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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Κηρύσσω την έναρξη της συνεδρίας της ολομέλειας.  

 Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ)  

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων απευθύνει σήμερα το δικό της ύστατο χαίρε στον μεγάλο συνθέτη, 
συγγραφέα και πολιτικό Μίκη Θεοδωράκη, που έφυγε από τη ζωή στις 2 Σεπτεμβρίου 2021, αφήνοντας πίσω 
του πολύτιμη κληρονομιά το τεράστιο έργο του, αλλά και τις ιδέες, το όραμα, τη στάση και τη δράση του, που 
σηματοδοτήθηκαν και σηματοδότησαν τον ταραγμένο εικοστό αιώνα.  

 Παντρεύοντας το λαϊκό τραγούδι με την ποίηση του Σεφέρη, του Ελύτη, του Ρίτσου, του Αναγνωστάκη, 
γράφοντας πρωτότυπες μουσικές συνθέσεις για το θέατρο και τον κινηματογράφο, συμφωνική μουσική και 
όπερα, ο Μίκης Θεοδωράκης έκανε γνωστή την ελληνική μουσική στα πέρατα της Γης.  Ως διανοούμενος, 
στοχαστής, πολίτης του κόσμου, υπήρξε ταυτόχρονα πρότυπο ενεργώς πολιτικοποιημένου καλλιτέχνη.  Η φωνή 
του ήχησε και αντήχησε στα χρόνια της Αντίστασης, του αντιδικτατορικού αγώνα, της μεταπολιτευτικής 
οργανωμένης πάλης.  Συνελήφθη, φυλακίστηκε, βασανίστηκε, εξορίστηκε, με το όραμα μιας ελεύθερης και 
δημοκρατικής Ελλάδας, της επικράτησης του δικαίου των αδυνάτων και των καταπιεσμένων, της ειρήνης των 
λαών σ’ έναν κόσμο αιματοκυλισμένο.  Συνέδεσε άρρηκτα τη ζωή και το έργο του με την Κύπρο.  Από την πρώτη 
του επίσκεψη, το 1964, στη βομβαρδισμένη Τηλλυρία και στους προσφυγικούς καταυλισμούς, το 1973, μέχρι τις 
μεταπολεμικές Πορείες Ειρήνης, επιλέγοντας την Κύπρο για την πρώτη παγκόσμια εκτέλεση του Άξιον Εστί και 
συνθέτοντας τον Ύμνο της Εθνικής Φρουράς, ο Μίκης Θεοδωράκης ταυτίστηκε όσο κανείς με τους αγώνες και 
τις αγωνίες του τόπου μας.  Για όσα μας πρόσφερε θα είμαστε εσαεί βαθύτατα ευγνώμονες, μ’ ένα του τραγούδι 
μέσα στη φωνή μας, μ’ ένα του τραγούδι μέσα στην ψυχή μας.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα προ ημερησίας διατάξεως να αναφερθώ επίσης στη 14η Σεπτεμβρίου, που έχει καθιερωθεί με 
νόμο που ψήφισε η Βουλή το 2003 ως Ημέρα Μνήμης και Τιμής για τον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας, με σκοπό 
την απόδοση τιμής και την καταδίκη της σφαγής των Ελλήνων της Μικράς Ασίας το 1922 από τους Τούρκους.  
Πρόκειται για τη μεγαλύτερη συμφορά στην ιστορία του νεότερου ελληνισμού, που σημαδεύτηκε από λεηλασίες, 
ειδεχθή εγκλήματα, όλεθρο, καταστροφή κι άφησε πίσω της ενάμισι εκατομμύριο ανθρώπους που ξεριζώθηκαν 
βίαια από τη γη τους, τη γη της Ιωνίας και του Πόντου, και κατέφυγαν σε διάφορα μέρη του κόσμου, κυρίως στην 
Ελλάδα, αλλά και στην Κύπρο.  

 Ενενήντα εννέα χρόνια μετά, το τουρκικό κράτος συνεχίζει ανερυθρίαστα την πολεμική ρητορική του, 
δημιουργώντας ένταση στην Ανατολική Μεσόγειο με απειλές, αλλά και παράνομες ενέργειες.  Από το βήμα της 
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Βουλής των Αντιπροσώπων καλούμε για άλλη μια φορά τη διεθνή κοινότητα να καταδικάσει τις προκλητικές 
ενέργειες της Τουρκίας και να συνδράμει στη διασφάλιση της ειρήνης στην πολύπαθη περιοχή.  

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Συμπληρώθηκαν την 11η Σεπτεμβρίου είκοσι χρόνια από το μεγαλύτερο τρομοκρατικό χτύπημα στην 
ιστορία της ανθρωπότητας, την τρομοκρατική επίθεση στους Δίδυμους Πύργους του Παγκόσμιου Κέντρου 
Εμπορίου της Νέας Υόρκης, που άφησε πίσω της χιλιάδες νεκρούς και αγνοουμένους και το αίσθημα της 
αβεβαιότητας, της ανασφάλειας και του φόβου σε ολόκληρο τον κόσμο.  Το τεράστιο μέγεθος της επίθεσης και η 
στόχευση των αμάχων αποτέλεσαν το νέο παράδειγμα της οργανωμένης τρομοκρατίας, κατά της οποίας 
συνασπίζεται ο σύγχρονος πολιτισμένος κόσμος, προκειμένου να αντιμετωπίσει την ασύμμετρη απειλή.  Στο ίδιο 
πλαίσιο η Ευρωπαϊκή Ένωση αναπτύσσει ένα πλέγμα δράσεων για την πρόληψη και αντιμετώπιση του 
οργανωμένου εγκλήματος και την ενίσχυση της ασφάλειας, με το οποίο η Κύπρος, ευρισκόμενη σε μια ευαίσθητη 
γεωγραφικά περιοχή, συντάσσεται πλήρως.  Καταδικάζουμε κάθε τρομοκρατική ενέργεια, από όπου κι αν αυτή 
προέρχεται, και δηλώνουμε έτοιμοι να πράξουμε και να συμπράξουμε ό,τι είναι δυνατό για τη διασφάλιση της 
ειρήνης, της ασφάλειας και της ευημερίας σε όλο τον πλανήτη. 

 Σας καλώ να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη του Μίκη Θεοδωράκη, καθώς και των θυμάτων της 
Μικρασιατικής Καταστροφής και της τρομοκρατικής επίθεσης στους Δίδυμους Πύργους.  

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Η Βουλή των Αντιπροσώπων τιμά και φέτος τη Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας.  Η ημέρα αυτή 
καθιερώθηκε από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών το 2007 με πρωτοβουλία της Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, 
της οποίας η Βουλή είναι ενεργό μέλος από το 1978.  

 Η πανδημία του COVID-19 έχει προκαλέσει μια πρωτοφανή κρίση με βαρύτατες συνέπειες για την 
ανθρωπότητα.  Οι προκλήσεις που καλούμαστε να αντιμετωπίσουμε, κοινωνικές, οικονομικές και πολιτικές, είναι 
τεράστιες.  Η προάσπιση της δημοκρατίας, των ανθρώπινων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου αποτελεί 
απαραίτητη προϋπόθεση, αλλά και πυξίδα, για να κερδίσουμε τον αγώνα κατά της πανδημίας και το στοίχημα 
της ανάκαμψης και της ανάπτυξης.  

 Η Διεθνής Ημέρα της Δημοκρατίας αποτελεί ευκαιρία αναστοχασμού για την κατάσταση των 
δημοκρατικών θεσμών σε όλο τον κόσμο.  Σήμερα περισσότερο από ποτέ άλλοτε τα ιδεώδη της δημοκρατίας 
πρέπει να αποτελούν παγκόσμιο στόχο.  Μόνο με την ευαισθητοποίηση και τη δράση της διεθνούς κοινότητας, 
με πλήρη συμμετοχή των κυβερνήσεων, των κοινοβουλίων και της κοινωνίας των πολιτών μπορούν τα ιδεώδη 
αυτά να πραγματωθούν και να τα απολαμβάνει κάθε άνθρωπος, όπου και αν βρίσκεται.  Οι αξίες της ελευθερίας 
και της δημοκρατίας και ο σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων πρέπει να βρίσκονται στον πυρήνα των 
προσπαθειών μας για τη διαμόρφωση μιας νέας πραγματικότητας μετά την πανδημία.  

 Με την ευκαιρία της επετείου αυτής, η Βουλή των Αντιπροσώπων επαναβεβαιώνει την πιστή προσήλωσή 
της στις δημοκρατικές αρχές και τη δέσμευσή της να συνεχίσει να λειτουργεί ως θεματοφύλακάς τους, ιδιαίτερα 
μέσω του θεσμού του κοινοβουλευτισμού, στη βάση των αρχών της διαφάνειας, της νομιμότητας, της 
αναλογικότητας και χωρίς διακρίσεις.  Ασκώντας πλήρως την αρμοδιότητά της για έλεγχο της εκτελεστικής 
εξουσίας, εντός του πλαισίου της διάκρισης των εξουσιών και των συναφών συνταγματικών προνοιών, η Βουλή 
των Αντιπροσώπων θα εντείνει τις προσπάθειές της για θωράκιση και περαιτέρω ενδυνάμωση του κράτους 
δικαίου προς όφελος των Κυπρίων πολιτών.  Ως οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι των πολιτών οφείλουμε να 
προασπίζουμε τα δίκαια και τα δικαιώματά τους και να διασφαλίζουμε την ουσιαστική συμμετοχή τους στη λήψη 
αποφάσεων που αφορούν την ποιότητα ζωής τους και το μέλλον των παιδιών τους.  Εκπληρώνοντας αυτή μας 
την αποστολή, θωρακίζουμε τη δημοκρατία και επιτυγχάνουμε την ενεργότερη συμμετοχή των πολιτών στα 
κοινά, με απώτερο στόχο την ευημερία του λαού μας και την προκοπή της χώρας μας.  

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Κύριε γραμματεύ, έχετε τον λόγο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 6 και 9 Σεπτεμβρίου η Πρόεδρος της Βουλής συμμετείχε στις εργασίες της 5ης Παγκόσμιας 
Διάσκεψης Προέδρων Κοινοβουλίων και της 13ης Συνόδου Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων της 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης, που πραγματοποιήθηκαν στη Βιέννη.  Η Πρόεδρος της Βουλής απηύθυνε ομιλίες 
ενώπιον της ολομέλειας του οργανισμού για τα θέματα της βιώσιμης ανάπτυξης, της κλιματικής αλλαγής, του 
μετασχηματισμού της οικονομίας, της οικονομικής ενδυνάμωσης των γυναικών και της παγκόσμιας ανάκαμψης 
μετά την πανδημία.  Επίσης, η κ. Δημητρίου απηύθυνε έκκληση προς τους συμμετέχοντες Προέδρους 
κοινοβουλίων για επίδειξη έμπρακτης αλληλεγγύης και ανάληψη από κοινού δράσης, προκειμένου να 
προστατευτούν τα ανθρώπινα δικαιώματα, κυρίως των γυναικών και των κοριτσιών, στο Αφγανιστάν και να τους 
παρασχεθεί άμεσα ανθρωπιστική βοήθεια και στήριξη.  
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 Στο περιθώριο των δύο Διασκέψεων, η Πρόεδρος της Βουλής είχε χωριστές συναντήσεις με τους 
Πρόεδρους των κοινοβουλίων της Ιρλανδίας (Βουλής και Γερουσίας), της Αρμενίας, της Σλοβενίας, της Αιγύπτου, 
της Σερβίας και της Ινδίας, καθώς και με τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Μεσογείου.  Κατά 
τις συναντήσεις επαναβεβαιώθηκαν οι πολύ καλές σχέσεις της Βουλής των Αντιπροσώπων με τα κοινοβούλια 
αυτών των χωρών και υπογραμμίστηκε η σημασία προώθησης συνεργειών σε κοινοβουλευτικό επίπεδο, 
ιδιαίτερα υπό το φως των αυξημένων προκλήσεων στους τομείς των ανθρώπινων δικαιωμάτων, της κλιματικής 
αλλαγής και της μεταναστευτικής κρίσης.  Είχε επίσης σύντομες συναντήσεις με την Πρόεδρο του 
Ομοσπονδιακού Συμβουλίου της Ρωσίας, την Πρόεδρο της Εθνοσυνέλευσης της Δημοκρατίας του Τόγκο και τη 
Γενική Γραμματέα της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.  Η κ. Δημητρίου είχε στο 
τέλος συνάντηση με Αφγανή ακτιβίστρια και τέως βουλεύτρια, η οποία την ενημέρωσε για τις δραματικές εξελίξεις 
στη χώρα της. 

 Μεταξύ 22 και 24 Ιουλίου οι κ. Πανίκος Λεωνίδου (επικεφαλής), Ευθύμιος Δίπλαρος, Ηλίας Μυριάνθους 
και Μαρίνος Μουσιούττας, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της 
Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), συμμετείχαν στις εργασίες της 28ης Γενικής Συνέλευσης της ΔΣΟ στην Κρήτη με θέμα «Το 
μέλλον του κόσμου, το μέλλον της Ευρώπης μετά την πανδημία».  Στο πλαίσιο των εργασιών της γενικής 
συνέλευσης αναγνώστηκε αυτούσια επιστολή-διάβημα της Προέδρου της Βουλής κ. Δημητρίου προς τον γενικό 
γραμματέα και τον πρόεδρο της γενικής συνέλευσης του οργανισμού για τις τουρκικές προκλήσεις στην 
περίκλειστη περιοχή της Αμμοχώστου.  Οι Κύπριοι βουλευτές εξέφρασαν την εκτίμησή τους για την αδιάλειπτη 
στήριξη της Συνέλευσης στον αγώνα της Κύπρου, ειδικότερα δε όσον αφορά την καταστροφή της πολιτιστικής 
κληρονομιάς στα κατεχόμενα.  Περαιτέρω, τα μέλη της αντιπροσωπίας κατέλαβαν θέσεις στο προεδρείο και σε 
διάφορες επιτροπές της Συνέλευσης.  

 Στις 6 Σεπτεμβρίου ο κ. Χαράλαμπος Θεοπέμπτου συμμετείχε σε συνάντηση του Κοινοβουλευτικού 
Φόρουμ Ασφάλειας και Υπηρεσιών Πληροφοριών στη Βουδαπέστη.  Θέματα συζήτησης ήταν η διάσταση της 
ασφάλειας σε ό,τι αφορά τα κρυπτονομίσματα και την κβαντική υπολογιστική, η αξιολόγηση των κινδύνων από 
τη χρήση βιολογικών όπλων και οι προκλήσεις αναφορικά με τον έλεγχο των εξοπλισμών, η εμπορία προσώπων 
και η ενίσχυση της διακοινοβουλευτικής συνεργασίας στις θεματικές της ασφάλειας και των υπηρεσιών 
πληροφοριών. 

 Στις 8 Σεπτεμβρίου η βουλεύτρια κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
και μία εκ των Αντιπροέδρων της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και 
Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε σε τηλεδιάσκεψη της Συνέλευσης με θέμα τη βελτίωση της 
εφαρμογής του Ψηφίσματος 1325 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών στην περιοχή του ΟΑΣΕ.  

 H κ. Χαραλαμπίδου ανέφερε ότι η Κύπρος λόγω της δικής της οδυνηρής εμπειρίας έχει πλήρη επίγνωση 
των συνεπειών των ένοπλων συγκρούσεων, ειδικότερα στις γυναίκες και στα κορίτσια.  Επισήμανε ότι κατά την 
τουρκική εισβολή οι γυναίκες της Κύπρου υπέστησαν βασανιστήρια, βιασμούς, εξευτελισμούς και πολύ άνανδρες 
δολοφονίες και υπογράμμισε τη σημαντική συνεισφορά των Κυπρίων γυναικών στις προσπάθειες τόσο για 
ορθοπόδηση της χώρας μετά την εισβολή όσο και για επανένωση της Κύπρου.  

 Στις 10 Σεπτεμβρίου η κ. Χαραλαμπίδου συμμετείχε σε διαδικτυακή συνεδρία του προεδρείου της ΚΣ 
ΟΑΣΕ υπό την ιδιότητα της Ειδικής Αντιπροσώπου της Συνέλευσης για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς.  Η κ. 
Χαραλαμπίδου σημείωσε την πρόθεσή της να καταθέσει κώδικα δεοντολογίας για τα μέλη της ΚΣ ΟΑΣΕ, με 
σκοπό την πρόληψη της διαφθοράς και την ενίσχυση της διαφάνειας. 

 Στις 9 Σεπτεμβρίου οι κ. Γιώργος Κάρουλλας (επικεφαλής), Γιώργος Κουκουμάς, Αλέκος Τρυφωνίδης και 
η κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου συμμετείχαν διαδικτυακά στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για την Κοινή Εξωτερική 
Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) και την Κοινή Πολιτική Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ), στο πλαίσιο 
της κοινοβουλευτικής διάστασης της τρέχουσας Σλοβενικής Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 

 Στο πλαίσιο της ανταλλαγής απόψεων με τον Ύπατο Εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για Θέματα 
Εξωτερικής Πολιτικής και Πολιτικής Ασφάλειας κ. Josep Borrell, ο κ. Κάρουλλας σημείωσε ότι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση οφείλει να αντιδράσει αποφασιστικά στις έκνομες ενέργειες της Τουρκίας εις βάρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Περαιτέρω, η κ. Ατταλίδου υπογράμμισε την επείγουσα ανάγκη προστασίας των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων και παροχής στήριξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον λαό του Αφγανιστάν, ειδικότερα στις γυναίκες 
και στη ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα.  

 Σε άλλο σημείο ο κ. Κουκουμάς τόνισε τη σημασία της ευθυγράμμισης της εξωτερικής πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με το διεθνές δίκαιο και της αποφυγής της λογικής των «δύο μέτρων και δύο σταθμών».  
Επίσης, όσον αφορά το θέμα της περιφερειακής συνεργασίας με τις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, ο κ. 
Τρυφωνίδης ανέφερε ότι η Κύπρος στηρίζει την ευρωπαϊκή προοπτική των χωρών αυτών, υπογραμμίζοντας ότι 
στο πλαίσιο της ΚΠΑΑ πρέπει να οικοδομούνται συνεργασίες στη βάση κοινών αρχών και αξιών. 

 Στο περιθώριο της Διάσκεψης πραγματοποιήθηκε συνάντηση των αντιπροσωπιών των χωρών 
«GroupMed», με συμμετοχή των αντιπροσωπιών Κύπρου, Ελλάδας, Ισπανίας, Ιταλίας και Πορτογαλίας.  Θέματα 
συζήτησης ήταν οι εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο και τη Λιβύη και το μεταναστευτικό, με κύριους ομιλητές 
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τον Υπουργό Εξωτερικών της Ελλάδας κ. Νίκο Δένδια και τον Αντιπρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. 
Μαργαρίτη Σχοινά.  Ο κ. Κάρουλλας στηλίτευσε τις έκνομες τουρκικές ενέργειες εις βάρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και την εργαλειοποίηση από την Τουρκία του μεταναστευτικού στην Κύπρο, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη έμπρακτης στήριξης της Κύπρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.  

 Προτού προχωρήσουμε με την ημερήσια διάταξη της σημερινής συνεδρίας, να ανακοινώσουμε τις 
αποφάσεις που λήφθηκαν κατά τη συνεδρία της Επιτροπής Επιλογής την Τρίτη, 14 του Σεπτέμβρη 2021. 

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων ο κ. Άριστος Δαμιανού 
αντικαθίσταται από την κ. Μαρίνα Νικολάου.  

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού ο κ. Στέφανος Στεφάνου 
αντικαθίσταται από τον κ. Αντρέα Καυκαλιά. 

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων ο κ. Αντρέας Καυκαλιάς αντικαθίσταται 
από τον κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη.  

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων 
Δαπανών ο κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης αντικαθίσταται από τον κ. Κώστα Κώστα και η κ. Αλεξάνδρα Ατταλίδου 
αντικαθίσταται από τον κ. Σταύρο Παπαδούρη. 

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος ο κ. Στέφανος Στεφάνου αντικαθίσταται από τον κ. 
Αντρέα Καυκαλιά. 

 Στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και 
Γυναικών η κ. Μαρίνα Νικολάου αντικαθίσταται από τον κ. Άριστο Δαμιανού.  

Στην Ad Hoc Κοινοβουλευτική Επιτροπή για τη Μελέτη του Δημογραφικού Προβλήματος ο κ. Μαρίνος 
Μουσιούττας αντικαθίσταται από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη. 

Να σας ενημερώσω επίσης ότι η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών μετονομάζεται σε Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως και ότι στη συνεδρία της η οποία πραγματοποιήθηκε στις 
30 Ιουνίου 2021 αποφάσισε ομόφωνα τη σύσταση υποεπιτροπής, κατ’ εφαρμογήν των προνοιών του 
Κανονισμού 46Β της Βουλής των Αντιπροσώπων, η οποία θα είναι αρμόδια για την εξέταση κανονισμών που 
αφορούν σχέδια υπηρεσίας, υπό τον τίτλο «Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας». 

Η σύνθεση της νέας υποεπιτροπής είναι η ακόλουθη: 

Νίκος Γεωργίου - πρόεδρος 

Ανδρέας Πασιουρτίδης - μέλος 

Πανίκος Λεωνίδου - μέλος 

 Το λοιπόν, προχωρούμε τώρα στα θέματα της ημερησίας διατάξεως. 

 Θα αρχίσουμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, επειδή 
υπάρχουν τέσσερα νομοσχέδια τα οποία θα κατατεθούν σήμερα, για τα οποία υπάρχει εισήγηση να κηρυχθούν 
επείγοντα και να ψηφιστούν σήμερα. 

 Τα νομοσχέδια τιτλοφορούνται «Ο περί Εμπορικής Αλιείας (Υλοποίηση της Συμφωνίας μεταξύ COGEGA, 
ETF και Europêche για την Εφαρμογή της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 2007, σχετικά με 
την Εργασία στον Τομέα της Αλιείας) Νόμος του 2021», «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021», «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και «Ο περί Σχολικών Εφορειών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

 Αν δεν υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση, τα νομοσχέδια κατατίθενται, κηρύσσονται επείγοντα και 
παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές, το πρώτο στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας 
και τα άλλα τρία στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, με την παράκληση οι επιτροπές να συνέλθουν 
και να τα μελετήσουν και να ετοιμάσουν τις σχετικές εκθέσεις. 

 Τα υπόλοιπα νομοσχέδια και προτάσεις νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες 
κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που σας έχει ήδη διανεμηθεί. 

(H κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 
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1.  Ο περί Ενιαίας Διαχείρισης Υδάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.145-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Γεωργίας και 
Φυσικών Πόρων 

2.  Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος 
Σύλληψης και των Διαδικασιών 
Παράδοσης Εκζητουμένων Μεταξύ των 
Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.146-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

3.  Ο περί της Διευκόλυνσης του 
Μηχανισμού Παράδοσης 
Καταζητούμενων βάσει Εντάλματος 
Σύλληψης Μεταξύ της Δημοκρατίας και 
του Ηνωμένου Βασιλείου Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.147-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

4.  Ο περί Επικίνδυνων Μολυσματικών 
Ασθενειών Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.148-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

5.  Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.149-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

6.  Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση 
της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και 
Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο 
Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.150-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

7.  Ο περί της Σύμβασης του Συμβουλίου 
της Ευρώπης σχετικά με την 
Παραποίηση Ιατρικών Προϊόντων και 
Παρόμοιες Παραβάσεις που αποτελούν 
Απειλή για τη Δημόσια Υγεία (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.151-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

8.  Ο περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.152-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

9.  Ο περί Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτων 
Αναγκών (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.153-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

10.  Ο περί της Κυπριακής Βιβλιοθήκης 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.154-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

11.  Ο περί Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.155-2021). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

12.  Ο περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και 
Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων 
Αγορών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.157-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 
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13.  Ο περί της Καταπολέμησης της Απάτης 
και της Πλαστογραφίας μέσων 
Πληρωμής πλην των Μετρητών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.158-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

14.  Ο περί Δικηγόρων (Τροποποιητικός)  
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.159-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

15.  Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης 
Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.160-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

16.  Ο περί Καταστολής του Εγκλήματος 
(Ελεγχόμενη Παράδοση και Άλλες 
Ειδικές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.161-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

17.  Ο περί της Διαδικασίας Αναγνώρισης και 
Εκτέλεσης Αποφάσεων Κρατών Μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οποίες 
Επιβάλλουν Ποινές Στερητικές της 
Ελευθερίας ή Μέτρα Στερητικά της 
Ελευθερίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.162-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

18.  Ο περί Ρύθμισης Μεταλλείων και 
Λατομείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.163-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

19.  Ο περί Στρατιωτικού Ποινικού Κώδικα και 
Δικονομίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.164-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

20.  Ο περί των Ανοικτού Τύπου Οργανισμών 
Συλλογικών Επενδύσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.165-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

21.  Ο περί των Οργανισμών Εναλλακτικών 
Επενδύσεων (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.166-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

22.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 4) του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.167-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

23.  Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά 
Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.168-2021). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

24.  Ο περί της Τριακοστής Τροποποίησης 
του Συντάγματος Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.169-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

25.  Ο περί της Συμμετοχής Ορισμένων 
Αξιωματούχων στις Συνεδριάσεις του 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 



 
 

7 
 

Υπουργικού Συμβουλίου Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.170-2021). 

26.  Ο περί Προϋπολογισμού του 
Δημοσιονομικού Συμβουλίου του 2022 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.171-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

27.  Ο περί Διαχείρισης της Ασφάλειας των 
Οδικών Υποδομών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.172-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

28.  Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έκδοση και 
Αναγνώριση Πιστοποιητικών και Ναυτική 
Εκπαίδευση) (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.173-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

29.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.046-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

30.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.047-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

31.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 
Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για 
Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται 
Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και 
για Υπηρεσίες που Παρέχονται από 
Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα 
Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας 
αλλά μη Εγκατεστημένα στο Κράτος 
Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.048-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

32.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα 
εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο 
Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.049-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

33.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από 
Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.050-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

34.  Οι περί της Υπηρεσίας Εσωτερικού 
Ελέγχου - Θέση Πρώτου Λειτουργού 
Εσωτερικού Ελέγχου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.051-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

35.  Οι περί της Νομικής Υπηρεσίας - Θέση 
Ανώτερου Ανακριτή (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.052-2021).ΙΒ 

36.  Οι περί Κρατικού Αρχείου - Θέσεις 
Λειτουργού Κρατικού Αρχείου Α΄, 
Συντηρητή Εγγράφων Α΄, Λειτουργού 
Κρατικού Αρχείου, Συντηρητή Εγγράφων 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.053-2021).ΙΒ 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

37.  Οι περί του Ινστιτούτου Γεωργικών 
Ερευνών - Θέση Τεχνικού Γεωργικών 
Ερευνών (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.054-2021).ΙΒ 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

38.  Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό 
Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής 
Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021).ΙΒ 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

39.  Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021).ΙΒ 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

40.  Οι περί Μεταλλείων και Λατομείων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.057-2021).ΙΒ 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

41.  Οι περί Ιατρικών Υπηρεσιών και 
Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας - Θέση 
Ανώτερου Υγειονομικού Λειτουργού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.058-2021).ΙΒ 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

42.  Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς 
Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.059-2021).ΙΒ 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

Επανακατάθεση 

43.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.036-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

44.  Οι περί Υπουργείου Οικονομικών 
(Υπηρεσίες Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών - Θέση Ανώτερου 
Αποθηκάριου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.037-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

45.  Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - 
Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπηρεσιών - 
Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση 
Προϊστάμενης Λειτουργού Επισκεπτριών 
Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.038-2021). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

46.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της 
Ατμόσφαιρας (Πρόληψη και Μείωση της 
Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης από Αμίαντο) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 
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(Αρ. Φακ. 23.03.058.039-2021). 

47.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Φάκελος Τεκμηρίωσης Τιμών 
Ενδοομιλικών Συναλλαγών και 
Προέγκριση Μεθοδολογίας Ενδοομιλικής 
Τιμολόγησης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.040-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

48.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων - 
Θέσεις Ανώτερου Υπεύθυνου Μονάδας 
ΕΑΣ, Υπεύθυνου Μονάδας ΕΑΣ, 
Λειτουργού ΕΑΣ και Βοηθού 
Γραμματειακού Λειτουργού ΕΑΣ (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.042-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

49.  Οι περί Ταμείου Πρόνοιας των Τακτικών 
Εργατών της Αρχής Λιμένων Κύπρου 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.043-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

50.  Οι περί Υφυπουργείου Ναυτιλίας - Θέσεις 
Ανώτερου Επιθεωρητή Πλοίων και 
Επιθεωρητή Πλοίων (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.044-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

51.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.045-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

52.  Οι περί Προστασίας της Παραλίας 
(Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015). 

Υπουργό Εσωτερικών                                                                                                                                                 Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών  

53.  Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και 
Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων  

54.  Οι περί Προσωπικού της Αρχής 
Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

55.  Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της 
Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

56.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

57.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας   

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού  

58.  Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών 
Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών 
Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 
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59.  Οι περί του Συντονισμού των 
Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων 
Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και 
της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

60.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 
Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση 
Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών 
Αποβλήτων που προκύπτουν από 
Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος  

61.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση 
Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε 
περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε 
Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου 
με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

62.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

63.  Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της 
Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές 
Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

64.  Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων 
(Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019). 

Υπουργό Υγείας  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

65.  Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

66.  Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού 
Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και 
για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

67.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί)  (Αρ.2) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

68.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας 
(Αξιολόγηση Υπαλλήλων) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.056.096-2019). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

69.  Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων 
Λεμεσού-Αμαθούντας (Έλεγχος 
Υποστατικών και Λήψη Δραστικών 
Μέτρων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 
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70.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και 
άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 

71.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας 

72.  Οι περί Διαχείρισης Θεμάτων Ασφάλειας 
και Υγείας στην Εργασία Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.026-2020). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

73.  Οι περί Διαμεσολάβησης σε 
Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

74.  Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.052-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

75.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

76.  Οι περί Αστυνομίας (Προαγωγές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.067-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών  

77.  Οι περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως 
Αδικημάτων (Εξώδικο Πρόστιμο και 
Διαδικασία) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.098-2020). 

Υπουργό Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

78.  Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου 
(Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και 
άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

79.  Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων 
Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020). 

Υπουργό Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού 
και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

80.  Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

81.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση 
Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων 
Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 

82.  Οι περί Συσκευασιών και Αποβλήτων 
Συσκευασιών (Μείωση της Κατανάλωσης 
Λεπτής Πλαστικής Σακούλας Μεταφοράς) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.009-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή 
Περιβάλλοντος 
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83.  Οι περί Γενικού Λογιστηρίου (Σχέδια 
Υπηρεσίας) - Θέση Πρώτου Λειτουργού 
Γενικού Λογιστηρίου Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.012-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

84.  Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης 
Δημοσίων Συμβάσεων και των 
Διαδικασιών Αποκλεισμού των 
Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες 
Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

85.  Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού 
της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

86.  Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής 
Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

87.  Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος 
(Μηχανισμοί Επίλυσης Φορολογικών 
Διαφορών στην Ευρωπαϊκή Ένωση) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.024-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

88.  Οι περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.026-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

89.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - 
Θέση Λειτουργού Α΄ (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.031-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

90.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - 
Θέση Ανώτερου Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.032-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

91.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - 
Θέση Γραμματειακού Λειτουργού (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.033-2021). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών 

92.  Οι περί Εκλογής Μελών της Βουλής των 
Αντιπροσώπων (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.035-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 

93.  Οι περί Εθνικής Φρουράς(Ωράριο 
Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών 
Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.017-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

94.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και 
Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.018-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 
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95.  Ειδικό ένταλμα πληρωμής  
(αρ. 1) του 202, ημερομηνίας 22 Ιουλίου 
2021, του προϋπολογισμού της Εθνικής 
Αρχής Στοιχημάτων Κύπρου, σύμφωνα 
με το άρθρο 4(1) του περί 
Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής 
Στοιχημάτων Κύπρου του 2021 Νόμου 
του 2021 [Ν. 28(ΙΙ)/2021]. 
(Αρ. Φακ. 10.04.003). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού  

96.  Εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητή της 
Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου ημερ. 
25 Αυγούστου 2021 για την κατάσταση 
του νομίσματος και των κεφαλαίων και 
αξιών της τράπεζας κατά την 30η Ιουνίου 
2021 σύμφωνα με την παράγραφο 5 του 
άρθρου 119 του Συντάγματος της 
Κυπριακής Δημοκρατίας. 
(Αρ. Φακ. 13.29.003.003). 

Πρόεδρο της 
Δημοκρατίας 

Όλους τους βουλευτές 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Θα προχωρήσουμε τώρα στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία.  

 Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το υπ’ αριθμόν 1 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2021». 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Τροποποίηση του περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου για την εισαγωγή διατάξεων που αποσκοπούν 
στην εφαρμογή των άρθρων 16, 17 και 19 του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/352 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου της 15ης Φεβρουαρίου 2017 για τη θέσπιση πλαισίου όσον αφορά την παροχή λιμενικών 
υπηρεσιών και κοινών κανόνων για τη χρηματοοικονομική διαφάνεια των λιμένων.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 
 Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

 Κώστας Κώστα Βαλεντίνος Φακοντής 

 Φωτεινή Τσιρίδου Χρίστος Ορφανίδης 

 Δημήτρης Δημητρίου Χρύσανθος Σαββίδης 

 Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 
σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 8 Ιουλίου και 2 Σεπτεμβρίου 2021.  Στην πρώτη 
συνεδρία κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Λιμένων Κύπρου, καθώς και των 
εταιρειών DP World Limassol Ltd, Eurogate Container Terminal Limassol Ltd, P & O Maritime Cyprus Ltd και 
Kition Ocean Holdings Ltd. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμου για την 
εφαρμογή των άρθρων 16, 17 και 19 του «Κανονισμού (ΕΕ) 2017/352 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 15ης Φεβρουαρίου 2017 για τη θέσπιση πλαισίου όσον αφορά την παροχή λιμενικών υπηρεσιών 
και κοινών κανόνων για τη χρηματοοικονομική διαφάνεια των λιμένων». 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής ο εκπρόσωπος του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού επεξήγησε τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου, επισήμανε την 
αναγκαιότητα για ψήφιση του εν λόγω νομοσχεδίου σε νόμο, ώστε να τερματιστεί η διαδικασία παράβασης που 
έχει αρχίσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά της Δημοκρατίας. 
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων, με βάση τα άρθρα 16, 16(7), 17, 19 του Κανονισμού (ΕΕ) 2017/352, κάθε κράτος μέλος όφειλε, μέχρι 
την 24η Μαρτίου 2019, να εξασφαλίσει αποτελεσματική διαδικασία για τη διεκπεραίωση καταγγελιών σχετικών 
με την εφαρμογή του εν λόγω Κανονισμού για τους θαλάσσιους λιμένες, να ενημερώσει την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή σχετικά με τη διαδικασία διεκπεραίωσης των καταγγελιών, να ενημερώσει τους χρήστες του λιμένα και 
άλλους ενδιαφερόμενους φορείς για τις σχετικές αρχές που αναφέρονται στα άρθρα 11(5), 12(3) και 13(6) του 
ίδιου Κανονισμού και να καθορίσει σύστημα κυρώσεων για την επιβολή τους σε περίπτωση παραβίασής του. 

 Επειδή η χρονική δέσμευση για θέσπιση μέτρων εφαρμογής του πιο πάνω Κανονισμού στην εσωτερική 
έννομη τάξη ήταν η 24η Μαρτίου 2019, και λόγω μη συμμόρφωσης της Κυπριακής Δημοκρατίας εντός του πιο 
πάνω χρονικού πλαισίου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή άρχισε διαδικασία παράβασης κατά της Δημοκρατίας, στο 
πλαίσιο της οποίας στις 9 Ιουνίου 2021 διατύπωσε αιτιολογημένη γνώμη.  Σημειώνεται ότι το εν λόγω νομοσχέδιο 
κατατέθηκε στη Βουλή μετά τη λήξη της υπό αναφορά προθεσμίας και συγκεκριμένα την 1η Ιουλίου 2021.  
Συναφώς, η ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο κρίνεται επείγουσα, ώστε να αποτραπεί η παραπομπή της 
Δημοκρατίας στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η επιβολή κυρώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής εν προκειμένω; 

 Ο κ. Κώστας Κώστα.  

 Έχετε τον λόγο, κύριε συνάδελφε. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Το συγκεκριμένο νομοθέτημα αφορά συμμόρφωση της Κυπριακής Δημοκρατίας με τον Κανονισμό 352 
του 2017 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τη θέσπιση πλαισίου όσον αφορά την παροχή λιμενικών υπηρεσιών 
και κοινών κανόνων για τη χρηματοοικονομική διαφάνεια των λιμένων.  Έπρεπε να εναρμονιστούμε μέχρι τον 
Μάρτη του 2019, πριν από δυόμισι χρόνια.  Εφόσον ήρθε από την Ευρωπαϊκή Ένωση προειδοποιητική επιστολή 
από τις 2 Ιουλίου 2020 -η γνωστή ιστορία με την παράβαση- ήρθε το νομοθέτημα ως κατεπείγον από το 
Υπουργείο Μεταφορών στη Βουλή στα μέσα του Μάρτη του 2021, δύο χρόνια μετά δηλαδή, δύο χρόνια μετά 
που έπρεπε να εναρμονιστούμε, ενώ είχε ήδη έρθει δύο χρόνια προηγουμένως.  Και ήρθε ως κατεπείγον λίγο 
πριν κλείσει η Βουλή για τις εκλογές.  

 Μελετώντας το νομοσχέδιο εντοπίσαμε δεκάδες σημεία που έχρηζαν διευκρινίσεων, παραλείψεις, 
ασάφειες και σημαντικά λάθη, όλα σε ένα τόσο σημαντικό νομοσχέδιο.  Στις 2 του Απρίλη του 2021, κύριε 
Πρόεδρε, έγινε εκτάκτως συνεδρία της επιτροπής Μεταφορών, για να δούμε το θέμα.  Καταθέσαμε τις ερωτήσεις 
μας, σωρεία ερωτήσεων, και διακρίναμε τη γνωστή αμηχανία μεταξύ υπηρεσιών, υπουργείων, οργανισμών, που 
ο ένας έβλεπε τον άλλο και δεν ήξερε να απαντήσει γιατί υπήρχαν τούτα τα κενά, οι παραλείψεις και τα λάθη σε 
τούτο το νομοσχέδιο.  Ήρθε και αιτιολογημένη γνώμη, ένα βήμα δηλαδή πριν από το δικαστήριο, πριν μας 
επιβληθεί πρόστιμο, στις 9 του Ιούνη του 2021.  

 Ο υπουργός, με τη νέα σύνθεση πλέον της επιτροπής, 25 του Ιούνη στέλνει νέα επιστολή για κατεπείγουσα 
συζήτηση του θέματος.  Κάνουμε ξανά συνεδρία η επιτροπή Μεταφορών, κύριε Πρόεδρε, με τη νέα σύνθεση στις 
8 Ιουλίου, βλέπουμε το νέο κείμενο, όντως βλέπουμε ότι κάποια σημεία είχαν διορθωθεί, αρκετά όμως σοβαρά 
ζητήματα παρέμεναν τα ίδια.  Στάλθηκε επιστολή από την επιτροπή στον υπουργό στη συνέχεια, λέγοντάς του 
ότι η επιτροπή δεν μπορεί να προχωρήσει, αν δε διορθωθούν τα λάθη που έκαναν και αν δεν κλείσουν τα κενά 
που είχαν ανοίξει. 

 Αναγκαστήκαμε, κύριε Πρόεδρε, με πρωτοβουλία του προέδρου της επιτροπής, του κ. Μουσιούττα, να 
κάνουμε και νέα συνεδρία, άτυπη, τον Ιούλη του 2021.  Επιμέναμε ότι δύο σημεία πολύ σημαντικά που έχουν να 
κάμουν με το θέμα τούτο έπρεπε να διορθωθούν, διαφορετικά δε θα προχωρούσαμε σε ψήφιση, παρ’ όλο που 
η Νομική Υπηρεσία μάς είπε ότι έρχεται μεγάλο πρόστιμο.  Τελικά, καταφέραμε και στάλθηκε επιστολή από τον 
υπουργό την 1η του Σεπτέμβρη του 2021 με τις διευκρινίσεις που θέλαμε γραπτώς και βεβαίως με τις διορθώσεις 
που θέλαμε γραπτώς, με την παραδοχή μάλιστα ότι συμφωνεί με τις τοποθετήσεις μας και η Νομική Υπηρεσία.   

 Κύριε Πρόεδρε, υπάρχουν δύο ζητήματα πολύ σημαντικά.  Το πρώτο είναι το γνωστό, το οποίο λέμε 
συνεχώς.  Ήρθε από το 2017, έπρεπε να εναρμονιστούμε τον Μάρτη του 2019, τρέχαμε μέσα στο καλοκαίρι 
φέτος, για να μη φάμε το πρόστιμο και να το πληρώσει ο φορολογούμενος πολίτης.  

 Το δεύτερο είναι ότι τούτο το νομοσχέδιο πέρασε από το υπουργείο, πέρασε από τη Νομική Υπηρεσία, 
ξαναπήγε στο υπουργείο, πήγε στο Υπουργικό Συμβούλιο.  Πέρασε από έναν σωρό υπεύθυνους ή ανεύθυνους, 
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είτε είναι πολιτικοί προϊστάμενοι είτε είναι λειτουργοί, τεχνοκράτες, με κλίμακες πολύ υψηλές.  Εγώ αναρωτιέμαι 
και το λέω όπως ακριβώς το νιώθω, με πάσα ειλικρίνεια:  Αν δεν εκάθετουν κάποιος να διαβάσει τούτο το 
πράγμα, που ήταν εναρμονιστικό, και αυτό περνούσε, για ένα τόσο σοβαρό ζήτημα, κύριε Πρόεδρε, που έχει να 
κάμει με τη χρηματοοικονομική διαφάνεια των λιμανιών και τα παράπονα που μπορεί να κάμει κάποιος για τις 
εταιρείες που έχουν τις συμβάσεις στο λιμάνι της Λεμεσού, αν δεν έβλεπε κάποιος τα κενά, τα προβλήματα που 
υπήρχαν, απλώς θα μπορούσε να περάσει έτσι και ύστερα πιθανότατα η Δημοκρατία να βρισκόταν μπροστά στο 
δικαστήριο με υποθέσεις, με αποζημιώσεις εκατομμυρίων, γιατί δαμαί έντζιε μιλούμε για καμιά υπόθεση που οι 
αποζημιώσεις είναι €10.000-€20.000.  

 Απευθύνουμε ξανά έκκληση, κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας, από το βήμα τούτο και, επειδή έρχονται 
συνέχεια τωρά και στην επιτροπή Εμπορίου, έρχονται τωρά και στην επιτροπή Μεταφορών, να σας πω ότι 
στάλθηκε επιστολή προχθές στα μέλη της επιτροπής Μεταφορών, ενημέρωση ότι…  Μας είπε σήμερα η Νομική 
Υπηρεσία ότι πρέπει να περάσει νομοσχέδιο, νομίζω για τα απόβλητα των πλοίων, την ερχόμενη βδομάδα, 
διαφορετικά έρχεται πρόστιμο, το οποίο ακόμα δεν πέρασε από το Υπουργικό και το οποίο ακόμα κοντά μας δεν 
ήρθε.  Νομίζω ότι σε κάποια φάση -το είπα πολλές φορές, κινδυνεύω να γίνω γραφικός- πρέπει τούτη η κοροϊδία 
να σταματήσει και σε κάποια φάση, επαναλαμβάνω, αν τούτο το πρόστιμο εννά έρθει, να μην πρέπει να το 
πληρώσει ο φορολογούμενος πολίτης αλλά τούτοι που ευθύνονται.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κώστα.  

 Υπάρχει άλλος συνάδελφος; 

 Ο κ. Σαββίδης και ο κ. Μουσιούττας στην ακολουθία.   

 Υπάρχει οποιοσδήποτε άλλος συνάδελφος να τον σημειώσουμε;  Όχι.  

 Άρα, να μιλήσει ο κ. Σαββίδης και εν συνεχεία ο συνάδελφος ο Μαρίνος ο Μουσιούττας, ο πρόεδρος της 
επιτροπής Συγκοινωνιών.   

 Έτσι, κύριε Μουσιούττα; 

 Πολύ ωραία. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Φίλε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Γινόμαστε μάρτυρες για πολλοστή φορά της αδράνειας, εγώ λέω, της κυβέρνησης, γιατί από το 2019, ενώ 
υπήρχε αυτό το νομοσχέδιο, ήρθαν τελευταία στιγμή και μας ζητούσαν να το περάσουμε χωρίς να το διαβάσουμε, 
δηλαδή μας βάζουν εμάς τους νεοφερμένους ενώπιον της κατηγορίας σε βάρος των βουλευτών, όπως διαδίδει 
η κοινωνία, ότι δεν διαβάζουν…  Και εγώ θα εκθειάσω τη δουλειά του συνάδελφου, του Κώστα Κώστα, και το 
λέω ευθέως ότι δούλεψε πάρα πολύ σκληρά και ευτυχώς που τον είχαμε στην επιτροπή.  Και το λέω.  Εμείς 
είμαστε νεοφερμένοι.  Δεν είχαμε την τριβή που θα έπρεπε, αλλά αυτός ο άνθρωπος κάθισε κάτω και μας 
γλίτωσε.  Τώρα μας φέρνουν νέο νομοσχέδιο, με το θέμα της φωτοσήμανσης.  Πήγαν και υπέγραψαν, έπιασαν 
τη φωτοσήμανση και δεν υπάρχει νομοσχέδιο, δηλαδή λειτουργούμε πάντοτε ως επιμηθείς και όχι ως προμηθείς.  

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε. 

 Ο συνάδελφος ο Μαρίνος ο Μουσιούττας. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Θα συμφωνήσω απόλυτα με αυτά που έχει πει ο συνάδελφος ο Κώστας Κώστα προηγουμένως.  
Πράγματι, περιέγραψε ακριβοδίκαια το τι είχε συμβεί στην επιτροπή για αυτό το συγκεκριμένο νομοσχέδιο και 
όντως, αν δεν ήταν η δική του η συμβολή και των υπόλοιπων μελών, αυτή τη στιγμή, χωρίς να φταίει η Βουλή, 
ως κοινωνία θα είχαμε να πληρώσουμε ένα τεράστιο πρόστιμο και πολλοί μπορεί να φώναζαν για τη Βουλή, ότι 
φταίει η Βουλή για αυτή την καθυστέρηση.  Αυτό που έχουμε πάρει απόφαση ως επιτροπή -και θεωρώ ότι είναι 
και θέμα της ολομέλειας- είναι ότι δε θα ξαναδεχτούμε τέτοιες καθυστερήσεις, θα επιστρέφουμε πίσω τα 
νομοσχέδια με βάση την όποια διαδικασία μας το επιτρέπει, ούτως ώστε να καταλάβει και η εκτελεστική εξουσία 
ότι θα πρέπει να σέβεται και τον χρόνο, αλλά και τις διαδικασίες που πρέπει να τηρούμε.  Έγινε μια φορά, αλλά 
έχουμε πει ότι δεν πρόκειται να ξαναγίνει.  Και όσον αφορά αυτό το νομοσχέδιο που ανέφερε προηγουμένως ο 
φίλος ο Κώστας το οποίο έχει έρθει ή θα έρθει, να φροντίσουν να μιλήσουμε πριν το στείλουν, για να μην έχουμε 
άλλα παρατράγουδα.  

 Ευχαριστώ.  
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μουσιούττα. 

 Κυρία Τσιρίδου, έχετε τον λόγο. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Απλώς, πολύ σύντομα να πούμε ότι, ναι, βεβαίως πρέπει να έρχονται όλα τα νομοσχέδια και ειδικά τα 
εναρμονιστικά έγκαιρα, απλώς δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι ιδιαίτερα για το θέμα της χρηματοοικονομικής 
επάρκειας στα λιμάνια…  Να μην ξεχνάμε και τη μεγάλη μεταρρύθμιση που έγινε στα λιμάνια της χώρας και το 
γεγονός ότι αυτό οπωσδήποτε καθυστέρησε και διαδικαστικά το ζήτημα, διότι έπρεπε να ξαναπάει στη Νομική 
Υπηρεσία και να συμπεριληφθούν κάποιες πρόνοιες και μέσα στον περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου Νόμο, που 
και η Αρχή Λιμένων είναι ελεγχόμενη πλέον, επομένως δεν ήταν παράλογο αυτή τη φορά, μετά τη μεγάλη 
μεταρρύθμιση των λιμανιών, να έχουμε κάποια καθυστέρηση.  Σίγουρα πρέπει όλα να έρχονται στον χρόνο που 
πρέπει, όμως και εμείς ως νομοθετικό σώμα, ως νομοθετική εξουσία, θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι σε τέτοιες 
περιπτώσεις να υποστηρίξουμε την εκτελεστική εξουσία και κάτω από συνθήκες πίεσης να μπορούμε να 
εναρμονιστούμε με την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Λοιπόν, τούτων λεχθέντων, μάλλον απορρύθμιση των λιμανιών εκάμαμε παρά μεγάλη μεταρρύθμιση και 
θέλω να συγχαρώ τον συνάδελφο τον Κώστα Κώστα που πάντοτε επισημαίνει αυτό το θέμα.  Μπορεί να είναι η 
δέκατη φορά που τον ακούω έτσι με πολλή συνέπεια και πολλή υπομονή να το κάμνει.  Η στάση αυτή του 
κράτους και ιδιαίτερα των υπουργών είναι σύνηθες φαινόμενο.  Ευελπιστώ να ακούουν οι αρμόδιοι υπουργοί και 
θα παρακαλέσω τον Υπουργό Συγκοινωνιών να στείλει μιαν εξήγηση στον πρόεδρο της επιτροπής και στα μέλη 
της επιτροπής Συγκοινωνιών γιατί από το 2019 ως τα σήμερα οι λειτουργοί του και η Νομική Υπηρεσία ανέμεναν 
να κάνουν «τι;».  Αυτό δεν έχει καμία απολύτως δικαιολογία, διότι, αν δεν υπήρχε η συνέπεια του Κώστα Κώστα 
να κάτσει με πολλή υπομονή να ενημερώσει τους συναδέλφους του τους νέους, αυτά θα περνούσαν και θα 
είχαμε τράβαλα.  Άρα, ευθύνη όλων μας εμείς να το επισημαίνουμε, αλλά να έχουμε και καλή ακρόαση από την 
άλλη πλευρά. 

 Το λοιπόν, αφού τέλειωσαν οι ομιλητές, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 26Α.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη των νέων άρθρων 32Β και 32Γ.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα οκτώ ψηφίζουν υπέρ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Σαράντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο∗. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση των 
ακόλουθων καταλόγων: 

1.  Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο 
σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2021. 

2. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό 
δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμων του 1998 έως 2021. 

3. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα 
Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου και για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση 
από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται με βάση τα ίδια κριτήρια, 
που καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους του 
1998 έως 2021». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως για την έγκριση 
των καταλόγων θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία του επισυνημμένου παραρτήματος σύμφωνα 

με τις διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου 
Παρόντες:   

 Δημήτρης Δημητρίου, πρόεδρος Ζαχαρίας Κουλίας 

 Γιώργος Κάρουλλας Ανδρέας Θεμιστοκλέους 

 Νίκος Γεωργίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Ειρήνη Χαραλαμπίδου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 
∗Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
εξαιτίας της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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 Παύλος Μυλωνάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Θεσμών, Αξιών και Επιτρόπου Διοικήσεως μελέτησε τους καταλόγους που 
αναφέρονται στο επισυνημμένο παράρτημα, για την έγκριση των οποίων απαιτείται απόφαση της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 14 Ιουλίου 2021.  Στο πλαίσιο της εξέτασης των 
υπό αναφορά καταλόγων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών, της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ), 
της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Παγκύπριας Συντεχνίας Δημόσιων Υπαλλήλων (ΠΑΣΥΔΥ), της 
Ανεξάρτητης Συντεχνίας Δημοσίων Υπαλλήλων Κύπρου (ΑΣΔΥΚ) και της Παγκύπριας Συντεχνίας «Ισότητα».  

 Σκοπός της κατάθεσης των υπό αναφορά καταλόγων στη Βουλή των Αντιπροσώπων σύμφωνα με τις 
διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου είναι η έγκριση θέσεων 
εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για την πλήρωση των οποίων διεξάγονται γενικές γραπτές εξετάσεις από την 
Ειδική Επιτροπή και τις οποίες οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να διεκδικήσουν, υπό την προϋπόθεση ότι θα έχουν 
επιτύχει στην εξέταση αυτή.  

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που συνοδεύουν τους υπό αναφορά καταλόγους, ισχύουν μεταξύ άλλων τα 
ακόλουθα: 

1. Βάσει των διατάξεων του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου, 
διεξάγονται ετησίως δύο διαφορετικού επιπέδου γενικές κυβερνητικές εξετάσεις για την πλήρωση των πιο 
κάτω θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία, οι οποίες θα δημοσιευτούν το αμέσως επόμενο του έτους 
διεξαγωγής των εξετάσεων έτος: 

 α. Θέσεις για τις οποίες η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει τη μισθοδοτική Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού 
μισθολογίου και για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή 
δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών (μη επιστημονικές θέσεις). 

 β. Θέσεις για τις οποίες η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει τη μισθοδοτική Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού 
μισθολογίου και για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο 
προσόν (επιστημονικές θέσεις). 

2. Η ευθύνη διεξαγωγής των γενικών κυβερνητικών εξετάσεων ανατίθεται, σύμφωνα με τις  διατάξεις του 
ίδιου νόμου, σε Ειδική Επιτροπή, η οποία συγκροτείται από τον πρόεδρο ή μέλος της ΕΔΥ, ως πρόεδρο 
της Ειδικής Επιτροπής, τον διευθυντή του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού και τον 
διευθυντή Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης του Υπουργείου Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας. 

3. Με βάση τις διατάξεις του ίδιου ως άνω νόμου, κατατίθενται ετησίως στη Βουλή των Αντιπροσώπων για 
έγκριση οι δύο κατάλογοι των θέσεων για τις οποίες θα διεξαχθούν οι πιο πάνω γενικές εξετάσεις, καθώς 
και οι δύο κατάλογοι για τις αντίστοιχες θέσεις για τις οποίες θα διεξαχθεί ειδική γραπτή εξέταση, ξεχωριστή 
για κάθε θέση, από την οικεία Συμβουλευτική Επιτροπή ως ακολούθως: 

 α. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει 
την Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν για 
διορισμό απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών 
(μη επιστημονικές θέσεις) και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την 
Ειδική Επιτροπή. 

 β. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία με την ίδια μισθοδοσία και το ίδιο βασικό 
προσόν όπως περιγράφονται στο πιο πάνω σημείο α., για τις οποίες διεξάγεται ειδική γραπτή 
εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, που περιλαμβάνει ειδικό θέμα, ανάλογα με τις 
ειδικές γνώσεις που απαιτούνται και τα εξειδικευμένα καθήκοντα που θα κληθούν να εκτελούν οι 
υποψήφιοι που θα πληρώσουν τις εν λόγω θέσεις. 

 γ. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου (επιστημονικές θέσεις) και για την πλήρωση των οποίων 
διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή. 

 δ. Κατάλογος θέσεων με το ίδιο βασικό προσόν και την ίδια μισθοδοσία όπως περιγράφονται στο πιο 
πάνω σημείο γ., για τις οποίες διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές 
Επιτροπές, που περιλαμβάνει ειδικό θέμα, ανάλογα με τις ειδικές γνώσεις που απαιτούνται και τα 
εξειδικευμένα καθήκοντα που θα κληθούν να εκτελούν οι υποψήφιοι που θα πληρώσουν τις εν 
λόγω θέσεις. 

4. Οι επιτυχόντες στις γενικές γραπτές εξετάσεις λαμβάνουν πιστοποιητικό επιτυχίας και έχουν τη 
δυνατότητα να διεκδικήσουν οποιαδήποτε θέση περιλαμβάνεται στον κατάλογο θέσεων της αντίστοιχης 
γραπτής εξέτασης, όταν δημοσιευτούν κενές θέσεις στο έτος που έπεται του έτους των εξετάσεων και 
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νοουμένου ότι έχουν τα απαιτούμενα προσόντα.  Η αξιολόγηση των υποψηφίων για διορισμό σε όλες τις 
θέσεις των προαναφερθέντων καταλόγων γίνεται με βάση τα ίδια κριτήρια, όπως αυτά καθορίζονται στον 
περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο, σύμφωνα με τα οποία 
καθοριστικής σημασίας είναι η σειρά επιτυχίας στη γραπτή εξέταση, δεδομένου ότι για κάθε κενή θέση 
που δημοσιεύεται καλούνται ενώπιον της ΕΔΥ οι τρεις πρώτοι κατά σειρά επιτυχίας υποψήφιοι.  Στη 
γραπτή εξέταση αποδίδεται επίσης βαρύνουσα σημασία μεταξύ των έξι κριτηρίων που προβλέπει ο 
προαναφερόμενος νόμος (100 μονάδες σε σύνολο 138 μονάδων). 

5. Για σκοπούς ενημέρωσης της Βουλής των Αντιπροσώπων, κατατίθεται και κατάλογος θέσεων εισδοχής 
στη δημόσια υπηρεσία για την πλήρωση των οποίων ακολουθούνται οι διατάξεις του περί Δημόσιας 
Υπηρεσίας Νόμου, που εξαιρούνται δηλαδή από τις διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου.  Για τις θέσεις αυτές, για συγκεκριμένους στην κάθε περίπτωση 
λόγους, οι οποίοι αναφέρονται στον σχετικό κατάλογο, δεν μπορεί να διεξάγεται γραπτή εξέταση ή δεν 
μπορεί να ισχύσουν τα κριτήρια και η βαρύτητα που με βάση τον περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο τούς αποδίδεται για σκοπούς αξιολόγησης των υποψηφίων.  
Συγκεκριμένα, οι θέσεις που περιλαμβάνονται στον εν λόγω κατάλογο είναι οι ακόλουθες: 

 α.  Δημόσιοι Κατήγοροι - Νομική Υπηρεσία. 

 β.  Ακόλουθοι - Εξωτερικές Υπηρεσίες - Υπουργείο Εξωτερικών. 

 γ.  Συντηρητές - Τμήμα Αρχαιοτήτων. 

 δ.  Ελεγκτές Εναέριας Κυκλοφορίας - Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας. 

6. Όσον αφορά το έτος 2020, για σκοπούς απλοποίησης και επιτάχυνσης της διαδικασίας πλήρωσης των 
θέσεων, καθώς και για αποφυγή του κόστους διενέργειας ειδικών εξετάσεων, το Υπουργικό Συμβούλιο, 
ύστερα από σχετική πρόταση του Υπουργείου Οικονομικών, αποφάσισε όπως όλες οι θέσεις εισδοχής 
που εμπίπτουν στον περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο, 
επιστημονικές και μη επιστημονικές, συμπεριληφθούν σε καταλόγους θέσεων για τις οποίες θα 
διεξάγονταν οι γενικές κυβερνητικές εξετάσεις του 2020, με εξαίρεση τις τέσσερις θέσεις που αναφέρονται 
στην παράγραφο 5. πιο πάνω, οι οποίες περιλαμβάνονταν στον κατάλογο θέσεων για την πλήρωση των 
οποίων ακολουθούνται οι διατάξεις του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου.  Συνεπώς, κατ’ εφαρμογήν της 
εν λόγω απόφασης, δεν περιλήφθηκε καμία θέση σε καταλόγους θέσεων για την πλήρωση των οποίων 
θα διεξάγονταν ειδικές γραπτές εξετάσεις από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές.  Οι κατάλογοι θέσεων 
για το έτος 2020 εγκρίθηκαν με απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2020 (αρ. 
απόφασης 89.630), και ακολούθως με απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων, η οποία δημοσιεύθηκε 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας στις 5 Αυγούστου 2020. 

7. Μετά την έγκριση των καταλόγων θέσεων του 2020, ορισμένες υπηρεσίες υπέβαλαν στο Υπουργείο 
Οικονομικών αίτημα για κατάταξη των θέσεών τους στον  κατάλογο θέσεων για τις οποίες διεξάγεται ειδική 
γραπτή εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, ώστε να καθίσταται δυνατή η υποβολή των 
υποψηφίων σε εξειδικευμένες γραπτές εξετάσεις.  Ανάλογη εισήγηση υποβλήθηκε γραπτώς στο Τμήμα 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών από τον γενικό γραμματέα της 
ΠΑΣΥΔΥ, εκφράζοντας τη θέση της οργάνωσης ότι η πολιτική για κατάταξη όλων των θέσεων στους 
καταλόγους θέσεων για τις οποίες διεξάγεται μόνο η γενική γραπτή εξέταση πρέπει να τύχει επανεξέτασης 
αναφορικά με θέσεις για τις οποίες, λόγω των ειδικών απαιτούμενων προσόντων, της ιδιαιτερότητας της 
φύσης των καθηκόντων και της εξειδικευμένης πείρας που απαιτείται να κατέχουν οι υποψήφιοι για τις 
θέσεις αυτές, κρίνεται αναγκαίο να διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση.   

8. Ωστόσο, λαμβάνοντας υπόψη ότι η πολιτική για κατάταξη όλων των θέσεων στους καταλόγους θέσεων 
για τις οποίες διεξάγεται γενική γραπτή εξέταση έχει εφαρμοστεί μόλις ένα χρόνο και συνεπώς στο παρόν 
στάδιο δεν υπάρχουν επαρκή δεδομένα για αξιολόγησή της, δεν κρίθηκε σκόπιμη η ικανοποίηση των εν 
λόγω αιτημάτων κατά το τρέχον έτος, με εξαίρεση τις θέσεις Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως 
(Κλ. Α8-10-11) στο Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως.  Ειδικότερα, το Υπουργικό Συμβούλιο στη συνεδρία 
του ημερομηνίας 17 Φεβρουαρίου 2021 αποφάσισε (αρ. απόφασης 90.862) όπως για το έτος 2021 οι 
θέσεις αυτές περιληφθούν στον κατάλογο θέσεων για τις οποίες προβλέπεται η διεξαγωγή ειδικών 
εξετάσεων από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, για λόγους που αφορούν στην ανάγκη ενίσχυσης 
του ρόλου του επιτρόπου κατά την επιλογή του προσωπικού του Γραφείου του και γενικά για ενίσχυση 
της ανεξαρτησίας του θεσμού του επιτρόπου.  Τα υπόλοιπα αιτήματα θα επανεξεταστούν το 2022, 
αναλόγως των δεδομένων που θα προκύψουν κατά την πλήρωση των θέσεων κατά το τρέχον έτος και το 
έτος 2022, εξετάζοντας παράλληλα το ενδεχόμενο τροποποίησης του οικείου νόμου σε συνεννόηση με 
την ΕΔΥ, για σκοπούς βελτίωσης της διαδικασίας πλήρωσης των θέσεων στη δημόσια υπηρεσία οι οποίες 
εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του.  

 Όπως προκύπτει από τα πιο πάνω, έχουν καταρτιστεί με βάση τον εγκεκριμένο κρατικό προϋπολογισμό 
του 2021 και έχουν υποβληθεί προς έγκριση στη Βουλή των Αντιπροσώπων οι πιο κάτω κατάλογοι θέσεων, για 
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την πλήρωση των οποίων θα διεξαχθούν γραπτές εξετάσεις οι οποίες θα ισχύσουν για την πλήρωση κενών 
θέσεων εισδοχής που θα δημοσιευθούν εντός του 2022: 

1. Κατάλογοι θέσεων για την πλήρωση των οποίων θα διεξαχθούν γενικές γραπτές εξετάσεις από την Ειδική 
Επιτροπή σύμφωνα με τον περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμο για 
τις πιο κάτω θέσεις: 

 α. Θέσεις εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα 
Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου και για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν για διορισμό 
απολυτήριο σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών (μη 
επιστημονικές θέσεις). 

 β. Θέσεις εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου (επιστημονικές θέσεις). 

2. Κατάλογος θέσεων εισδοχής με το ίδιο βασικό προσόν και την ίδια μισθοδοσία όπως περιγράφεται στο 
πιο πάνω σημείο 1.β. (επιστημονικές θέσεις) και για τις οποίες θα διεξαχθεί ειδική γραπτή εξέταση από 
τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, που περιλαμβάνει ειδικό θέμα, ανάλογα με τις ειδικές γνώσεις που 
απαιτούνται και τα εξειδικευμένα καθήκοντα που θα κληθούν να εκτελούν οι υποψήφιοι που θα τις 
καταλάβουν, στον οποίο περιλαμβάνονται μόνο οι θέσεις Λειτουργού Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως.  

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω καταλόγων, κατατέθηκε επίσης για σκοπούς ενημέρωσης της Βουλής των 
Αντιπροσώπων κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για την πλήρωση των οποίων εφαρμόζονται 
οι διατάξεις του περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμου και οι οποίες εξαιρούνται από τις διατάξεις του περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου.   

 Στο πλαίσιο της εξέτασης των καταλόγων του επισυνημμένου παραρτήματος οι εκπρόσωποι του 
Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού ανέφεραν ότι με βάση την πρόθεση για διεξαγωγή γενικών 
κυβερνητικών εξετάσεων το 2021 η εκτελεστική εξουσία έχει καταθέσει ενώπιον της Βουλής για έγκριση τους 
σχετικούς καταλόγους θέσεων τουλάχιστον τέσσερις μήνες πριν από την προτιθέμενη ημερομηνία διεξαγωγής 
τους, όπως προβλέπεται στις διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμου.   

 Περαιτέρω, ανέλυσαν τους λόγους για τους οποίους υιοθετήθηκε νέα απλοποιημένη διαδικασία για 
διεξαγωγή  γραπτής εξέτασης, οι οποίοι συνοψίζονται ως ακολούθως: 

1. Η διεξαγωγή ειδικής γραπτής εξέτασης από την οικεία Συμβουλευτική Επιτροπή για κάθε θέση που 
περιλαμβανόταν στους σχετικούς καταλόγους συνεπάγεται αυξημένο διοικητικό κόστος σε σύγκριση με το 
αντίστοιχο κόστος που προκύπτει από τη διεξαγωγή γενικής γραπτής εξέτασης από την Ειδική Επιτροπή.  
Επιπλέον, για τις ειδικές γραπτές εξετάσεις δεν προβλέπεται η καταβολή σχετικού τέλους από τους 
υποψηφίους, ενώ για τις γενικές γραπτές εξετάσεις οι υποψήφιοι καταβάλλουν τέλος που ανέρχεται στα 
€50. 

2. Με την εφαρμογή της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου η διαδικασία πλήρωσης όλων των θέσεων 
θα επιταχυνθεί, καθώς παρατηρείτο στο παρελθόν μεγάλη καθυστέρηση στις διαδικασίες πλήρωσης των 
θέσεων για τις οποίες διεξαγόταν ειδική γραπτή εξέταση από την οικεία Συμβουλευτική Επιτροπή, λόγω 
των δυσκολιών που προέκυπταν από τις απαιτούμενες διαδικασίες που έπρεπε να ακολουθούνται, όπως 
π.χ. στη συγκρότηση, σύγκληση και απαρτία των οικείων Συμβουλευτικών Επιτροπών, στην ετοιμασία ή 
στην ανάθεση της ετοιμασίας των θεμάτων της γραπτής εξέτασης και στη βαθμολόγηση των γραπτών. 

3. Η διεξαγωγή των πολλών και ξεχωριστών ειδικών γραπτών εξετάσεων για την πλήρωση θέσεων εισδοχής 
στη δημόσια υπηρεσία προκαλούσε ταλαιπωρία στους ενδιαφερόμενους υποψηφίους.   

 Τέλος, οι ίδιοι εκπρόσωποι επισήμαναν παράλληλα ότι στο παρόν στάδιο η εν λόγω απόφαση θα ισχύσει 
σε πιλοτική βάση και η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής της θα επαναξιολογείται επί συνεχούς βάσης. 

 Όλες οι πλευρές συμφώνησαν με την έγκριση των καταλόγων θέσεων.  Ωστόσο, οι εκπρόσωποι της 
ΠΑΣΥΔΥ και της ΑΣΔΥΚ, αν και δεν έφεραν αντίρρηση στην εφαρμογή της προαναφερόμενης απόφασης του 
Υπουργικού Συμβουλίου, υποστήριξαν ότι η απόφαση εφαρμόζεται σε πιλοτική βάση και πρέπει να 
επαναξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής της.  Συναφώς, εξέφρασαν την άποψη ότι για την 
πλήρωση ορισμένων θέσεων είναι προτιμότερη η διεξαγωγή ειδικών γραπτών εξετάσεων από την οικεία 
Συμβουλευτική Επιτροπή, ώστε να διασφαλίζεται ότι οι υποψήφιοι που επιλέγονται θα είναι οι καταλληλότεροι 
για τις εν λόγω θέσεις. Συναφώς, δήλωσαν ότι θα προχωρήσουν στην υποβολή συγκεκριμένων προτάσεων προς 
το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Μέλη της επιτροπής υποστήριξαν ότι η διεξαγωγή γενικής γραπτής εξέτασης είναι κατάλληλη για όλες τις 
θέσεις εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία και ότι δεν πρέπει να εισάγονται εξαιρέσεις στον γενικό κανόνα αυτό.  
Συναφώς, ανέφεραν περαιτέρω ότι η  εν λόγω διευθέτηση παρέχει τη δυνατότητα επιλογής κατάλληλου 
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υποψηφίου από τον κατάλογο επιτυχόντων στη βάση των ακαδημαϊκών του προσόντων και της σχετικής πείρας 
που απαιτείται για τη συγκεκριμένη θέση. Εκφράστηκε περαιτέρω η άποψη ότι δεν μπορεί η γενική γραπτή 
εξέταση να συνιστά το μοναδικό κριτήριο που θα καθορίζει την καταλληλόλητα ενός υποψηφίου, ότι η αξιολόγηση 
της καταλληλόλητάς του πρέπει να στηρίζεται και σε άλλα κριτήρια, μεταξύ των οποίων η ιδιαιτερότητα της φύσης 
των καθηκόντων και η εξειδικευμένη πείρα που απαιτείται από τους υποψηφίους για ορισμένες θέσεις, χωρίς να 
αποκλείεται η διεξαγωγή ειδικής εξέτασης για ορισμένες θέσεις.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Θεσμών, Αξιών και 
Επιτρόπου Διοικήσεως επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των καταλόγων του επισυνημμένου παραρτήματος 
κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 

Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο 
σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2021. 

2. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό 
δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμων του 1998 έως 2021. 

3. Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα 
Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου και για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση 
από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται με βάση τα ίδια κριτήρια, 
που καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 
1998 έως 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει την απόφαση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΛΟΓΩΝ ΘΕΣΕΩΝ 
ΕΙΣΔΟΧΗΣ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΔΙΟΡΙΣΜΟ ΣΤΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΝΟΜΩΝ ΤΟΥ 1998 ΕΩΣ 2001 
 ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια 
Υπηρεσία Νόμου, κατατίθενται κάθε χρόνο στη Βουλή των Αντιπροσώπων κατάλογοι θέσεων εισδοχής προς 
έγκριση από αυτήν, ήτοι: 

1. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο 
σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων του περί Αξιολόγησης 
Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμου, 

2. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν πανεπιστημιακό 
δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική 
Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
Νόμου, 

3. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την Κλίμακα 
Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από 
τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται με βάση τα κριτήρια που 
καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους, 

ΚΑΙ ΕΠΕΙΔΗ, σύμφωνα με τα άρθρα 2 και 2Α του περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια 
Υπηρεσία Νόμου, οι πιο πάνω κατάλογοι θέσεων εγκρίνονται από τη Βουλή των Αντιπροσώπων με απόφασή 
της, 

 Για όλους αυτούς τους λόγους η Βουλή των Αντιπροσώπων εγκρίνει τους καταλόγους θέσεων που 
επισυνάπτονται ως Παράρτημα I, Παράρτημα II και Παράρτημα III, αντίστοιχα.». 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 
Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 
Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν απολυτήριο 

σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των περί Αξιολόγησης 

Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων  

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

Βουλή των Αντιπροσώπων 
Βοηθοί Λειτουργοί Διεκπεραίωσης 

[Κλ. Α4 και Α7(ii)] 

Στενογράφοι Βουλής 

[Κλ. Α2 (4η βαθμίδα), Α5 και Α7(ii)] 

Δικαστική Υπηρεσία 
Στενογράφοι Δικαστηρίου 

[Κλ. Α2 (4η βαθμίδα), Α5 και Α7(ii)] 

Δικαστικοί Επιδότες  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής 
Βοηθοί Λειτουργοί Διεκπεραίωσης 2ας Τάξεως 

[Α4 και Α7(ii)] 

Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)]  

Υφυπουργείο Ναυτιλίας 
Ελεγκτές Θαλάσσιας Κυκλοφορίας  
[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 
Υπουργείο Άμυνας 
Τεχνικοί Μηχανικοί 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Τμήμα Γεωργίας  
Επιθεωρητές Γεωργίας 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες  
Κτηνιατρικοί Επιθεωρητές  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Κτηνιατρικοί Βοηθοί  

[Κλ. Α1, Α2 και Α5(ii)] 

Τμήμα Δασών 
Δασικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τεχνικοί Μηχανικοί 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Τμήμα Γεωλογικής Επισκοπήσεως 
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Μετεωρολογική Υπηρεσία 

Μετεωρολογικοί Βοηθοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Μεταλλεία  
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών  
Τεχνικοί Γεωργικών Ερευνών  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών  
Επιθεωρητές Αλιείας και Θαλάσσιων Ερευνών 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Περιβάλλοντος 
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
Φυλακές  
Δεσμοφύλακες  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Κρατικό Αρχείο 
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας  
Εκπαιδευτές Οικοτεχνίας/Χειροτεχνίας  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Επιθεωρητές Εμπορίου και Βιομηχανίας  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη 
Βοηθοί Εξεταστές  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Εργασίας  
Εργατικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων  
Βοηθοί Ασφαλιστικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας  
Ιδρυματικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Κέντρο Παραγωγικότητας  
Εκπαιδευτές  

[Κλ. Α6 και Α9(i)] 
Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 
Βοηθοί Λειτουργοί Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων 
Επιθεωρητές Εργασιακών Σχέσεων 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας  
Επιθεωρητές Εργασίας  

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Υπουργείο Εσωτερικών - Διοίκηση 
Τεχνικοί Μηχανικοί  

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Βοηθοί Λειτουργοί Καταγραφής και Διαχείρισης 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως  
Τεχνικοί Μηχανικοί  

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
Κτηματολογικοί Γραφείς 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τεχνικοί Μηχανικοί 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών  
Βοηθός Τύπου  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Φωτογράφοι 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Γραφίστας  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Χειριστής Κινηματογράφου 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

[Κλ. Α1, Α2 και Α5(ii)] 

Βοηθοί Ψηφιακού Φωτογραφικού Εργαστηρίου  

[Κλ. Α1, Α2 και Α5(ii)] 
Πολιτική Άμυνα 
Βοηθοί Λειτουργοί Πολιτικής Άμυνας 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Υπουργείο Εξωτερικών 
Λειτουργοί Αρχείων και Επικοινωνιών  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Υπουργείο Οικονομικών 
Αποθηκάριοι 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τελωνεία  
Βοηθοί Τελωνείων 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Φορολογίας 
Βοηθοί Φορολογίας 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Στατιστική Υπηρεσία  
Βοηθοί Στατιστικών Ερευνών 

[Κλ. Α1, Α2 και Α5(ii)] 

Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
Γενικό Γραμματειακό Προσωπικό 

Βοηθοί Γραμματειακοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τυπογραφείο 
Τυπογράφοι 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Γενικό Λογιστήριο 
Βοηθοί Λογιστικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Επιμελητές  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου  
Εκπαιδευτές  

[Κλ. Α6 και Α9(i)] 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

 
Σχολή Τυφλών  
Οικονόμοι 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Βοηθοί Λειτουργοί Σχολής Τυφλών  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Πολιτιστικές Υπηρεσίες 
Βοηθοί Βιβλιοθηκονόμοι 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Δημοσίων Έργων 
Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Αρχαιοτήτων 
Τεχνικοί  

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 
Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας  
Βοηθοί Λειτουργοί Πολιτικής Αεροπορίας 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Βοηθοί Λειτουργοί Αεροπορικών Κινήσεων 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών 
Ταχυδρομικοί Λειτουργοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Ταχυδρομικοί Διανομείς  

[Κλ. Α1, Α2 και Α5(ii)] 

Τμήμα Οδικών Μεταφορών 
Ελεγκτές Μεταφορών 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τεχνικοί 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών 
Τεχνικοί Μηχανικοί 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Οδοντιατρικές Υπηρεσίες  
Τεχνικοί Οδοντιατρικού Εργαστηρίου 

[Κλ. Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)] 

Βοηθοί Οδοντιατρείου 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

Φαρμακευτικές Υπηρεσίες  
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα  

Τεχνικοί Φαρμακείου 

[Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii)] 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 
Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 

Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή 
εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη 

Δημόσια Υπηρεσία Νόμων 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα 

Βουλή των Αντιπροσώπων 
Γραμματείς Κοινοβουλευτικών Επιτροπών 

Λειτουργοί Διεθνών Σχέσεων 

Λειτουργοί Ερευνών, Μελετών και Εκδόσεων 

Λειτουργοί Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Λειτουργοί Οικονομικής Διαχείρισης 

Λειτουργοί Επικοινωνίας  

Λειτουργός Προϋπολογισμού 

Δικαστική Υπηρεσία 
Πρωτοκολλητές 

Νομική Υπηρεσία 
Ανακριτές 

Επιτροπή Προστασίας Ανταγωνισμού 
Λειτουργοί Υπηρεσίας Επιτροπής Προστασίας Ανταγωνισμού 

Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 
Λειτουργοί Γραφείου Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

Γραφείο Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων 
Λειτουργοί Εφόρου Ελέγχου Κρατικών Ενισχύσεων 

Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου 

Λειτουργοί Εσωτερικού Ελέγχου 

Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών 
Λειτουργοί Συνεργατικών Εταιρειών 

Γραφείο Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού 
Λειτουργοί Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιωμάτων του Παιδιού  

Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 
Λειτουργοί Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής 

Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής 
Λειτουργοί Πληροφορικής 

Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
Λειτουργοί Ηλεκτρονικών Επικοινωνιών 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα 

Υφυπουργείο Ναυτιλίας 
Λειτουργοί Ναυτιλίας 

Υπουργείο Άμυνας 
Λειτουργοί Άμυνας 

Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 
Λειτουργοί Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

Τμήμα Γεωργίας 
Λειτουργοί Γεωργίας 

Τμήμα Δασών 
Συντηρητές Δασών 

Μετεωρολογική Υπηρεσία 
Μετεωρολογικοί Λειτουργοί 

Ινστιτούτο Γεωργικών Ερευνών 
Λειτουργοί Γεωργικών Ερευνών 

Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 
Λειτουργοί Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών 

Μηχανικός/Κυβερνήτης Σκάφους 

Τμήμα Περιβάλλοντος 
Λειτουργοί Περιβάλλοντος 

Κρατικό Αρχείο 
Λειτουργοί Κρατικού Αρχείου 

Συντηρητές Εγγράφων 

Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας  
Λειτουργοί Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Λειτουργοί Βιομηχανικών Εφαρμογών 

Τμήμα Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη 
Λειτουργοί Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη 

Τμήμα Αφερεγγυότητας 
Λειτουργοί Αφερεγγυότητας 

Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Λειτουργοί Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας 

Τμήμα Εργασίας 
Λειτουργοί Εργασίας 

Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
Λειτουργοί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Υπηρεσίες Κοινωνικής Ευημερίας 
Λειτουργοί Κοινωνικών Υπηρεσιών 

Κέντρο Παραγωγικότητας 

Λειτουργοί Παραγωγικότητας 
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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα 

Τμήμα Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες 
Λειτουργοί Κοινωνικής Ενσωμάτωσης 

Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων 
Λειτουργοί Εργασιακών Σχέσεων 

Υπουργείο Εσωτερικών 
Λειτουργοί Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών 

Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 
Κτηματολογικοί Λειτουργοί Β΄ 

Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 
Λειτουργοί Τύπου και Πληροφοριών 

Πολιτική Άμυνα 
Λειτουργοί Πολιτικής Άμυνας 

Υπηρεσία Ασύλου 
Λειτουργοί Ασύλου  

Υπουργείο Οικονομικών 
Οικονομικοί Λειτουργοί 

Λογιστικοί Λειτουργοί Ελέγχου Ασφαλιστικών Εταιρειών 

Γενική Διεύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης  
Λειτουργοί Προγραμματισμού 

Λειτουργοί Συντονισμού 

Τελωνεία 
Τελωνειακοί Λειτουργοί 

Τμήμα Φορολογίας  
Λειτουργοί Φορολογίας  

Στατιστική Υπηρεσία 
Λειτουργοί Στατιστικής 

Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
Λειτουργοί Δημόσιας Διοικήσεως και Προσωπικού 

Διοικητικοί Λειτουργοί, Γενικό Διοικητικό Προσωπικό 

Γενικό Λογιστήριο  
Λειτουργοί Γενικού Λογιστηρίου  

Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Λειτουργοί Εκπαιδευτικού Προγραμματισμού  

Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου 
Καθηγητές Γενικών Σπουδών 

Πολιτιστικές Υπηρεσίες 
Μορφωτικοί Λειτουργοί 

Έφορος Μουσείου Αγώνος  

Βιβλιοθηκονόμοι 



 
 

30 
 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΥΦΥΠΟΥΡΓΕΙΟ / ΤΜΗΜΑ / ΥΠΗΡΕΣΙΑ   
Θέση και κλίμακα 

Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων 
Λειτουργοί Δημόσιων Μεταφορών 

Τμήμα Αρχαιοτήτων 
Αρχαιολογικοί Λειτουργοί 

Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας 
Λειτουργός Πολιτικής Αεροπορίας 

Λειτουργοί Αεροπορικών Μεταφορών και Αεροδρομίων 

Λειτουργοί Αεροναυτιλίας    

Λειτουργοί Υπηρεσιών Αεροναυτιλίας 

Λειτουργοί Εποπτείας Αεροπορικής Ασφάλειας  

Τμήμα Οδικών Μεταφορών 
Λειτουργοί Οδικών Μεταφορών 

Υπουργείο Υγείας 
Λειτουργοί Υπηρεσιών Υγείας 

Λειτουργοί Νοσηλευτικών Υπηρεσιών 

Ιατρικές Υπηρεσίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας 
Υγειονομικοί Λειτουργοί 

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας 
Λειτουργοί Τοξικοεξάρτησης 

Σημείωση: 
Οι κλίμακες όλων των θέσεων του πιο πάνω Καταλόγου είναι οι συνδυασμένες Κλ. Α8, Α10 και Α11. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III 
Κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία, για τις οποίες απαιτείται ως βασικό προσόν 
πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν υπερβαίνει την 

Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για την πλήρωση των οποίων θα διεξάγεται ειδική γραπτή 
εξέταση από τις  οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η αξιολόγηση για επιλογή γίνεται με βάση τα 

ίδια κριτήρια που καθορίζονται στους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια 
Υπηρεσία Νόμους  

Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως 
Λειτουργοί Γραφείου Επιτρόπου Διοικήσεως 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής επί τούτου; 

 Ουδείς.  Πολύ ωραία! 

 Προχωρούμε τώρα με την έγκριση της απόφασης. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της απόφασης;  

 Ομόφωνο, κύριε γραμματέα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Η απόφαση εγκρίνεται ομόφωνα. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4, τα οποία είναι «Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Εγγραφής Μουσικοθεραπευτών Νόμος του 2010», αντίστοιχα, 
αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Ερχόμαστε τώρα στα θέματα τα οποία κηρύχθηκαν επείγοντα.   

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Εμπορικής Αλιείας (Υλοποίηση της Συμφωνίας μεταξύ COGECA, 
ETF και Europêche για την Εφαρμογή της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 2007 σχετικά με 
την Εργασία στον Τομέα της Αλιείας) Νόμος του 2021». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Εμπορικής Αλιείας (Υλοποίηση της Συμφωνίας μεταξύ COGECA, ETF και 

Europêche για την Εφαρμογή της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 2007 σχετικά με 
την Εργασία στον Τομέα της Αλιείας) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  
 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου 

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Φωτεινή Τσιρίδου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε αυθημερόν το 
πιο πάνω εναρμονιστικό νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε στη σημερινή  συνεδρία της ολομέλειας της Βουλής 
και κηρύχθηκε επείγον.  

 Σημειώνεται ότι κατ’ εξαίρεση των προβλεπόμενων στις πρόνοιες του Κανονισμού της Βουλής των 
Αντιπροσώπων διαδικασιών, η επιτροπή, κρίνοντας ότι το πιο πάνω εναρμονιστικό νομοσχέδιο χρήζει εξέτασης 
το ταχύτερον, ώστε η Δημοκρατία να συμμορφωθεί προς τις εναρμονιστικές της υποχρεώσεις, άρχισε την 
εξέταση του εν λόγω νομοσχεδίου προκαταρκτικά και πριν από την κατάθεσή του στην ολομέλεια της Βουλής, 
σε τρεις συνεδρίες, που πραγματοποιήθηκαν την 31η Αυγούστου και στις 7 και 14 Σεπτεμβρίου 2021.  Στις εν 
λόγω συνεδρίες της κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του 
Συνδέσμου Αλιέων Πολυδύναμων Σκαφών, του Συνδέσμου Εργοδοτών Αλιείας, των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ και των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και της ΠΟΒΕΚ.  

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου, όπως αρχικά έχει κατατεθεί στη Βουλή, είναι η εναρμόνιση της εθνικής 
νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2017/159/ΕΕ του Συμβουλίου της 19ης 
Δεκεμβρίου 2016 για την υλοποίηση της συμφωνίας για την εφαρμογή της σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης 
Εργασίας του 2007 σχετικά με την εργασία στον τομέα της αλιείας που συνάφθηκε στις 21 Μαΐου 2012 μεταξύ 
της Γενικής Συνομοσπονδίας Γεωργικών Συνεταιρισμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COGECA), της Ευρωπαϊκής 
Ομοσπονδίας των Ενώσεων Εργαζομένων στις Μεταφορές (ETF) και της Ένωσης Εθνικών Οργανώσεων 
Επιχειρήσεων Αλιείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Europêche)» με τη θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να 
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διέπει την απασχόληση αλιέων σε αλιευτικά πλοία/σκάφη μήκους είκοσι τεσσάρων μέτρων και άνω τα οποία 
είναι εγγεγραμμένα στο κυπριακό νηολόγιο. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, το οποίο αφορά την απασχόληση αλιέων οι οποίοι 
εργάζονται βάσει σχετικής σύμβασης απασχόλησης σε αλιευτικά πλοία μήκους είκοσι τεσσάρων μέτρων 
και άνω τα οποία ασκούν δραστηριότητες εμπορικής αλιείας. 

2. Οι υποχρεώσεις των ιδιοκτητών αλιευτικών πλοίων, των πλοίαρχων και των αλιέων, ώστε να 
διασφαλίζεται η ασφάλεια και η υγεία στην εργασία, η ευημερία και η παροχή ιατρικής περίθαλψης για 
τους εν λόγω αλιείς. 

3. Το 16ο έτος ως το κατώτατο όριο ηλικίας για να δικαιούται οποιοδήποτε πρόσωπο να εργαστεί ως αλιέας 
και το 18ο έτος, σε περίπτωση που η εν λόγω εργασία ενδέχεται να συνεπάγεται κινδύνους μεταξύ άλλων 
για την ασφάλεια και την υγεία του αλιέα, λόγω της φύσης της εργασίας ή τις συνθήκες υπό τις οποίες 
αυτή εκτελείται. 

4. Οι προϋποθέσεις και οι ώρες κατά τις οποίες επιτρέπεται η ανάθεση νυχτερινής εργασίας σε αλιείς. 

5. Οι διαδικασίες έκδοσης του απαιτούμενου ιατρικού πιστοποιητικού, το οποίο βεβαιώνει ότι ο αλιέας είναι 
ικανός να εκτελέσει την εργασία του. 

6. Οι ώρες εργασίας, οι ώρες ανάπαυσης και η ετήσια άδεια των αλιέων. 

7. Η επιβολή διοικητικών προστίμων και κυρώσεων για παραβάσεις των διατάξεων του προτεινόμενου 
νόμου και η διαδικασία άσκησης ιεραρχικής προσφυγής στον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατά απόφασης επιβολής τέτοιου προστίμου ή κύρωσης.  

 Σημειώνεται ότι η μεταφορά της Οδηγίας στην εθνική έννομη τάξη κρίνεται επείγουσα, επειδή η χρονική 
δέσμευση για την υιοθέτηση των προνοιών της από τα κράτη μέλη ήταν η 15η Νοεμβρίου 2019.  Συναφώς, λόγω 
της εκπρόθεσμης εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την εν λόγω Οδηγία, εκκρεμεί διαδικασία παράβασης 
κατά της Δημοκρατίας, στο πλαίσιο της οποίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη διατυπώσει αιτιολογημένη 
γνώμη για ολοκλήρωση της εναρμόνισης μέχρι τις 9 Αυγούστου 2021.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος του  Υπουργείου Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις είναι αναγκαίες, καθώς αυτές, 
πέραν του ότι απορρέουν από τις διατάξεις της Οδηγίας τις οποίες η Δημοκρατία υποχρεούται να ενσωματώσει 
στο εθνικό δίκαιο, ενισχύουν το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την απασχόληση αλιέων σε αλιευτικά 
σκάφη.   

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι, σε συνέχεια της 
προαναφερθείσας αιτιολογημένης γνώμης που έχει διατυπώσει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εκπρόθεσμη 
εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την εν λόγω Οδηγία, η Δημοκρατία υπέβαλε αίτημα για παράταση της 
καθορισθείσας προθεσμίας συμμόρφωσης, το οποίο ωστόσο απορρίφθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  Ως 
εκ τούτου, η άμεση προώθηση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου κρίνεται αναγκαία, προκειμένου να αποφευχθεί 
το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.  

 Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Εργοδοτών Αλιείας συμφώνησε με τη φιλοσοφία των προτεινόμενων 
ρυθμίσεων, καθότι οι πλείστες υποχρεώσεις και ειδικότερα οι υποχρεώσεις που αφορούν θέματα ασφάλειας και 
υγείας των εργαζομένων αλιέων, οι οποίες περιλαμβάνονται στις εν λόγω ρυθμίσεις, ήδη εφαρμόζονται από τους 
ιδιοκτήτες αλιευτικών σκαφών.  Ωστόσο, ο ίδιος εκπρόσωπος υποστήριξε ότι το πεδίο εφαρμογής των 
προτεινόμενων ρυθμίσεων για σκοπούς ισονομίας και ίσης μεταχείρισης των αλιέων και των ιδιοκτητών όλων 
των κυπριακών αλιευτικών πλοίων πρέπει να διευρυνθεί, ώστε οι εν λόγω ρυθμίσεις να εφαρμόζονται και σε 
σχέση με αλιευτικά σκάφη κάτω των είκοσι τεσσάρων μέτρων.   

 Ο εκπρόσωπος του Συνδέσμου Αλιέων Πολυδύναμων Σκαφών συμφώνησε με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου και ειδικότερα με την προτεινόμενη εφαρμογή των προνοιών του 
αποκλειστικά για αλιευτικά σκάφη άνω των είκοσι τεσσάρων μέτρων, επισημαίνοντας παράλληλα ότι οι ιδιοκτήτες 
αλιευτικών σκαφών κάτω των είκοσι τεσσάρων μέτρων ήδη εφαρμόζουν σειρά μέτρων για την ασφάλεια και την 
υγεία των εργαζομένων αλιέων σύμφωνα με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο. 

 Κατά την εξέταση του υπό συζήτηση νομοσχεδίου η επιτροπή εξέφρασε την έντονη δυσαρέσκειά της για 
την ολιγωρία της εκτελεστικής εξουσίας να προχωρήσει στην ετοιμασία και στην κατάθεση του νομοσχεδίου στη 
Βουλή, η οποία ενδέχεται να έχει ως αποτέλεσμα την επιβολή σχετικών κυρώσεων από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή. 

 Περαιτέρω, την επιτροπή απασχόλησε μεταξύ άλλων το ενδεχόμενο διεύρυνσης του πεδίου εφαρμογής 
του εν λόγω νομοσχεδίου με την άσκηση της διακριτικής ευχέρειας που παρέχεται στις πρόνοιες της Οδηγίας, 
ώστε για σκοπούς ισονομίας και ίσης μεταχείρισης των αλιέων και των ιδιοκτητών όλων των κυπριακών 
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αλιευτικών πλοίων οι προϋποθέσεις και οι υποχρεώσεις που περιλαμβάνονται σε αυτό να εφαρμόζονται και για 
αλιευτικά πλοία μήκους κάτω των είκοσι τεσσάρων μέτρων, καθώς οι εν λόγω προϋποθέσεις και υποχρεώσεις 
αποτελούν δίχτυ προστασίας για τους εργαζομένους αλιείς.  Επιπροσθέτως, μέλη της επιτροπής ζήτησαν 
ενημέρωση αναφορικά με τον αριθμό των αλιευτικών σκαφών που αναμένεται να επηρεαστούν από την 
προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων, καθώς και ενημέρωση για το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο που διέπει 
την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων αλιέων σε αλιευτικά σκάφη.    

 Σχολιάζοντας τους πιο πάνω προβληματισμούς και θέσεις μελών της επιτροπής και των εμπλεκόμενων 
φορέων, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος 
Αλιείας και του Υφυπουργείου Ναυτιλίας μεταξύ άλλων ανέφεραν τα ακόλουθα: 

1. Η εκτελεστική εξουσία, λαμβάνοντας υπόψη ότι το κόστος για συμμόρφωση με τις προϋποθέσεις και τις 
υποχρεώσεις που περιλαμβάνονται στις προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να είναι υψηλό για αλιευτικά 
πλοία κάτω των είκοσι τεσσάρων μέτρων, έκρινε ορθότερο όπως οι υπό εξέταση ρυθμίσεις τύχουν 
εφαρμογής αποκλειστικά για αλιευτικά πλοία άνω των είκοσι τεσσάρων μέτρων.  Συναφώς, η 
εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, σε σχέση με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την 
ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων αλιέων σε αλιευτικά σκάφη, επισήμανε ότι ο περί Εμπορικής 
Ναυτιλίας (Ελάχιστες Προδιαγραφές Ασφάλειας και Υγείας κατά την Εργασία στα Κυπριακά Αλιευτικά 
Σκάφη) Νόμος και ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Ελάχιστες Προδιαγραφές Ιατρικής Περίθαλψης στα Πλοία) 
Νόμος ρυθμίζουν σειρά ζητημάτων που άπτονται του θέματος της ασφάλειας και της υγείας των 
εργαζομένων αλιέων σε αλιευτικά σκάφη ανεξαρτήτως μήκους, ενώ ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας 
(Εναρμονισμένο Καθεστώς Ασφάλειας για τα Αλιευτικά Σκάφη Μήκους 24 Μέτρων και Άνω) Νόμος 
καθορίζει πρότυπα ασφάλειας για αλιευτικά σκάφη μήκους είκοσι τεσσάρων μέτρων και άνω.  

2. Με βάση τα προτεινόμενα κριτήρια μέτρησης των είκοσι τεσσάρων μέτρων για τα αλιευτικά σκάφη και με 
βάση τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το Υφυπουργείο Ναυτιλίας, στο παρόν στάδιο μόνο ένα 
αλιευτικό σκάφος εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής  των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

 Η επιτροπή, διαπιστώνοντας ασάφειες και κενά στις πρόνοιες του νομοσχέδιου που χρήζουν 
διευκρίνισης, κάλεσε την εκτελεστική εξουσία όπως, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία, επανεξετάσει τις 
σχετικές πρόνοιες αυτού και υποβάλει αναθεωρημένο κείμενο. 

 Το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στη βάση των πιο πάνω θέσεων της 
επιτροπής και λαμβάνοντας υπόψη τους προβληματισμούς που εκφράστηκαν ενώπιόν της, σε συνεργασία με 
το Υφυπουργείο Ναυτιλίας και με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, υπέβαλε αναθεωρημένα κείμενα του 
υπό αναφορά νομοσχεδίου, τα οποία έτυχαν περαιτέρω μελέτης από την επιτροπή.  

 Ειδικότερα, στο τελευταίο αναθεωρημένο κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου που υποβλήθηκε από 
το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην επιτροπή επήλθαν μεταξύ άλλων οι 
ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Διεύρυνση του πεδίου εφαρμογής, ώστε αυτό να ρυθμίζει την απασχόληση αλιέων σε αλιευτικά σκάφη 
μήκους δεκαπέντε μέτρων και άνω. 

2. Διασαφήνιση ότι ορισμένες εκ των προτεινόμενων υποχρεώσεων σε σχέση με την διαδικασία έκδοσης 
ιατρικού πιστοποιητικού θα τυγχάνουν εφαρμογής σε κάθε αλιευτικό σκάφος ανεξαρτήτως μήκους.  

3. Διασαφήνιση των προνοιών που αφορούν τις ώρες κατά τις οποίες επιτρέπεται η ανάθεση νυχτερινής 
εργασίας σε αλιείς. 

4. Διασαφήνιση των προνοιών που ρυθμίζουν τη διαδικασία έκδοσης ιατρικού πιστοποιητικού το οποίο 
βεβαιώνει ότι κάθε αλιέας είναι ικανός να εκτελέσει την εργασία του. 

5. Εισαγωγή προνοιών οι οποίες εξουσιοδοτούν ρητώς το Υφυπουργείο Ναυτιλίας να διεξάγει ελέγχους και 
επιθεωρήσεις στο πλαίσιο εφαρμογής των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου.   

6. Εισαγωγή μεταβατικής πρόνοιας η οποία προβλέπει ότι σε σχέση με αλιευτικά πλοία μήκους όχι 
μικρότερου των δεκαπέντε μέτρων και όχι μεγαλύτερου των είκοσι τεσσάρων μέτρων ο νόμος τίθεται σε 
ισχύ σε ημερομηνία που καθορίζεται με Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, η οποία δημοσιεύεται 
στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Η επιτροπή, υπό το φως των πιο πάνω, αποφάσισε να τροποποιήσει περαιτέρω το κείμενο του υπό 
συζήτηση νομοσχεδίου, ώστε σε σχέση με αλιευτικά πλοία μήκους όχι μικρότερου των δεκαπέντε μέτρων και όχι 
μεγαλύτερου των είκοσι τεσσάρων μέτρων ο νόμος να τεθεί σε ισχύ δύο έτη από την ημερομηνία δημοσίευσής 
του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,  αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου στην ολομέλεια του 
σώματος. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής επί τούτου; 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο συνάδελφος ο Αντρέας Καυκαλιάς.  Το βήμα έν’ δικό σου, κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Πάρα πολύ σύντομα, από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε, να πω ότι πρόκειται για ακόμα ένα εναρμονιστικό 
νομοσχέδιο που κατατίθεται εκπρόθεσμα στη Βουλή.  Στην περίπτωση τούτη μιλούμε για δύο χρόνια 
καθυστέρηση, διότι σήμερα κατατίθεται ενώπιον της ολομέλειας.  Βρισκόμαστε σε διαδικασία παράβασης κατά 
της Δημοκρατίας, στο πλαίσιο της οποίας η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη διατυπώσει αιτιολογημένη γνώμη, και 
βουρούμε να προλάβουμε, κύριε Πρόεδρε.  Θα δείξουμε -και έτσι προσεγγίσαμε το ζήτημα ως επιτροπή 
Εργασίας της Βουλής- υπευθυνότητα, για να καλύψουμε την ανευθυνότητα της κυβέρνησης.  Εξετάσαμε το 
συγκεκριμένο νομοσχέδιο σε δύο-τρεις συνεδρίες της επιτροπής Εργασίας και κατατίθεται στην ολομέλεια 
σήμερα προς ψήφιση.  Ως ΑΚΕΛ είμαστε υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε συνάδελφε. 

 Άλλος ομιλητής υπάρχει; 

 Δεν υπάρχει άλλος ομιλητής.   

 Και εδώ επαναλαμβάνεται η πλήρης αμέλεια της κυβερνήσεως και θα ՚ναι παράξενο να εγκρίνει κάτι 
έγκαιρα.  Συνήθως αυτή είναι η πρακτική που εφαρμόζει και καλούμε την κυβέρνηση να τερματίσει τούτη τη 
στάση, η οποία δε βοηθά τον τόπο μας και δημιουργεί τεράστια προβλήματα, με κίνδυνο να υποστούμε και 
συνέπειες οικονομικές. 

 Το λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Άσκηση εξουσιών και εκτέλεση καθηκόντων κρατικών λειτουργών και αξιωματούχων.  Άρθρο 4. 

 Ευθύνες των ιδιοκτητών αλιευτικών πλοίων, των πλοιάρχων και των αλιέων.  Άρθρο 5. 

 Κατώτατο όριο ηλικίας.  Άρθρο 6. 

 Νυχτερινή εργασία.  Άρθρο 7. 

 Κύρωση διεθνούς σύμβασης.  Άρθρο 8. 

 Ιατρικό πιστοποιητικό.  Άρθρο 9. 

 Περιεχόμενο ιατρικού πιστοποιητικού.  Άρθρο 10. 

 Χρονική ισχύς ιατρικού πιστοποιητικού αλιέα.  Άρθρο 11. 

 Φύση και συχνότητα ιατρικών εξετάσεων.  Άρθρο 12. 

 Επανεξέταση αλιέα από ανεξάρτητο ιατρό.  Άρθρο 13. 

 Ασφαλής στελέχωση.  Άρθρο 14. 

 Πρότυπο ωρών εργασίας και ανάπαυσης.  Άρθρο 15. 

 Αναστολή προγράμματος ωρών ανάπαυσης.  Άρθρο 16. 

 Ετήσια άδεια.  Άρθρο 17. 

 Κατάσταση πληρώματος.  Άρθρο 18. 

 Σύμβαση απασχόλησης αλιέα.  Άρθρο 19. 

 Δικαίωμα επαναπατρισμού.  Άρθρο 20. 
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 Ιδιωτικές υπηρεσίες αγοράς εργασίας.  Άρθρο 21. 

 Εφαρμογή του παρόντος Μέρους.  Άρθρο 22. 

 Ενδιαίτηση.  Άρθρο 23. 

 Σίτιση.  Άρθρο 24. 

 Ιατρική περίθαλψη.  Άρθρο 25. 

 Φάρμακα και ιατρικά εφόδια.  Άρθρο 26. 

 Ενημέρωση και εκπαίδευση για μέτρα ιατρικής περίθαλψης.  Άρθρο 27. 

 Ιατρικές συμβουλές μέσω ασυρμάτου.  Άρθρο 28. 

 Ιατρικός οδηγός.  Άρθρο 29. 

 Δωρεάν ιατρική περίθαλψη.  Άρθρο 30. 

 Απαλλαγή κάλυψης δαπανών ιατρικής περίθαλψης.  Άρθρο 31. 

 Αποζημίωση λόγω εργατικού ατυχήματος.  Άρθρο 32. 

 Οικονομικές ευθύνες ιδιοκτητών αλιευτικών πλοίων.  Άρθρο 33. 

 Επαγγελματική ασφάλεια και υγεία και πρόληψη ατυχημάτων.  Άρθρο 34. 

 Υποχρεώσεις ιδιοκτήτη αλιευτικού πλοίου.  Άρθρο 35. 

 Υποχρεώσεις και εξουσίες της αρμόδιας αρχής.  Άρθρο 36. 

 Ποινικό αδίκημα.  Άρθρο 37. 

 Απαγόρευση απόπλου.  Άρθρο 38. 

 Διοικητικό πρόστιμο.  Άρθρο 39. 

 Ιεραρχική προσφυγή.  Άρθρο 40. 

 Κανονισμοί.  Άρθρο 41. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 42. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

 Παμψηφεί, αντιλαμβάνομαι, έννεν;  Ομόφωνο. 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Αποχές; 

 Κανείς. 

 Τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Εμπορικής Αλιείας (Υλοποίηση της Συμφωνίας μεταξύ 
COGECA, ETF και Europêche για την Εφαρμογή της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 2007 
σχετικά με την Εργασία στον Τομέα της Αλιείας) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

 Αντιλαμβάνομαι, ομοφώνως.  

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

 Αποχές; 

 Ουδείς. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Για τα επόμενα τρία θέματα, τα οποία κηρύχθηκαν επείγοντα, υπάρχει κοινή έκθεση.  Τα θέματα 
τιτλοφορούνται «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021», «Ο περί Κοινοτήτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021» και «Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

(Η σχετική έκθεση) 

 Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για τα νομοσχέδια του επισυνημμένου 
παραρτήματος 

Παρόντες: 
 Άριστος Δαμιανού, πρόεδρος  Χρίστος Σενέκης 

 Μαρίνα Νικολάου Μαρίνος Σιζόπουλος, εκπροσωπώντας  

 Βαλεντίνος Φακοντής τον κ. Κωστή Ευσταθίου 

 Νίκος Σύκας Μαρίνος Μουσιούττας 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Νίκος Γεωργίου Μη μέλη της επιτροπής: 
 Πανίκος Λεωνίδου Σωτήρης Ιωάννου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε αυθημερόν τα νομοσχέδια του επισυνημμένου 
παραρτήματος, τα οποία κατατέθηκαν στη σημερινή συνεδρία της ολομέλειας και κηρύχθηκαν επείγοντα. Στη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο Υπουργός Εσωτερικών, συνοδευόμενος από 
υπηρεσιακούς παράγοντες, καθώς και εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας. 

 Σκοπός των νομοσχεδίων είναι η τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου, του περί Κοινοτήτων Νόμου και 
του περί Σχολικών Εφορειών Νόμου, ώστε η θητεία των εκλελεγμένων και νυν εν ενεργεία αιρετών αξιωματούχων 
των τοπικών αρχών, που λήγει τον μήνα Δεκέμβριο του τρέχοντος έτους, να επεκταθεί κατά δυόμισι χρόνια. 
Συναφώς, σκοπείται επιπροσθέτως η μετάθεση της ημερομηνίας των επερχόμενων εκλογών τοπικής 
αυτοδιοίκησης, ώστε αυτές να διενεργηθούν σε κατοπινό στάδιο, αντί τον Δεκέμβριο του τρέχοντος έτους. 

 Ειδικότερα, με τα προτεινόμενα νομοθετήματα εισάγονται ρυθμίσεις, ώστε, αφενός, η θητεία των ως άνω 
αναφερόμενων δημάρχων και μελών των δημοτικών συμβουλίων, κοινοταρχών και μελών των κοινοτικών 
συμβουλίων, καθώς και των μελών των σχολικών εφοριών κατ’ εξαίρεση να λήξει την 31η Μαΐου 2024 και, 
αφετέρου, οι εκλογές για ανάδειξη των εν λόγω αιρετών αξιωματούχων από το έτος 2024 και μετέπειτα να 
διενεργούνται κατά την ίδια ημερομηνία που διενεργούνται οι εκλογές για ανάδειξη των ευρωβουλευτών. 

 Στο πλαίσιο της μελέτης των υπό αναφορά νομοσχεδίων από την επιτροπή ο Υπουργός Εσωτερικών 
δήλωσε ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίθηκαν αναγκαίες, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη τα ακόλουθα:  

1. Το γεγονός ότι η διαδικασία υλοποίησης της μεταρρύθμισης του πλαισίου δράσης και λειτουργίας των 
τοπικών αρχών βρίσκεται σε πολύ προχωρημένο στάδιο, δεδομένου ότι το υπό συζήτηση προτεινόμενο 
νομοθετικό πλαίσιο που θα διέπει την τοπική αυτοδιοίκηση αναμένεται ότι σύντομα θα προωθηθεί για 
ψήφιση από την ολομέλεια της Βουλής. 

2. Το γεγονός ότι κρίνεται σκόπιμο να παρασχεθεί ο αναγκαίος χρόνος στη Βουλή, υπό τη νέα της σύνθεση 
ύστερα από τη διενέργεια των βουλευτικών εκλογών του τρέχοντος έτους, ώστε να καταστεί εφικτό να 
εξετάσει διεξοδικά τις προτεινόμενες ρυθμίσεις που αφορούν στη μεταρρύθμιση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης.  

3. Την ανάγκη για σημαντική και καινοτόμο μεταρρύθμιση του υφιστάμενου πλαισίου σε θεσμικό και 
διαδικαστικό επίπεδο, με απώτερο στόχο τη βέλτιστη αξιοποίηση των υφιστάμενων διοικητικών δομών 
προς όφελος των πολιτών, καθώς και την εξοικονόμηση δημόσιων πόρων. 

4. Την ανάγκη προώθησης των απαιτούμενων ενεργειών για την ομαλή μετάβαση στο νέο πλαίσιο δράσης 
και λειτουργίας των τοπικών αρχών. 

5. Την παροχή, με την προτεινόμενη παράταση της τρέχουσας θητείας των αιρετών αξιωματούχων των 
τοπικών αρχών, στα υφιστάμενα συμβούλια και στις σχολικές εφορίες του αναγκαίου χρόνου, ώστε να 
προβούν στις απαραίτητες ενέργειες ύστερα από την επικείμενη θέσπιση της νέας νομοθεσίας για 
σκοπούς εφαρμογής της μεταρρύθμισης στην τοπική αυτοδιοίκηση. 

6. Την εξοικονόμηση, με την ταυτόχρονη διεξαγωγή των εκλογών τοπικής αυτοδιοίκησης και των εκλογών 
για την ανάδειξη των ευρωβουλευτών, των δαπανών που συνεπάγονται οι εκλογικές διαδικασίες που 
διενεργούνται σε διαφορετικές χρονικές περιόδους στη Δημοκρατία.  
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7. Τη γνωμάτευση της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας αναφορικά με το ζήτημα της διά νόμου 
παραχώρησης παράτασης της θητείας των αιρετών αξιωματούχων, σύμφωνα με την οποία η εν λόγω 
παράταση δεν αντίκειται στο Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Περαιτέρω, ο Υπουργός Εσωτερικών τόνισε την ανάγκη οι σκοπούμενες ρυθμίσεις να προωθηθούν 
τάχιστα στην ολομέλεια της Βουλής για ψήφιση ως επειγούσης φύσεως, προς αντιμετώπιση πρακτικών 
ζητημάτων τα οποία αφορούν το χρονικό διάστημα πριν από την ημερομηνία διεξαγωγής των επερχόμενων 
βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας τοπικών εκλογών. 

 Ο πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών, επισημαίνοντας ότι υιοθετούν 
καταρχήν τη θέση ότι κρίνεται αναγκαία η προώθηση πάραυτα της μεταρρύθμισης του πλαισίου δράσης και 
λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης και ως εκ τούτου της ψήφισης από την ολομέλεια του σώματος του 
προτεινόμενου νομοθετικού πλαισίου που θα διέπει την τοπική αυτοδιοίκηση μέχρι τα τέλη Νοεμβρίου του 
τρέχοντος έτους, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των υπό αναφορά νομοσχεδίων κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια της Βουλής.   

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του δεύτερου νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος 
του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021». 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
1. Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2 ) Νόμος του 2021.  

2. Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 

3. Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Το λοιπόν, είμαι βέβαιος ότι επί τούτου υπάρχουν ομιλητές επί θέματος αρχής. 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Διαδικαστικό, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Διαδικαστικό, λέει ο κ. Λουκαΐδης. 

 Σας είδα, κύριε Θεμιστοκλέους και Μαρίνο. 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Η εισήγησή μας είναι, όπως έχουμε καθιερωμένη πρακτική, να τεθεί τουλάχιστον προσανατολισμός για 
περιορισμό χρόνου.  Ως ΑΚΕΛ δε θέλουμε περισσότερα από δέκα λεπτά, δέκα λεπτά είναι αρκετά, οπόταν κατ’ 
αναλογία θα μπορούσε να δοθεί και στα υπόλοιπα κόμματα, όπως συνηθίζεται, ο χρόνος που δικαιούνται, με 
προσπάθεια να τηρήσουμε τα όρια που θα καθοριστούν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Αβέρωφ. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δεν έχουμε καμία ένσταση, αλλά, όταν λέμε «συνοπτικά», θεωρώ ότι είναι…  Δέκα λεπτά 
αγορεύεις στην αγορά επί αρχαίας Αθήνας.  Τρία-τέσσερα λεπτά ο καθένας.  Τι άλλο να πούμε από τα χιλιάδες 
που είπαμε εδώ και δύο χρόνια; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα. 

 Υπάρχει κανένας άλλος συνάδελφος για τα λεπτά; 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Εντάξει, μου λέει ο συνάδελφος ο κ. Γεωργιάδης, με εξαίρεση τον πρόεδρο της επιτροπής, αν θέλει να 
τοποθετηθεί λίγο πιο αναλυτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μιλούμε για τον κ. Άριστο τώρα, στην Εσωτερικών. 
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(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

 Εντάξει, εν χρειάζεται, κύριε Άριστε, ξέρουμε… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δε χρειάζεται κιόλας, κύριε Πρόεδρε, σε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όι, δε χρειάζεται.  Αν χρειαστεί να μιλήσεις, δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα, μεν ανησυχείτε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για τη θετική διάθεσή σας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους ζήτησε τον λόγο.  Και ο κ. Μουσιούττας. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Συγγνώμη, μιλάτε…  Έν’ για το διαδικαστικό ή για να τοποθετηθείτε επί θέματος αρχής; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Να τοποθετηθούμε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, να ξεκινήσετε.  Ωραία!  Εντάξει! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, άμα είναι, να έχουμε κλειστό κατάλογο, για να ξέρουμε τι γίνεται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ωραία!   

 Έλα, κύριε Θεμιστοκλέους.  Ταυτόχρονα να δηλώσουν ποιοι θέλουν να μιλήσουν.  Μετά είναι… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να μιλήσει πρώτος ο πρόεδρος της επιτροπής, αν είναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αν θέλετε να μιλήσει ο πρόεδρος, κανένα πρόβλημα.   

 Έλα στο βήμα, κύριε…  Έν’ τόσο σοβαρό το θέμα.  Έλα επί του βήματος. 

 Το λοιπόν, τώρα, μέχρι να πάρει τη θέση του, ποιοι θέλουν να μιλήσουν; 

 Να γραφτούν, κύριε γραμματέα. 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους, ο κ. Μαρίνος, ο κ. Θεοπέμπτου.  Με τη σειρά. 

 Θέλετε να ξεκινήσουμε από τα μικρά, αντιλαμβάνομαι, και να πάμε στα μεγάλα ή ανάποδα;  Πώς θέλετε; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Από τα μικρά. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ:  

 Όπως θέλετε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Όπως θέλει ο Πρόεδρος.  Ε, όπως θέλει ο Πρόεδρος, θα ξεκινήσουμε ՚πού τους μικρούς, έχουν τον πρώτο 
λόγο.  Είμαι πάντα υπέρ των αδυνάτων.  Άρα, είναι ο κ. Θεοπέμπτου, ο κ. Μουσιούττας δήλωσε, ο κ. Μαρίνος, 
μετά από το Δημοκρατικό Κόμμα η κ. Χριστιάνα, μετά θα πάμε στους συναδέλφους του ΑΚΕΛ. 
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 Ποιος θα μιλήσει, συνάδελφοι; 

 Ο κ. Λουκαΐδης.  Και εις την εθνικόφρονα παράταξη ο κ. Αβέρωφ Νεοφύτου.  Πολύ ωραία!  Άρα, 
συμπληρώσαμε τον κατάλογο. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Από την εθνικόφρονα… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, έτσι αποκαλούνται! 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Εντάξει, ελπίζω να ՚ν’ ούλοι ορθοφρονούντες! 

 Το λοιπόν, κύριε Άριστέ μου, έχεις τον λόγο.  Είσαι τζιαι συ μες στους… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ε, πάντως στην αναφορά στην εθνικόφρονα παράταξη ανταποκρίθηκε ο κ. Νεοφύτου, η αλήθεια να 
λέγεται! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ε, λαλώ του το, πέρκι το πιστέψει τζιαι πάμε καλά, κύριε… 

 Το λοιπόν!   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Παρακαλώ! 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Δεν είναι μυστικό ότι για αρκετές βδομάδες υπήρχε μια δημόσια συζήτηση, αλλά και μια παραφιλολογία 
κατά πόσο θα διεξάγονταν ή όχι οι εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης.  Αυτή η θεσμική εκκρεμότητα και αβεβαιότητα 
προφανώς πληγώνει και τη δημοκρατική διαδικασία, αλλά και την εικόνα των θεσμών και των εξουσιών, γι’ αυτό 
την περασμένη βδομάδα στην επιτροπή Εσωτερικών, που ήταν η πρώτη εθιμοτυπική συνεδρία, παρουσία του 
Υπουργού Εσωτερικών -προηγήθηκαν και άλλες, οι οποίες εξέτασαν τα πολύ θλιβερά γεγονότα και τις 
καταστροφικές πυρκαγιές του περασμένου Ιουλίου- όμως στην πρώτη ευκαιρία που δόθηκε στην επιτροπή 
Εσωτερικών τέθηκαν επί τάπητος τα ζητήματα.  Η κυβέρνηση πλέον ξεκαθάρισε επίσημα ότι προέκρινε ως ένα 
από τα σενάρια -από τα κεντρικά, θα έλεγα, σενάρια- την αναβολή των εκλογών και την επιμήκυνση θητειών και 
κρίναμε σωστό να δοθεί εύλογος χρόνος στις πολιτικές δυνάμεις, ο οποίος καθορίστηκε στη μία εβδομάδα, για 
να τοποθετηθούν επί του κυβερνητικού αιτήματος, για να κλείσει τελεσίδικα αυτή η εκκρεμότητα.   

 Πρέπει να πω με ικανοποίηση, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η όλη συνεδρίαση της 
επιτροπής Εσωτερικών, που ασχολήθηκε μ’ αυτό το ζήτημα, κινήθηκε σ’ ένα πλαίσιο υπευθυνότητας και 
σοβαρότητας του συνόλου των πολιτικών δυνάμεων.  Η βασική πολιτική διαπίστωση, η οποία είναι και δική μας 
προφανώς ως ΑΚΕΛ, είναι ότι το υπάρχον σύστημα λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης έχει πτωχεύσει.  
Χρειάζεται άμεσα εκσυγχρονισμό, χρειάζεται άμεσα μεταρρύθμιση και αυτός είναι ο κεντρικός λόγος για τον 
οποίο, πλειοψηφικά τουλάχιστον, σε πρώτο χρόνο -αντιλαμβάνομαι μέσα από μια ευρεία πλειοψηφία 
ενδεχομένως, αλλ’ όχι κατ’ ανάγκην και με τη διαφωνία επί του θέματος αρχής- σήμερα η ολομέλεια της Βουλής 
θα υπερψηφίσει το αίτημα για αναβολή των εκλογών.   

 Όμως δε θα είχε καμία απολύτως αξία αυτή η αναβολή των εκλογών, η οποία είναι μια οδυνηρή πράξη, 
διότι μεταθέτει μια καθόλα δημοκρατική διαδικασία, όπως είναι οι εκλογές, το δικαίωμα του εκλέγειν και 
εκλέγεσθαι, πάντα στα πλαίσια του συντάγματος και της νομιμότητας, δε θα είχε καμιά αξία, αν δε συνοδευόταν 
από την ισχυρή πολιτική μας δέσμευση ότι η μεταρρύθμιση θα πρέπει με την αίσθηση του επείγοντος να 
συζητηθεί, να ολοκληρωθεί και με την ψήφισή της από την ολομέλεια της Βουλής να τεθεί σε τροχιά υλοποίησης, 
με ορίζοντα ασφαλώς τον Μάιο του 2024. 

 Εδώ να πω ότι ούτως ή άλλως υπάρχει μια επίσης ευρεία συναντίληψη για τη συνένωση ή παράλληλη 
διεξαγωγή, ταυτόχρονη διεξαγωγή εκλογικών διαδικασιών.  Πρέπει να πω ότι μέσα από τις ειδικές ρυθμίσεις των 
νόμων που θα ψηφίσουμε σήμερα γίνεται πρόνοια γι’ αυτό το ενδεχόμενο και απ’ εκεί και πέρα θέλω να 
υπογραμμίσω και να καταλήξω σε ό,τι αφορά στο ΑΚΕΛ με το εξής:  Επειδή ακριβώς έχουμε ισχυρή πεποίθηση 
ότι οι πολίτες αξίζουν και δικαιούνται τοπική αυτοδιοίκηση που να τους υπηρετεί και όχι να τους ταλαιπωρεί, αλλά 
και οι τοπικοί άρχοντες δικαιούνται να εκπροσωπούν τέτοιες αρχές και να τιμούν το αξίωμά τους μέσα από τη 
δυνατότητα που θα τους δώσει η πολιτεία να υπηρετούν, όπως είναι και η πρόθεσή τους, κρίνουμε ότι το 
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μοναδικό κριτήριο ουσιαστικά με βάση το οποίο εμείς τοποθετούμαστε θετικά σήμερα στην αναβολή των 
εκλογών, στην επιμήκυνση θητειών, όπως έχω επεξηγήσει, είναι αφενός η ανάγκη ολοκλήρωσης μέσα σ’ ένα 
εύλογο, σύντομο χρονικό διάστημα της συζήτησης στην αρμόδια επιτροπή Εσωτερικών της Βουλής, της οποίας 
τυγχάνει να προεδρεύουμε, και βεβαίως η ψήφιση και η εφαρμογή της μεταρρύθμισης ολοκληρωμένα πλέον 
μέχρι τον Μάιο του 2024.  Αυτό είναι το βασικότερο των κριτηρίων μας. 

 Πρέπει να πω με ικανοποίηση ότι ανάλογο ήταν το κριτήριο που έθεσαν και οι υπόλοιπες πολιτικές 
δυνάμεις στην επιτροπή Εσωτερικών και με αυτό ως γνώμονα έχουμε καθορίσει ήδη τα επόμενα βήματα, 
ξεκινώντας στις 30 Σεπτεμβρίου τη συζήτηση του συνόλου των νομοσχεδίων με διάθεση για συνδιαλλαγή, για 
διάλογο, για να γεφυρωθούν οι διαφορές στα ανοικτά ζητήματα. 

 Έχει γίνει πάρα πολλή δουλειά από τους προκατόχους μας στην επιτροπή Εσωτερικών.  Θα κτίσουμε σε 
αυτό το κεκτημένο, να το ολοκληρώσουμε, ει δυνατόν, το συντομότερο δυνατό, για να προσφέρουμε πλέον αυτό 
που η κυπριακή πολιτεία αλλά κυρίως οι Κύπριοι πολίτες δικαιούνται μια αποτελεσματική, αυτόνομη και 
οικονομικά και διοικητικά τοπική αυτοδιοίκηση.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον πρόεδρο της επιτροπής Εσωτερικών τον συνάδελφο τον Άριστο Δαμιανού και να 
ξεκινήσουμε με τους Οικολόγους, νομίζω.  Να πάμε έτσι με τη σειρά.   

 Κύριε Θεμιστοκλέους, δε νομίζω να έχετε ένσταση. 

 Κύριε Θεοπέμπτου, έχετε τον λόγο. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πρώτα, να πω ότι εμείς ως Κίνημα Οικολόγων είμαστε εναντίον της επέκτασης της θητείας των νυν 
δημάρχων, δημοτικών συμβουλίων, κοινοταρχών και κοινοτικών συμβουλίων.  Η διαδικασία η σωστή, η 
δημοκρατική και η ηθική είναι να γίνουν οι εκλογές και, απ’ ότι έχω αντιληφθεί, όλοι συμφωνούμε ότι πρέπει να 
έχουμε τη νέα νομοθεσία σε εφαρμογή για τον Μάιο του '24.  Όταν σκεφτεί κάποιος γιατί να συζητούμε την 
επέκταση των θητειών όσων υπηρετούν τώρα, θα δει ότι δεν έχει καμιά σχέση με τη μεταρρύθμιση η οποία θα 
εφαρμοστεί το 2024.  Μπορούσαμε να κάμουμε τες εκλογές, να συζητήσουμε τα νομοσχέδια τα οποία έχουμε 
τωρά μπροστά μας, να συμφωνήσουμε, να τα ψηφίσουμε, αφού θα μπουν σε εφαρμογή το 2024. 

 Επίσης, πολλοί λεν ότι εννά γλιτώσουμε λεφτά.  Εμείς δηλαδή να περιμένουμε ότι εννά ’ρτει η κυβέρνηση 
τζιαι εννά επεκτείνει τις θητείες των σωμάτων, για να κάμνουμε λιγότερες εκλογές, για να γλιτώσουμε λεφτά;  Έν’ 
ένα πράγμα το οποίο με βάλλει σε βάσανο να σκέφτομαι ότι εννά σκεφτούν να κάμουν επεκτάσεις, για να 
γλιτώνουν λεφτά. 

 Το τελευταίο σημείο σχετικά με το ότι πρέπει να μεν κάμουμε δημοτικές εκλογές έν’ το ότι εννά ’ρτουν 
ορισμένοι να κάμνουν προεκλογική λέγοντας ότι «Μα, ξέρεις, ψήφισέ με εμένα τζιαι εννά εναντιωθώ στην 
εφαρμογή της μεταρρύθμισης».  Ε, να σας πληροφορήσω ότι έσιει τζιαι τωρά κόσμο στα δημοτικά συμβούλια 
που έν’ εναντίον της μεταρρύθμισης.  Έν’ ένα πράγμα το οποίο πρέπει να σκεφτούμε.  Είμαστε Δημοκρατία, 
πρέπει να βρούμε λύσεις τζιαι επίσης πρέπει να τονίσω ότι φτάνουμε να συζητούμε εμείς εις τη Βουλή αν πρέπει 
ένας δήμος να συνενωθεί με τη μια πλευρά ή την άλλη τζιαι αφήκαν μας εις τη Βουλή να πάρουμε εμείς τούτη 
την απόφαση.  Εγώ λέω ότι έπρεπε η κυβέρνηση να αναλάβει την ευθύνη να λύσει τούτα τα προβλήματα και όχι 
να αφήνει την επιτροπή Εσωτερικών να συζητά αν πρέπει ένας δήμος να πάει έτσι ή αλλιώς εις τη μεταρρύθμιση. 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ’σαι καλά, κύριε Θεοπέμπτου, ευχαριστώ πολύ. 

 Θα πάμε στον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους εκ μέρους του ΕΛΑΜ.  Οι Οικολόγοι ετελειώσαν, πάμε στον 
κύριο... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Συγγνώμη.  Εν πειράζει.  Κύριε Θεμιστοκλέους, εντάξει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ευτυχώς, είμαστε πιο πάνω από τη ΔΗΠΑ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, ένα σκαλί πάνω, ένα κάτω, έντζιε παίζει ρόλο, κύριε... 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όι, όι, παίζει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Αστειευόμενος) 

 Α, παίζει;  Τωρά υπάρχουν τζιαι τα ασανσέρ, κύριε, που καταργούν τις σκάλες...  Το λοιπόν.  Μα, εντάξει... 

 Έλα, κύριε Μουσιούττα.  Όλοι θα μιλήσετε, μην ανησυχείτε.  Είτε πριν είτε μετά... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Μαδώντας τη μαργαρίτα τον τελευταίο καιρό, «θα ’χει, δε θα ’χει εκλογές, θα ’χει, δε θα ’χει αναβολή», 
φτάσαμε στο διά ταύτα να πάρουμε μία απόφαση.  Όντως, όλα τα μέλη της επιτροπής, αλλά και όλοι όσοι 
ασχολούνται με την τοπική αυτοδιοίκηση εδώ και χρόνια προσπαθούμε να καλυτερεύσουμε την υφιστάμενη 
κατάσταση με τη λεγόμενη «μεταρρύθμιση».  Και η προηγούμενη επιτροπή και η τωρινή επιτροπή -όσο έχει 
ασχοληθεί με το θέμα τον τελευταίο έναν μήνα- προσπάθησαν, διεξήλθαν μελέτες, χρησιμοποίησαν πολλές ώρες 
από τον χρόνο τους, χρησιμοποιήθηκαν λεφτά του δημοσίου για μελέτες.  Το ίδιο ισχύει και για την εκτελεστική 
εξουσία, το υπουργείο και τους αρμόδιους λειτουργούς, για να φτάσουμε σε κάποια συμπεράσματα, που για 
κάποιους λόγους τον περασμένο Μάιο δεν μπορέσαμε να τα ολοκληρώσουμε και αφέθηκαν να συνεχίσουν, να 
ολοκληρώσουμε με τη νέα σύνοδο της Βουλής.  Τώρα είμαστε στο διά ταύτα.  Είχαμε ενώπιόν μας την πρόταση 
για αναβολή των εκλογών και παράταση της θητείας, ούτως ώστε να μπορέσει να λειτουργήσουν τα νομοσχέδια 
που θα ψηφίζαμε για τη μεταρρύθμιση.   

 Εμείς ως ΔΗΠΑ-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων εντοπίσαμε ένα σημαντικό κενό σε όλη αυτή τη 
διαδικασία, ότι ζητείτο να αποφασίσουμε για διεξαγωγή ή όχι εκλογών, αλλά δε ζητούσαμε εδώ και τώρα να 
υλοποιηθεί η μεταρρύθμιση, να ’ρθεί ενώπιόν μας, εδώ, ενώπιον όλων μας.  Ο καθένας έχει τις απόψεις του, 
δημοκρατία έχουμε.  Να αποφασίζαμε ομόφωνα ή πλειοψηφικά τι ακριβώς μεταρρύθμιση θα έχουμε και την ίδια 
μέρα ταυτόχρονα να ψηφίζαμε, αν θέλουμε ή αν κρίνουμε ότι είναι καταλληλότερο, να μη γίνουν ή να γίνουν 
εκλογές.   

 Προσπαθήσαμε να περάσουμε αυτή τη θέση και δημόσια και στην επιτροπή -είχαμε μείνει σχεδόν μόνοι 
μας- όμως καταφέραμε κάτι άλλο με τη βοήθεια όλων -όχι εμείς- με τη βοήθεια όλων.  Και, κύριε Πρόεδρε, θεωρώ 
ότι είναι παράλειψη που δεν αναφέρεται μέσα στην έκθεση ότι είχαμε αναφέρει όλοι μαζί και είχαμε δεσμευτεί -
στο σημείο που θα μπορούσαμε να δεσμευτούμε- ότι η καταληκτική ημερομηνία που είχαμε βάλει για ψήφιση 
των νομοσχεδίων, για να είναι ενώπιον της ολομέλειας της Βουλής, είναι το τέλος Νοεμβρίου.  Αυτό δεν 
περιλαμβάνεται στην έκθεση, θεωρώ ότι ήταν καθαρά λάθος και, αν όντως είναι λάθος, δεν υπάρχει κανένα 
πρόβλημα.  Αν δεν είναι λάθος, σημαίνει ότι, «πριν αλέκτορα φωνήσαι», έχουμε ξεκινήσει για άλλους δρόμους 
όλοι μας.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Άριστε, αν είναι έτσι, να δώκουμεν οδηγίες να διορθωθεί.  Δεν έχετε ένσταση, αντιλαμβάνομαι, αν 
είναι έτσι.  Έτσι είναι; 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Μαρίνο Μουσιούττα) 

 Συγγνώμη, κύριε Μουσιούττα, αλλά έχει σημασία.   

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Με την άδεια του κ. Μουσιούττα... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Ναι, βεβαίως. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Νομίζω θα αδικούσε το σύνολο των μελών της επιτροπής, εφόσον ήταν μια κοινή πολιτική δέσμευση... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Άρα, είναι εκ λάθους.  Άρα, θα διορθωθεί; 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 ...Απλούστατα, για να μην αδικούμε και τις υπηρεσίες, σε χρόνο μηδέν έπρεπε να διεξέλθουν σημαντικά 
νομοθετήματα... 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν αδικούμε, κύριε... 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 ...για να ετοιμάσουν έκθεση, οπόταν... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Πρόεδρε, δεν είναι μομφή εναντίον κανενός.  Απλώς, αν είναι λάθος, διορθώθηκε, κλείδωσε. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Μάλιστα.  Εξάλλου, είπαμε ότι, ει δυνατόν, πριν από τους προϋπολογισμούς.  Οπόταν, το έχουμε 
οριοθετήσει.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, δίνονται οδηγίες να διορθωθεί η έκθεση και να μπει η 30ή Νοεμβρίου ως καταληκτική ημέρα, να...  
Ωραία!   

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Άρα, αυτών λεχθέντων... 

 ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Θα καταβληθεί προσπάθεια, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, πρόεδρέ μου. 

 Λοιπόν, συνεχίστε. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Αυτών λεχθέντων, η επιτροπή ομόφωνα σήμερα, πλειοψηφικά μάλλον όσον αφορά το θέμα αναβολής 
των εκλογών, όμως ομόφωνα -ή τουλάχιστον έτσι εντύπωση έχω, ότι είναι ομόφωνα- αποφάσισε ότι, ναι, θα 
προχωρήσει.  Και ο πρόεδρος έδωσε και ένα χρονοδιάγραμμα με τακτές συνεδρίες, πολύωρες, αν χρειαστεί, 
διπλές, αν χρειαστεί, έτσι ώστε ο οδικός χάρτης για την ψήφιση να υλοποιηθεί και να είναι μέχρι τις 30 του Νιόβρη, 
πριν να ξεκινήσει η συζήτηση των προϋπολογισμών εις τη Βουλή.  Με αυτά τα δεδομένα εμείς κρίνουμε ότι 
ικανοποιήθηκε αυτό που ζητούσαμε, να μπει πρώτα η μεταρρύθμιση και, ναι, ως ΔΗΠΑ-Συνεργασία 
Δημοκρατικών Δυνάμεων θα ψηφίσουμε μαζί με τα άλλα κόμματα, την αναβολή των εκλογών.   

 Όμως, επειδή μιλούμε για μεταρρύθμιση...  Κύριε Πρόεδρε, ένα λεπτό και τελειώνω.  Μιλούμε όλοι για τη 
μεταρρύθμιση και τη θέλουμε.  Πρέπει να ξέρουμε ότι για αυτή τη μεταρρύθμιση με την ψήφισή της έχει πολλή 
δουλειά από πολλούς να γίνει, για να μπορέσει να υλοποιηθεί μέχρι τον Μάη του '24, που είναι η δέσμευση για 
το Ταμείο Ανάκαμψης, που είναι για να γίνονται οι εκλογές μαζί με τις ευρωεκλογές, όπως είπαν κάποιοι, και να 
γλιτώνουμε λεφτά.  Έχει πολλή δουλειά που πρέπει να γίνει από πολλούς. 

 Χρειάζεται να γίνουν διορθώσεις εις τους υφιστάμενους δήμους, στα συστήματα, έτσι ώστε να μπορέσουν 
τον Μάη του '24 οι νέοι οργανισμοί να λειτουργήσουν με το νέο σύστημα και για τον λόγο που θέλουμε να κάνουμε 
τη μεταρρύθμιση, που είναι απλός:  Οφείλουμε στους πολίτες με τη μεταρρύθμιση να προσφέρουμε 
ποιοτικότερες υπηρεσίες πιο φτηνά και αυτός είναι ο στόχος της μεταρρύθμισης.  Εμείς θα σταθούμε μαζί με τα 
υπόλοιπα κόμματα, για να υλοποιηθεί η μεταρρύθμιση την ώρα που είπαμε, έτσι ώστε να προσφέρουμε αυτό 
που χρωστούμε στον κόσμο.  Ποιοτικότερες εργασίες και πιο φτηνά. 

 Ευχαριστώ.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Μουσιούττα.   

 Κύριε Θεμιστοκλέους, νομίζω έν’ ώρα σου; 

 Ο κ. Μαρίνος Σιζόπουλος, συγγνώμη.  Μα, να μου στείλετε έναν κατάλογο να ξέρω τη σειρά, αλλά... 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 
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 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ, θα ήθελα να τονίσω για ακόμα μία φορά ότι η μεταρρύθμιση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης είναι αναγκαία και απαραίτητη.  Και πρέπει να τονίσουμε ότι δυστυχώς έχει καθυστερήσει πάρα 
πολύ.  Όμως, την ίδια στιγμή αυτή η μεταρρύθμιση ουσιαστικά πρέπει να στοχεύει σε τρεις βασικές κατευθύνσεις:  
Η πρώτη είναι η συμπλεγματοποίηση των υπηρεσιών, έτσι ώστε ποιοτικά να αναβαθμιστούν προς όφελος του 
πολίτη, και την ίδια στιγμή με τη μείωση του κόστους αυτό να μετακυλιστεί και στους πολίτες με μείωση των 
δημοτικών τελών που καταβάλλουν.  Από την πλευρά της ΕΔΕΚ, έχουμε επισημάνει αυτή την αναγκαιότητα από 
τα τέλη της δεκαετίας του 1980, ότι έπρεπε να είχε γίνει.   

 Η δεύτερη κατεύθυνση είναι η ενοποίηση των δήμων να λειτουργεί με τρόπο που να βοηθά την ενιαία 
ανάπτυξη της δημοτικής περιοχής και όχι να δημιουργούμε συνθήκες μιας μορφής πολυομοσπονδιακής 
συνένωσης των δήμων όπως επιχειρείται σήμερα με τα δημοτικά διαμερίσματα.   

 Επίσης, θα τονίσω ότι από την πλευρά της ΕΔΕΚ από το 1985, όταν θα γινόντουσαν οι πρώτες δημοτικές 
εκλογές με απλή αναλογική -και είχαν γίνει και επιπρόσθετοι δήμοι- είχαμε τονίσει ακριβώς την ανάγκη ότι πρέπει 
στους μεγάλους δήμους να λειτουργήσουν τα δημοτικά διαμερίσματα για σκοπούς ακριβώς καλύτερης 
λειτουργίας, ελέγχου των αναπτυξιακών -και όχι μόνο- έργων και μεταφοράς των προβλημάτων της κάθε 
περιοχής προς το δημοτικό συμβούλιο.   

 Η τρίτη κατεύθυνση της μεταρρύθμισης πρέπει να στοχεύει ακριβώς στην αποκέντρωση εξουσιών από 
την κεντρική κυβέρνηση προς την τοπική αυτοδιοίκηση, έτσι ώστε να έχει την οικονομική αυτοδυναμία και να 
μπορεί να προχωρήσει.   

 Από την πλευρά της ΕΔΕΚ, τονίσαμε ότι εμείς είμαστε έτοιμοι να συζητήσουμε το νομοσχέδιο της 
μεταρρύθμισης, ακόμα και αύριο, και να ψηφιστεί.  Είναι προφανές ότι υπάρχουν διαφωνίες, όμως σεβαστή η 
άποψη της πλειοψηφίας όπως αυτή θα καθοριστεί στα επιμέρους ζητήματα.  Και έχουμε καθορίσει τις διαφωνίες 
μας πάνω σε ζωτικά θέματα που αφορούν τη μεταρρύθμιση, κυρίως στο θέμα της μορφής ενοποίησης των 
διαμερισμάτων, το θέμα του εκλογικού συστήματος.  Όμως, εμείς είμαστε έτοιμοι να σεβαστούμε την όποια 
απόφαση η πλειοψηφία της Βουλής θα εγκρίνει. 

 Υπάρχει όμως ένα ερώτημα:  Στα δυόμισι χρόνια που θα μεσολαβήσουν είμαστε σίγουροι ότι τόσο οι 
δημοτικές αρχές όσο και η δημόσια υπηρεσία θα είναι έτοιμες να προβούν σε όλες τις αναγκαίες και απαραίτητες 
ρυθμίσεις, έτσι ώστε αυτή η μεταρρύθμιση η οποία θα εγκριθεί από τη Βουλή να υλοποιηθεί με τον καλύτερο 
δυνατόν τρόπο, χωρίς να υπάρχουν σοβαρά προβλήματα που θα δημιουργήσουν ενδεχομένως επιπτώσεις στη 
λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης;  Είναι κάτι που μέχρι στιγμής δε μας έχει απαντηθεί.   

 Γι’ αυτό ακριβώς και εμείς διαφωνούμε -και το τονίσαμε πάρα πολλές φορές- με την ταύτιση των δημοτικών 
εκλογών με τις ευρωεκλογές.  Είναι δύο εκλογικές διαδικασίες οι οποίες έχουν εντελώς διαφορετικό πολιτικό 
υπόβαθρο.  Αντίθετα, προβλήματα θα δημιουργηθούν, όχι να επιλυθούν.  Εάν ο στόχος είναι να μειώσουμε τον 
αριθμό των εκλογικών διαδικασιών για σκοπούς εξοικονόμησης χρημάτων, διερωτώμαι γιατί δε συνδέουμε τις 
ευρωεκλογές με τις βουλευτικές εκλογές, την ίδια στιγμή που έχουν περίπου το ίδιο πολιτικό υπόβαθρο.  Να 
εκλέγουμε ταυτόχρονα τους βουλευτές του εθνικού μας κοινοβουλίου με τους βουλευτές του ευρωκοινοβουλίου.  
Γιατί με την τοπική αυτοδιοίκηση;  Αυτό είναι κάτι που δε μας έχει εξηγηθεί πειστικά μέχρι στιγμής.   

 Είναι γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο που η θέση της ΕΔΕΚ, την οποία έχουμε πει πάρα πολλές φορές και 
δημόσια, είναι ότι οι εκλογές θα έπρεπε να γίνουν τον Δεκέμβριο και πρέπει να είναι διαρκείας πέντε χρόνων, 
γιατί δε θέλουμε ακριβώς να διασυνδέσουμε τις δημοτικές εκλογές με τις ευρωεκλογές.  Απ’ εκεί και πέρα όμως, 
η Βουλή έχει τη δυνατότητα μέσα από την ψήφιση να αποφασίσει.  Εμείς θα σεβαστούμε την άποψη της 
πλειοψηφίας, όποια κι αν είναι, και θα εργαστούμε ακριβώς προς την κατεύθυνση της υλοποίησής της. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε πρόεδρε. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος Ανδρέας Θεμιστοκλέους εκ μέρους του ΕΛΑΜ.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Η Δημοκρατία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επινοήθηκε το 506 π.Χ. από τον Κλεισθένη για έναν μόνο 
λόγο:  Για να προστατεύονται οι πολίτες από τις αυθαιρεσίες της όποιας εξουσίας, εκτελεστικής, βασιλικής, 
θρησκευτικής, οικονομικής...  Έκτοτε, ξεκινά η περιπέτεια της Δημοκρατίας.  Κατά καιρούς άνθισε, για αιώνες 
έσβησε και επανεμφανίστηκε στη σύγχρονη εποχή.  Έχω την αίσθηση, βλέποντας και τι γίνεται διεθνώς, ότι αυτή 
πλέον πλήττεται από νέους, καινούριους, μεταλλαγμένους εχθρούς, επιπρόσθετα από τους παλιούς.  

 Σήμερα η Δημοκρατία δεν κινδυνεύει από τις ερπύστριες και έναν λοχία με μια ελληνική σημαία ή μια 
οποιαδήποτε σημαία.  Σήμερα η Δημοκρατία κινδυνεύει από εχθρούς που ενεργούν τμηματικά, δηλητηριαστικά, 
ύπουλα, υποχθόνια.  Και πότε η κοινωνία νιώθει τον πόνο ότι κινδυνεύει η Δημοκρατία;  Δεν είναι όπως παλιά 
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που ανέμιζαν οι εχθροί με τα φουσάτα, τα λάβαρα, το ποδοβολητό έξω από μια πόλη και ο εχθρός ήταν 
αναγνωρίσιμος.  Σήμερα η Δημοκρατία κινδυνεύει από τους ύπουλους εχθρούς και περνά το δώδεκα και πέντε, 
για να καταλάβει ο λαός -ο κάθε λαός- ότι πραγματικά έχασε ό,τι επί αιώνες διέθετε.   

 Πάμε στο διά ταύτα.  Είχε αυτός ο τόπος όλες κι όλες τρεις επιλογές:  να γίνουν εκλογές για περιορισμένη 
θητεία, ώστε σε τριάντα μήνες να συμπίπτουν πλέον οι δημοτικές και οι ευρωεκλογές, είχε την επιλογή να γίνουν 
εκλογές για πέντε χρόνια -όπως είπε ο κ. Σιζόπουλος- και έχει και την επιλογή να παρατείνει τη θητεία.  Εδώ 
μέσα όσοι είμαστε βουλευτές είμαστε βουλευτές, διότι ακριβώς προβλέπεται από το σύνταγμα.  Στο σύνταγμά 
μας λέει ότι ό,τι δεν προνοείται από νόμο -άρα είναι εκτός νόμου- μπορεί να είναι νόμιμο;  Ό,τι δεν προβλέπεται 
από τον νόμο είναι εκτός νόμου!  Άρα, ό,τι δεν προβλέπεται από το σύνταγμα είναι εκτός συντάγματος, είναι 
αντισυνταγματικό.  Αν ήθελε ο συνταγματικός νομοθέτης να δώσει το δικαίωμα σε μας ή στην κυβέρνηση να 
κάμνει εκλογές όποτε θέλει, θα το έγραφε.  Δεν το έκαμε.   

 Η άποψή μου είναι ότι έπρεπε να προτιμηθεί η επιλογή των εκλογών με περιορισμένη θητεία τριάντα 
μηνών.  Ήταν η επιλογή που θα έσωζε και τη δημοκρατία και την κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμματα, εν αντιθέσει 
με την επιλογή που πάτε να ψηφίσετε, η οποία ναι μεν επιτυγχάνει το επιθυμητό αποτέλεσμα, σε τριάντα μήνες 
να είναι οι ευρωεκλογές μαζί με τις δημοτικές, αλλά θα οδηγήσει τον τόπο -και εδώ θα είμαστε- σε συνταγματικές 
περιπέτειες, δικαστικές μάχες και δε θα πετύχετε καθόλου τον σκοπό, ούτε καν αυτό που λένε ορισμένοι:  
«Ξέρετε, θα εξοικονομήσουμε χρήματα».  Αντίθετα, τα χρήματα που θα σπαταληθούν θα είναι πολύ περισσότερα 
μετά από την ημέρα που θα έπρεπε να είχαν γίνει εκλογές.   

 Με εκπλήττει σε ένα κράτος που το έχουν κατακλέψει σχεδόν οι πάντες, ξένοι και δικοί, κάποιοι να 
επικαλείστε τα έξοδα των εκλογών.  Ειλικρινά, με εκπλήττει, είναι φοβερό αυτό το πράγμα.  Σφαγιάζουμε τη 
δημοκρατία, για να εξοικονομήσουμε χρήματα.  Πού ξανακούστηκε αυτό το πράγμα;  Η δημοκρατία, αγαπητές 
μου συνάδελφοι και αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ακριβή υπόθεση.  Στοιχίζει!  Παράδειγμα;  Τα χρήματα που 
παίρνουν τα κόμματα από τη Δημοκρατία.  Κοστίζει, είναι πάρα πάρα πολύ ακριβή υπόθεση η δημοκρατία.  
Ενέσκηψε θεομηνία, θύελλα, καταστροφή και πρέπει να αναβληθούν οι εκλογές;  Μπήκαμε σε πόλεμο;  Είναι 
λυπηρό, ειλικρινά, 2021, κράτος ισότιμο με τα υπόλοιπα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να συζητούμε 
εδώ απόψε για παράταση της θητείας κατά 50%.  Ξέρετε, στα κράτη, στα οργανωμένα κράτη, στα σοβαρά κράτη 
υπάρχουν όργανα.  Πρώτο όργανο αυτού του λαού, αυτού του τόπου είναι το εκλογικό σώμα.  Ούτε η Βουλή 
είναι ούτε η κυβέρνηση ούτε το Υπουργικό Συμβούλιο.  Πρώτο όργανο πάνω απ’ όλα, που κατισχύει έναντι όλων, 
είναι το εκλογικό σώμα, δηλαδή ο λαός.  Από εκεί αντλούνται όλες οι εξουσίες.   

 Ερώτηση:  Πόθεν ηύρατε το δικαίωμα ότι δικαιούστε να παραμερίσετε τον λαό για δυόμισι χρόνια και να 
του φορτώσετε στο σβέρκο του αυτούς τους οποίους επέλεγαν, γνωρίζοντας ότι η θητεία τους θα ήταν μόνο 
πέντε χρόνια;  Πέντε ήταν.  Δεν είπατε στον λαό:  «Ξέρετε, είναι πέντε και, αν είναι καλά παιδιά, θα τους δώσουμε 
ακόμα δυόμισι».  Δεν ειπώθηκε ποτέ ούτε σε υποψήφιους ούτε σε πολίτες ούτε σε κανέναν.  Και ερχόμαστε 
σήμερα και λέμε το εξής:  «Παρ’ όλα αυτά, θα δώσουμε δυόμισι χρόνια παράταση, δηλαδή 50% της θητείας 
παράταση».  Εμείς οι βουλευτές, οι αντιπρόσωποι του λαού, παίρνουμε μία απόφαση παραγκωνισμού του λαού, 
κατάργησης της λαϊκής κυριαρχίας, για να επιτύχουμε, λέει, τον μεγάλο σκοπό να συμπίπτουν στο μέλλον δύο 
εκλογικές αναμετρήσεις!  Ξέρετε πότε θα ήταν θεμιτή αυτή η πράξη;  Μόνο σε μία περίπτωση, όταν δε θα υπήρχε 
άλλος τρόπος να επιτευχθεί ο σκοπός για τον οποίο σήμερα είμαστε εδώ.  Παρ’ όλα αυτά όμως, υπήρχε άλλος 
τρόπος να επιτευχθεί ο σκοπός.  Τρόπος συνταγματικός, νόμιμος, κοινωνικά, πολιτικά, λαϊκά αποδεκτός και 
συνειδησιακά για μας όλους, ωραίος, όμορφος.   

 Αυτά είχα να σας πω.  Το ΕΛΑΜ εναντιώνεται στην παράταση οποιασδήποτε μορφής θητειών, το ΕΛΑΜ 
θα στηρίξει τη μεταρρύθμιση, νοουμένου ότι υπάρχουν ζητήματα που πρέπει να επιλυθούν στην ώρα τους, και 
βεβαίως το ΕΛΑΜ για εκείνο για το οποίο το κατηγορούσατε χρόνια και το κατηγορείτε και σήμερα δε θα σας 
κάμει τη χάρη.  Εμείς είμαστε υπέρ των εκλογών τώρα, τον Δεκέμβρη, για δυόμισι χρόνια. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ’στε καλά, ευχαριστώ πολύ. 

 Η συνάδελφος η Χριστιάνα η Ερωτοκρίτου για το Δημοκρατικό Κόμμα.   

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Διαφορετικά είχα υπόψη μου να αναφέρω στην ολομέλεια του σώματος, διαφορετική όμως προέκυψε η 
ανάγκη να είναι στην πορεία.  Είναι εκπληκτικό να ακούεις από αυτό το βήμα αφενός μεν μαθήματα δημοκρατίας 
-τουλάχιστον όσον αφορά το Δημοκρατικό Κόμμα, εμείς υπερασπιστήκαμε με το αίμα μας τη δημοκρατία σε αυτό 
τον τόπο- αφετέρου δε είναι εκπληκτικό να ακούεις και να εντοπίζεις άγνοια για το Σύνταγμα της Κυπριακής 
Δημοκρατίας.  Οι τοπικές εκλογές, οι δημοτικές εκλογές δεν αναφέρονται, δε γίνεται μνεία στο Σύνταγμα της 
Κυπριακής Δημοκρατίας για τις εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης.  Οι τοπικές εκλογές διέπονται από τους περί 
Δήμων και Κοινοτήτων Νόμους.  Αλλά, επειδή εμείς δεν είμαστε μόνο κατ’ όνομα, αλλά και στην πράξη 
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δημοκρατικό κόμμα, μας βασάνισε ιδιαίτερα το θέμα, ακριβώς κατά πόσο είναι σύννομη με τις βασικές 
δημοκρατικές αρχές αυτή, έστω, η επιμήκυνση της θητείας.   

 Το σύνταγμά μας όμως τι προβλέπει;  Μη θεμελιώδεις διατάξεις του συντάγματος δύναται να 
τροποποιηθούν από την ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων, νοουμένου ότι υπάρχει αυξημένη 
πλειοψηφία των 2/3.  Ακόμα και σε αυτή την περίπτωση το ίδιο το σύνταγμα προνοεί για τη διέξοδο που πρέπει 
να δώσει η δημοκρατία.  Ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο.  Επειδή για εμάς δεν είναι σλόγκαν η δημοκρατία, είναι μία 
πίστη δική μας και η υπεράσπισή της εδώ και δεκαετίες, την οποία θα τηρήσουμε και για τις επόμενες δεκαετίες.   

 Ακριβώς γι’ αυτό τον λόγο το Δημοκρατικό Κόμμα στο συγκεκριμένο πακέτο νομοσχεδίων είπε τα εξής:  
Ζητήσαμε και θεωρήσαμε -και σωστά θεωρήσαμε- ως προϋπόθεση την ευρύτατη πολιτική συναίνεση.  Τι είναι η 
ευρύτατη πολιτική συναίνεση;  Σίγουρα είναι το πνεύμα αυτού που το σύνταγμα ορίζει ως αυξημένη πλειοψηφία 
και είναι προφανές από τις τοποθετήσεις των πολιτικών κομμάτων ότι αυτό που το σύνταγμα ορίζει για την 
αυξημένη πλειοψηφία επιτυγχάνεται στην προκειμένη περίπτωση.  Και, κατά δεύτερο λόγο, είχαμε θέσει ως 
προϋπόθεση, όπως και οι αγαπητοί συνάδελφοι στην επιτροπή Εσωτερικών εκ μέρους του Δημοκρατικού 
Κόμματος, τη δέσμευση για την ολοκλήρωση της συζήτησης, όπως είπε και ο πρόεδρος της επιτροπής 
Εσωτερικών, για την τοπική μεταρρύθμιση μέχρι τον Νοέμβριο του 2021.  Ακριβώς επειδή η οποιαδήποτε 
παράταση θα είναι άνευ ουσίας, εάν δεν έχουμε κατάληξη στη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης.   

 Είναι επίσης εκπληκτικό να ακούμε σε αυτή την αίθουσα άγνοια για τη μεγάλη πρόκληση που έχει μπροστά 
ο τόπος μας, που λέγεται Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  Γιατί, όταν λέμε ότι το θέμα είναι οικονομικό, 
δεν είναι το κόστος των εκλογών το οικονομικό, το χρηματικό κόστος της κάθε εκλογικής διαδικασίας.  Αυτή η 
κυβέρνηση -καλώς ή κακώς, δεν είναι ώρα να το εξετάσουμε- αποφάσισε να εντάξει τη μεταρρύθμιση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στα προαπαιτούμενα για τα οποία θα ελέγχει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά πόσο έχουν 
εκπληρωθεί, για να εκταμιεύσει μέρος του κόστους της υλοποίησης της τοπικής αυτοδιοίκησης από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.  Αυτό είναι το κόστος, αυτή είναι η δημοκρατία και αυτά είναι τα πραγματικά 
διλήμματα που έχουμε ενώπιόν μας.   

 Κύριε Πρόεδρε, για τα θέματα της τοπικής αυτοδιοίκησης και της ουσίας της παράτασης της θητείας των 
υφιστάμενων δημοτικών συμβούλων νομίζω τα πράγματα είναι ξεκάθαρα.  Δεδομένης της κατάστασης η οποία 
έχει προκληθεί συνεπεία της πανδημίας, δεδομένου του γεγονότος ότι έχει ενταχθεί η μεταρρύθμιση της τοπικής 
αυτοδιοίκησης στο πρόγραμμα για το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, από το οποίο η Κύπρος αιτείται 
αρκετά εκατομμύρια και δισεκατομμύρια ευρώ, με δεδομένο ότι υπάρχει η αντίστοιχη και ανάλογη ευχέρεια στο 
νομοθετικό σώμα σύννομα να καταλήξει σε αυτή τη ρύθμιση, τότε εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, θα 
υποστηρίξουμε τα τρία νομοσχέδια που αφορούν την επιμήκυνση των θητειών των δημοτικών συμβουλίων, των 
σχολικών εφοριών και των κοινοτικών συμβουλίων. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Ερωτοκρίτου. 

 Τον λόγο έχει ο συνάδελφος ο Γιώργος ο Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 Κύριε Πρόεδρε,  
 Τζιαι εγώ με τη σειρά μου πρέπει να πω ότι δεν είχα καμιά πρόθεση να μπω σε μια συζήτηση με 
περιεχόμενο τη δημοκρατία, αλλά η παρέμβαση του εκπροσώπου του πυρήνα της Χρυσής Αυγής εις την Κύπρο 
και τα μαθήματα περί δημοκρατίας δε μου αφήνουν επιλογή παρά να σχολιάσω. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Παρακαλώ!   
 Ναι.  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 Είναι κατανοητό ο πυρήνας της Χρυσής Αυγής στην Κύπρο μετά την καταδίκη της μητρικής οργάνωσης 
στην Ελλάδα να προσπαθεί να καμουφλάρεται και να αποκρύβει αυτό που είναι.  Αλλά να φτάνει στο σημείο τζιαι 
να μας κάμνει μαθήματα για τη δημοκρατία, ε, πραγματικά είναι εξωφρενικό!  Ποιοι;  Οι υμνητές του Γρίβα και 
της ΕΟΚΑ Β΄;  Οι οπαδοί του εθνικοσοσιαλισμού και υμνητές του Χίτλερ;  Αν είναι ποτέ δυνατό!  Αν είναι ποτέ 
δυνατό!  Εξωφρενικό είναι αυτό που έχει συμβεί.   

Επί της ουσίας αυτού που συζητούμε, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι… 
ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 
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 Πρόεδρε, αυτά που ακούμε ακούγονται στο κυπριακό κοινοβούλιο, «οι υμνητές του Χίτλερ» κτλ.  Σε ποιους 
αναφέρεται ο κ. Λουκαΐδης; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Κύριε Λίνο Παπαγιάννη, μπορείς να ζητήσεις τον λόγο και να απαντήσεις σε ό,τι σας αφορά αλλά μετά. 
ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 
 Ναι, υπάρχουν όρια στη δημοκρατία! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Ευχαριστώ πολύ.   
 Κύριε Λουκαΐδη, συνεχίστε. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 Για σας που έννεν καλά τα όρια… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Γελώντας) 
 Κύριε Λουκαΐδη, αναφέρθηκες στους ιδίους, εγώ… 
ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 
 Για μένα είναι προσβολή να θεωρούμαι υμνητής του Χίτλερ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Κύριε Παπαγιάννη, για λόγους ευταξίας… 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 Ξέρουμε τις αντιλήψεις τους για τη δημοκρατία, κύριε Πρόεδρε…   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Εντάξει, παρακαλώ! 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 …έν’ γνωστές, τις έχουν δείξει με τη δράση τους εδώ και πάρα πολλά χρόνια και με την ιδεολογία τους και 
με τις πρακτικές τους.  Συνειδητά είναι αυτά που λέω και τεκμηριώνονται από τα γεγονότα όλα.  Άμα χαιρετάς 
ναζιστικά -τζιαι ενός ’πού τούτους έχουμε τη φωτογραφία του τζιαι κάθεται δαμαί πίσω- δεν ξέρω τι είσαι!   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Κύριε Λουκαΐδη, να παρακαλέσω να μείνουμε επικεντρωμένοι στο θέμα μας, διότι θα επεκταθούμε σε 
άλλα ζητήματα. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 Έχετε δίκαιο, κύριε Πρόεδρε. 
 Παρακαλώ να μη με διακόπτουν, ό,τι θέλουν ας πουν μετά.  Δεν είναι αυτό το θέμα της συζήτησής μας, 
αλλά… 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Αυτό θα συμβεί. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
 …έχει προκληθεί αυτή η συζήτηση, γιατί είναι τζιαι τεράστια η πρόκληση.  Είναι εξωφρενικό να μας 
κάμνουν τζιαι μαθήματα δημοκρατίας!   
 Οπόταν, κύριε Πρόεδρε, επί της ουσίας για ένα πάρα πολύ σοβαρό θέμα -και το θέμα που συζητάμε 
σήμερα είναι η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, διότι αυτή είναι η ουσία, κύριε Πρόεδρε- για μας το 
δίλημμα είναι ξεκάθαρο: ή θα έχουμε εκλογές τώρα και θα ξεχάσουμε τη μεταρρύθμιση ή με βαριά καρδιά πρέπει 
να πω θα προχωρήσουμε στην παράταση της θητείας των ηγετών, αξιωματούχων εις την τοπική αυτοδιοίκηση 
και θα επιδιώξουμε την υλοποίηση της μεταρρύθμισης.   
 Δυστυχώς, τα δεδομένα εδώ που έχουμε φτάσει μετά από αλλεπάλληλες αργοπορίες και με κίνδυνο η 
προσπάθεια αυτή να συνθλιβεί στις μυλόπετρες των σκοπιμοτήτων, που θα έχουμε μπροστά μας την επόμενη 
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περίοδο, εάν θα γίνουν εκλογές, αλλά και με βάση το γεγονός, επιτρέψετέ μου να πω, ότι αμέσως μετά 
ακολουθούν προεδρικές εκλογές και επίσης οι σκοπιμότητες θα κυριαρχούν από πολλές κατευθύνσεις, αυτό 
πιθανότατα θα οδηγούσε στον οριστικό ενταφιασμό και αυτής της προσπάθειας για μεταρρύθμιση.   
 Εμάς στο ΑΚΕΛ θα μπορούσε να μας ρωτήσει: «Καλά, εν μπορείτε να υλοποιήσετε τη μεταρρύθμιση, αν 
είσαστε εξουσία σε λιγότερο από ενάμισι χρόνο;».  Τεράστιο το ρίσκο και εδώ, κύριε Πρόεδρε.  Και θέλω να το 
ξεκαθαρίσω αυτό το πράμα, γιατί, αν ο λαός μας τιμήσει και θα είμαστε συμπολίτευση στις επόμενες προεδρικές 
εκλογές, έχουμε βιώσει πώς ενεργεί η ηγεσία του Συναγερμού σε ανάλογες περιπτώσεις.  Είχαν ματαιώσει την 
προσπάθεια για μεταρρύθμιση που προσομοιάζει με τη σημερινή το 2011 και δε συνηθίζουν να κάμνουν αυτό 
που εμείς κάμνουμε.   
 Όπως εβάλαμε πλάτη για το ΓΕΣΥ, το οποίο και οι ίδιοι καθημερινώς μας το λένε ότι πιστώνεται και στην 
κυβέρνηση -αλλά το εκάμαμε προς όφελος του κόσμου, προς όφελος των πολιτών, για εξυπηρέτηση του 
δημοσίου συμφέροντος- εμείς και τώρα ως πράξη ευθύνης, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
θεωρούμε ότι είναι κάτι περισσότερο από αναγκαίο να προχωρήσουμε με τη μεταρρύθμιση.  Το υφιστάμενο 
μοντέλο έχει εξαντλήσει τα όριά του από το 1985 μέχρι σήμερα.  Και τα πράματα έχουν επιδεινωθεί δραματικά 
την τελευταία δεκαετία εξαιτίας της οικονομικής κρίσης, αλλά και των οικονομικών πολιτικών της κυβέρνησης.   
 Αρκετές αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης και δήμοι έχουν φτάσει στο σημείο να οδηγούνται σε στάση 
πληρωμών, πολύ κοντά στο σημείο, την ίδια ώρα που δυστυχώς αυτό που ήταν και είναι το ζητούμενο, η 
πολιτική, η διοικητική, η οικονομική αυτοτέλεια, όχι απλώς δεν υφίσταται σήμερα με το υφιστάμενο μοντέλο, αλλά 
δέχεται αλλεπάλληλα πλήγματα.  De facto έχει μια πραγματικότητα με τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης που 
αφορούν στις κοινότητες.  Ε, δεν μπορούν να ξοδέψουν ένα σεντ σήμερα, εάν δεν πάρουν έγκριση από τις 
επαρχιακές διοικήσεις.  Μα ένα σεντ!  Είναι τοπική αυτοδιοίκηση αυτό το πράγμα;   
 Πρέπει να προχωρήσουμε αποφασιστικά στη μετατροπή τους σε δήμους επίσης -και ίσως έπρεπε να 
ξεκινήσει η μεταρρύθμιση από τις κοινότητες- αλλά η κατάσταση είναι ανάλογη.  Υπάρχουν δήμοι που έχουν 
δύο-τρία άτομα στην υπηρεσία τους τζιαι δανείζονται υπαλλήλους από άλλους δήμους, για να λειτουργούν.  Οι 
περισσότεροι των δήμων δεν είναι πολεοδομικές αρχές.  Ο κ. Σιζόπουλος σωστά αναφέρθηκε, διότι πρέπει να 
επιδιώξουμε οικονομίες κλίμακος και, αν είναι κάτι που πρέπει να δεσμευτούμε τζιαι μπορούμε να το πετύχουμε 
ενωρίτερα του τέλους Νοεμβρίου, είναι να προχωρήσουμε με τους επαρχιακούς οργανισμούς, που υπάρχει 
ευρύτατη συναίνεση.   
 Ανάμεσα στις πολιτικές δυνάμεις νομίζω έν’ καθολική η συναίνεση τζιαι είναι τζιαι τελειωμένο το 
νομοσχέδιο.  Αν ξαναϊδωθεί με προσοχή ακόμα μια-θκυο φορές, μπορεί να έρτει ενωρίτερα στην ολομέλεια τζιαι 
να ξεκινήσουμε ’πού τους επαρχιακούς οργανισμούς που θα έχουν υπό τη σκέπη τους και τα συμβούλια 
αποχετεύσεων και τα συμβούλια ύδρευσης των κοινοτήτων και τα ΟΕΔΑ.  
 Οπόταν, εμείς ψηφίζουμε σήμερα μεταρρύθμιση.  Γιατί αυτό που συζητούμε είναι σε πάρα πολύ μεγάλο 
βαθμό αποτέλεσμα των προσπαθειών που έχουμε καταβάλει με τα στελέχη του ΑΚΕΛ μέσα και έξω από την 
Ένωση Δήμων, αλλά τζιαι με τη δουλειά που έσιει κάμει το γραφείο τοπικής αυτοδιοίκησης του κόμματος και με 
την πολύ σοβαρή δουλειά που έχουμε κάμει στην επιτροπή Εσωτερικών, της οποίας επροέδρευε η κ. Μαύρου, 
τζιαι θέλω να τη συγχαρώ για την προσπάθεια που κατέβαλε και από το βήμα της Βουλής.  Δεν είναι σήμερα 
μαζί μας, δεν είναι πλέον μαζί μας στη Βουλή, αλλά έσιει γίνει τεράστια δουλειά.   
 Και έχουμε πρωτοστατήσει, για να είμαστε στο σημείο που είμαστε εδώ.  Υπάρχουν και ζητήματα 
διαφωνίας που είναι σοβαρά, υπάρχουν και αυτά.  Η δημοκρατία θα τα λύσει και ελπίζω ότι θα τα λύσει σε 
προοδευτική κατεύθυνση.  Γι’ αυτό είναι λοιπόν που εμείς παίρνουμε την απόφαση που παίρνουμε σήμερα, 
γνωρίζοντας ότι δεν είναι το καλύτερο να αναβάλλεις εκλογική διαδικασία, είναι προβληματικό, το αποδεχόμαστε.  
Αλλά έστω και αν δεν είναι το ίδιο προβληματικό, δε δημιουργεί θέματα το ότι θα επηαίνναμε για θκυόμισι χρόνια 
σε εκλογές;  Ως προς το πόσοι και ποιοι θα επιδίωκαν για θκυόμισι χρόνια, ως προς την ποιότητα τελικά που θα 
είχαμε;   
 Έχουν τεθεί -τζιαι τελειώνω με τούτο, κύριε Πρόεδρε- επίσης κάποια ζητήματα, προφανώς από άγνοια 
ίσως, εις την υπερβολή που υπήρξε με τον τρόπο που εγίναν οι τοποθετήσεις.  Εκεί όπου κάτι δεν καλύπτεται 
από τον νόμο και δε συγκρούεται με το σύνταγμα ρυθμίζεται με νόμο.  Αυτή είναι η δημοκρατία και αυτό κάμνουμε 
σήμερα.  Ρυθμίζουμε με νόμο.   
 Αυτό που έγινε σήμερα είναι πρωτοφανές;  Τζιαι κάποιοι θέλουν να το παρουσιάσουν ως προπατορικό 
αμάρτημα, ενώ λέμε και εμείς ότι είναι προβληματικό.  Δεν είναι πρωτοφανές.  Έχει ξαναγίνει για ακριβώς τον 
ίδιο λόγο ή για λόγους λιγότερης σημασίας, πολύ λιγότερης σημασίας.  Το 1999 αναβλήθηκαν οι εκλογές για τις 
κοινότητες, για τις κοινοτικές αρχές, επαρατάθηκε η θητεία των αξιωματούχων, ώστε να συμπίπτουν με τις 
εκλογές για τους δήμους το 2001.  Είχαμε δύο χρόνια παράταση θητείας, ναι, το 1999!  Χωρίς να τίθεται στη 
μέση το μεγάλο ζήτημα της μεταρρύθμισης.  Δεν εμεσολαβούσε τζιαι μεταρρύθμιση, μόνο τζιαι μόνο για να 
συμπίπτουν οι εκλογές για τις δημοτικές αρχές τζιαι τις κοινοτικές αρχές.   
 Τώρα προφανώς είναι κοινή επιδίωξη, αντιλαμβανόμαστε, να συμπίπτουν χρονικά ευρωπαϊκές εκλογές 
με εκλογές τοπικής αυτοδιοίκησης ή με άλλες εκλογές, είπε ο κ. Σιζόπουλος, αλλά να μην κάμνουμε ξεχωριστά 
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αυτή την εκλογική διαδικασία, να έχουμε κάθε χρόνο εκλογές, οπόταν έχουμε τζιαι αυτό το κίνητρο, αλλά έχουμε 
τζιαι το μείζον, το κύριο.  Τζιαι εμείς βάζοντας στη ζυαρκά τα θκυο όπως είπα προηγουμένως, μεταρρύθμιση ή 
εκλογές τώρα, επιλέξαμε να ενεργήσουμε υπεύθυνα, όπως πάντα ενεργούμε, για το καλό της τοπικής 
αυτοδιοίκησης, αλλά εν τέλει για το καλώς νοούμενο συμφέρον των πολιτών. 
 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ʼστε καλά, κύριε Λουκαΐδη, ευχαριστώ πολύ.   

 Ποιος θα απαντήσει από το ΕΛΑΜ;  Eπειδή ηγέρθη επί προσωπικού, αντιλαμβάνομαι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, είμαι υποχρεωμένος να απαντήσω στις προσβολές του εκπροσώπου του ΑΚΕΛ, αν και 
έχουν γίνει αρκετές φορές συζητήσεις στη Βουλή, ώστε οι εισηγητές των θεμάτων να παραμένουν μέσα στα 
πλαίσια του θέματος.  Επειδή όμως ο κ. Λουκαΐδης ήταν εκτός θέματος, θέλουμε να απαντήσουμε σε αυτά τα 
οποία έχουν λεχθεί. 

 Είναι επιλεκτική η ευαισθησία του ΑΚΕΛ όσον αφορά τη δημοκρατία και θυμίζω πως στην περίοδο 
διακυβέρνησης του μακαρίτη πλέον Δημήτρη Χριστόφια διώχθηκαν εκπαιδευτικοί για τις θέσεις τους, διώχτηκε 
εκδότης ο οποίος ασκούσε κριτική στην κυβέρνηση και μάλιστα εκδότης σατιρικής εφημερίδας!  Kαι είναι απορίας 
άξιον πού ακριβώς έχουν μάθει και πού έχουν εκπαιδευτεί για τη δημοκρατία;  Στα σοβιετικά πανεπιστήμια 
μήπως ή στα πανεπιστήμια του Τσαουσέσκου;  Από την άλλη, εμείς ως ΕΛΑΜ πιστεύουμε στην ελληνική ιστορία, 
στον ελληνικό πολιτισμό, εκεί που γεννήθηκε η δημοκρατία.  Και για να τελειώνουμε εν συντομία αυτή την 
αντιπαράθεση, αναφέρθηκε πριν ο κ. Λουκαΐδης σε φωτογραφίες.  Και εμείς έχουμε φωτογραφίες.  Εδώ είναι ο 
ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ με τη σημαία των κατεχομένων, του ψευδοκράτους.  Είναι εδώ και ο πρώην γενικός 
γραμματέας του ΑΚΕΛ και πίσω η προσωπογραφία ενός μεγάλου δημοκράτη, του Λένιν! 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριοι συνάδελφοι, εγείρατε τα θέματα, απάντησαν οι συνάδελφοι…  Εντάξει, ο κ. Θεμιστοκλέους ήταν ο 
ομιλητής.  Κύριε Θεμιστοκλέους, θα σε παρακαλέσω, έως τώρα πάμε μια χαρά.  Δείχτηκαν και οι φωτογραφίες.  
Να πει ο καθένας τις απόψεις του, είναι το σπίτι της δημοκρατίας, αλλά παρακαλώ κόσμια. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Πάρα πολύ κόσμια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩN: 

 Δεν έχω αμφιβολία.  Βάλε το μεγάφωνο να σε ακούω καλά, κύριε Θεμιστοκλέους, και θα πάνε όλα καλά 
με λίγη υπομονή. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, ειλικρινά νιώθω προσωπικά πάρα πολύ μεγάλη ενόχληση για ένα γεγονός, πολύ μεγάλη.  
Οι σύντροφοι του ΑΚΕΛ κατά τον δεύτερο παγκόσμιο αθυμήθηκαν να παν να πολεμήσουν τον ναζισμό το 1943, 
16 Ιουνίου.  Έχουν και οδούς.  Τον Ιούνιο του 1943 ήδη το μέτωπο του Χίτλερ κατέρρευσε.  Και ξέρετε γιατί 
νιώθω ενοχλημένος;  Διότι, ο μακαρίτης ο πατέρας μου, ο μακαρίτης ο θείος μου, μαζί με άλλους σαράντα οκτώ 
Παχνιώτες βρέθηκαν στο μέτωπο τον Νιόβρη και τον Δεκέμβρη του 1940.  Δεν μπορεί λοιπόν σήμερα να ακούω 
εγώ τη βαρύτατη προσβολή ότι είμαι εκπρόσωπος του Χίτλερ!  

 Να κοιτάξουν τα δικά τους, να κοιτάξουν τους αιμοσταγείς δικτάτορες ανά την οικουμένη και τα εκατόν 
εκατομμύρια θυμάτων που άφησαν πίσω τους αυτά τα καθεστώτα και ύστερα να μιλούν εδώ μέσα, για να μου 
δώσουν εμένα μαθήματα δημοκρατίας! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συμπεριλαμβανομένου του Χίτλερ ασφαλώς! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ασφαλώς! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Α, ευχαριστώ πολύ για τη συμφωνία. 

 Κύριε Αβέρωφ, έχετε τον λόγο τώρα που συνεννοηθήκαμε για τους… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι.  Κύριε Λουκαΐδη, αν θα πάρετε τον λόγο και μετά ζητήσουν τον, εννά τους τον δώκω όμως, α! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δεν πρόκειται να σχολιάσω τα ανιστόρητα, τα ψεύδη και τις γελοιότητες που ακούσαμε, πραγματικά.  Έχω 
πει όμως, επειδή αυτό γίνεται εδώ και πάρα πολύ καιρό, κάτι πολύ απλό:  Αν αισθάνονται προσβεβλημένοι που 
τους έχουμε αποκαλέσει επανειλημμένως ως πυρήνα της Xρυσής Aυγής στην Κύπρο, ως υμνητές και οπαδούς 
του Γρίβα και της ΕΟΚΑ Β΄, ως εθνικοσοσιαλιστές, αν προσβάλλονται, έχουν κάθε δικαίωμα και είμαστε έτοιμοι 
να αρθεί η ασυλία μας προσωπικά τζιαι να μας πάρουν δικαστήριο.  Είναι ευτυχές γεγονός ότι θεωρούν 
προσβολή αυτά τα πράγματα εν πάση περιπτώσει.  Ευτυχές γεγονός! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Λουκαΐδη, αυτά τα εγείρατε.  Απαντήσαν. Θα παρακαλέσω να μείνουμε έως εδώ, αλλά να έχουμε 
υπόψη ότι οι συνάδελφοί μας του ΕΛΑΜ είναι εξίσου βουλευτές όπως είναι όλοι.  Και δεν είναι του παρόντος να 
εγείρουμε θέματα ιδεολογίας σε αυτή την αίθουσα σε αυτό το θέμα μάλιστα.  Είπαμε ο καθένας την άποψή του, 
σεβαστή. 

 Κύριε Αβέρωφ, έχετε τον λόγο. 

ΑΒΕΡΩΦ ΝΕΟΦΥΤΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Είμαι στο βήμα, όχι για τη διάρκεια του χρόνου της παρέμβασής μου, αλλά για τη βαρύτητα και τη σημασία 
του θέματος.  Για να σημειώσω πολύ θετικά ότι η ολότητα των πολιτικών κομμάτων συμφωνεί για την 
αναγκαιότητα να ψηφιστεί η μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης μέχρι το τέλος του Νιόβρη.  Αυτό είναι ένα 
θετικό μήνυμα που δίνουμε στην κοινωνία, ότι παίρνουμε τα μηνύματα για την αναγκαιότητα να προχωρήσουμε 
σε αναγκαίες μεταρρυθμίσεις για τους πολίτες. 

 Εύχομαι και πιστεύω παρόμοια πολιτική συνεννόηση να υπάρξει και σε άλλα μεγάλα μεταρρυθμιστικά 
νομοσχέδια, για να φτιάξουμε μια καλύτερη Κύπρο, όπως για τη μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης, της δημόσιας 
υπηρεσίας, αλλά και για να μετατρέψουμε τη χώρα μας μέσα στη νέα εποχή του ψηφιακού μετασχηματισμού. 

 Την ίδια ώρα σήμερα είναι εξίσου σημαντική μέρα, γιατί, πέρα από την πολιτική δέσμευση όλων των 
πολιτικών δυνάμεων να προχωρήσουμε στην αναγκαία μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης, κάνουμε και 
μια δεύτερη μεταρρύθμιση, που δεν πρέπει να μειώσουμε τη σημασία της:  Περιορίζουμε κατά μία τις εκλογικές 
διαδικασίες στον τόπο μας και απ’ εδώ και μπρος η διαδικασία εκλογής των μελών της τοπικής αυτοδιοίκησης 
θα γίνεται ταυτόχρονα με την εκλογή των ευρωβουλευτών μας. Υπάρχει και ένας άλλος σημαντικός λόγος, γιατί 
είναι ο ίδιος ακριβώς εκλογικός κατάλογος. 

 Θέλω να ευχαριστήσω τα κόμματα όλα, που θα στηρίξουν τη μεταρρύθμιση, αλλά και να ευχαριστήσω 
ειδικά τα κόμματα που θα ψηφίσουν την ολοκληρωμένη πρόταση, που έχουμε σήμερα για αναβολή των εκλογών, 
για να συμπέσουν οι εκλογές με τις ευρωεκλογές.  Θα ήταν παράλειψή μου να μη συγχαρώ τον Υπουργό 
Εσωτερικών και την κυβέρνηση που σε συνεργασία και με τη Βουλή θα κάνουμε πράξη μια μεγάλη μεταρρύθμιση 
για τον τόπο μας.  Η συντριπτική πλειοψηφία που θα ψηφίσει το σύνολο των τριών νομοσχεδίων στέλνει και 
αισιόδοξα μηνύματα στον τόπο πως μπορούμε ακόμα μια φορά να βρίσκουμε την κοινή συνισταμένη για το καλό 
του τόπου. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Νεοφύτου. 

 Έχουμε άλλο ομιλητή; 

 Περίεργο, δεν έχουμε.   

 Το λοιπόν, κύριε γραμματέα, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του πρώτου νομοσχεδίου, αγαπητέ 
Νίκο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 139Δ.  Άρθρο 2. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

 Παμψηφεί;  Σιγά, σιγά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του δευτέρου νομοσχεδίου, κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 116Δ.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

 Είσαστε ακριβώς το ίδιο, τριάντα επτά; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Και προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του τρίτου νομοσχεδίου, για τις σχολικές εφορείες.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 21.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων 1 και 2; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Το ίδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο γραμματέας ό,τι πει.  Εσείς μπορεί να λέτε ήδη, αλλά έχουμε θεσμό εδώ.   

 Ο κ. Νίκος εξ Αμμοχώστου ορμώμενος μάλιστα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα επτά υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Επτά εναντίον. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τηρούν αποχή; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, επτά ψήφους εναντίον και τρεις αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Εδώ έχει τελειώσει η νομοθετική εργασία.   

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων, έχει ήδη γίνει. 

 Κεφάλαιο Τρίτο, ερωτήσεις απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.001, ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Τον αριθμό των εγγεγραμμένων δικαιούχων στο σύστημα πληροφορικής του ΓΕΣΥ. 

2. Τον αριθμό των μαγνητικών τομογραφιών (MRI) που έγιναν από την ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας 
του ΓΕΣΥ μέχρι σήμερα. 

3. Τον αριθμό των εγγεγραμμένων στο ΓΕΣΥ κέντρων που διενεργούν εξέταση MRI. 

4. Την ύπαρξη συστήματος παρακολούθησης και ελέγχου για αποφυγή κατάχρησης.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.002, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 Σημείωση:  Η ερώτηση της βουλευτού είναι εμπιστευτική. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.003, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Κατά τη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2021, με θέμα «Τα δικαιώματα των θυμάτων», υπήρξαν 
παραδοχές από τους επίσημους φορείς ότι, σε ορισμένες περιπτώσεις, οι λανθασμένες ιατροδικαστικές εκθέσεις 
είτε κατά την αυτοψία σε σκηνή εγκλήματος είτε κατά τη νεκροψία σε σορό θύματος οδηγούν τις αστυνομικές 
έρευνες σε λάθος κατευθύνσεις κατά τη διερεύνηση εγκλημάτων.  Τον τελευταίο καιρό έχουν γίνει συγκλονιστικές 
αποκαλύψεις σε σχέση με το προαναφερθέν θέμα. 

 Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σε ποιες ενέργειες έχει προβεί, προκειμένου να 
μην επαναληφθούν τέτοια σοβαρά λάθη, τα οποία θέτουν υπό διακύβευση τη διερεύνηση εγκλημάτων και την 
παρουσίαση της υπόθεσης ενώπιον της Δικαιοσύνης. 

 Παρακαλούμε επίσης να μας ενημερώσει κατά πόσο έχει προχωρήσει σε διαβούλευση με τη Νομική 
Υπηρεσία της Κυπριακής Δημοκρατίας, προκειμένου να αλλάξουν οι δομές και η στελέχωση της Ιατροδικαστικής 
Υπηρεσίας με πιο εξειδικευμένο προσωπικό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.004, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει αν υπάρχει πρωτόκολλο που ακολουθείται για 
την ενημέρωση συγγενών θύματος, σε περίπτωση βίαιου ατυχήματος ή εγκληματικής ενέργειας που έχουν ως 
αποτέλεσμα τον θάνατο ή βαριά σωματική βλάβη. Την ενημέρωση των συγγενών αναλαμβάνουν άτομα με 
κατάλληλη εξειδίκευση και εκπαίδευση για να μεταφέρουν τέτοια τραγικά νέα; 

 Πιο συγκεκριμένα, η ενημέρωση γίνεται από ψυχολόγους ή άλλο προσωπικό του τομέα της ψυχικής 
υγείας;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.005, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Σωτήρη Ιωάννου  

 «Με βάση πληροφορίες που έχουμε λάβει, η Κυπριακή Δημοκρατία και οι τοπικές αρχές εισπράττουν 
ελάχιστα από τα εκδιδόμενα πρόστιμα σε Τουρκοκυπρίους οδηγούς που έχουν καταγγελθεί στις ελεύθερες 
περιοχές. 

 Καλούμε τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πόσα είναι τα ανείσπρακτα πρόστιμα από Τουρκοκυπρίους οδηγούς ανά έτος; 

2. Τι προτίθεται να κάνει η κυβέρνηση προς επίλυση του συγκεκριμένου προβλήματος;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.006, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Έχουμε γίνει λήπτες καταγγελιών για την πολιτική αναδιαρθρώσεων που ακολουθεί η ΚΕΔΙΠΕΣ, 
σύμφωνα με την οποία οι αναδιαρθρώσεις περιορίζονται σε ενυπόθηκα δάνεια για τα οποία η εξασφάλιση αφορά 
σε πρώτη κατοικία ή μικρή επαγγελματική στέγη. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για την πολιτική αναδιαρθρώσεων της ΚΕΔΙΠΕΣ 
και, εφόσον οι καταγγελίες επιβεβαιώνονται, αν η στρατηγική αυτή στοχεύει στην ενθάρρυνση των εκποιήσεων 
αντί των αναδιαρθρώσεων». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.007, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σε συνέχεια της απαντητικής επιστολής του Υφυπουργού Τουρισμού σε ερώτησή μου με αρ. 
23.06.011.04.030 που έχω υποβάλει στις 30 Αυγούστου 2019, στην οποία αναφέρονται τα ακόλουθα: 

“Αναφορικά με το κατά πόσο το Υφυπουργείο Τουρισμού προτίθεται να συντηρήσει τους εγκαταλειμμένους 
παλιούς φάρους και τον παλιό χειροκίνητο γερανό που ευρίσκονται στην Μαρίνα Λάρνακας σας πληροφορώ τα 
ακόλουθα: 

2. Το Υφυπουργείο Τουρισμού έχει ήδη αποστείλει επιστολή στο Τμήμα Αρχαιοτήτων, ως το αρμόδιο Τμήμα, 
με την οποία ζητά την καθοδήγησή του για τα πιο κάτω: 

(α) κατά πόσο τα εν λόγω αντικείμενα έχουν οποιαδήποτε αρχαιολογική αξία και  

(β) εάν το Τμήμα Αρχαιοτήτων θα μπορούσε να αναλάβει τη συντήρησή τους. 
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3. Ανάλογα με την απάντηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, το Υφυπουργείο Τουρισμού θα καθορίσει τις 
επόμενες ενέργειές του για το θέμα, με βάση και το διαθέσιμο νομικό πλαίσιο που αφορά τη διαχείριση 
αγαθών που βρίσκονται στην ιδιοκτησία του Κράτους”, 

τα ερωτήματά μου είναι πού βρίσκεται το όλο θέμα σήμερα και γιατί δεν έχουμε λάβει καμία ενημέρωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.008, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Έχει έλθει εις γνώσιν μου εδώ και αρκετό καιρό ότι στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας παρουσιάζεται 
επανειλημμένα πρόβλημα λόγω της έλλειψης αναισθησιολόγων.  Θεώρησα ότι μπορεί αυτό να διαρκούσε για 
μικρό χρονικό διάστημα και το όλο ζήτημα θα διευθετηθεί. 

 Δυστυχώς, κάτι τέτοιο δεν έγινε και ολοένα και πιο πολύ διευρύνεται το πρόβλημα, με αποτέλεσμα οι 
ασθενείς να ταλαιπωρούνται αδικαιολόγητα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προτίθεται να προβεί άμεσα για την οριστική επίλυση του ζητήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.009, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Έχουν περιέλθει εις γνώσιν μου τα πιο κάτω γεγονότα και παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά. 

 Μετά τα γεγονότα της 9ης Ιουλίου 1821, στις 13 Ιουλίου 1821 αποκεφαλίστηκε στη Λευκωσία ο 
εθνομάρτυρας Χατζηλίας από την κατεχόμενη σήμερα Λάπηθο (στενός συνεργάτης του Κωνσταντίνου Κανάρη) 
μετά από διαταγή του Κουτσιούκ Μεχμέτ.  Αφού προηγήθηκαν φρικτά βασανιστήρια, πρώτα του έκοψαν το χέρι 
του, μετά τη γλώσσα του και μετά τον αποκεφάλισαν. 

 Η ταφή του έγινε στον περιβάλλοντα χώρο του ιερού ναού του Αγίου Λαζάρου στη Λάρνακα, όπου υπήρχε 
και σχετική μαρμάρινη πλάκα με αναφορές για τον εθνομάρτυρα και η οποία για άγνωστους λόγους αφαιρέθηκε. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα κάτωθι 
ερωτήματα: 

1. Γιατί αφαιρέθηκε η μαρμάρινη πλάκα; 

2. Πού ευρίσκεται η μαρμάρινη πλάκα σήμερα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.010, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Την Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού έχει απασχολήσει επανειλημμένα το θέμα του 
βοηθητικού γραμματειακού προσωπικού που υπάγεται στο Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας και στο Τμήμα Αρχαιοτήτων.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με το 
περιεχόμενο του φακέλου που αφορά το συγκεκριμένο θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.011, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει το σώμα για όλες τις κρατικές ή ευρωπαϊκές 
χορηγίες ή ενισχύσεις που δόθηκαν από τον Μάρτιο του 2013 έως και σήμερα για οιονδήποτε σκοπό και υπό 
οιανδήποτε μορφή σε τηλεοπτικούς σταθμούς παγκύπριας ή τοπικής εμβέλειας από εθνικούς ή ευρωπαϊκούς 
πόρους, αντίστοιχα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.012, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως πληροφορήσει το σώμα κατά πόσο τηρήθηκαν οι πρόνοιες 
του συντάγματος που αφορούν Κυπρίους πολίτες οι οποίοι ανέλαβαν δημόσια αξιώματα ασυμβίβαστα με την 
ιδιότητα του δημόσιου υπαλλήλου ή του υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου τομέα.» 
Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.013, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Η Κυπριακή Δημοκρατία καταβάλλει ετησίως σημαντικό ποσό για την τροφοδοσία του στρατεύματος. 

 Το ερώτημα είναι πώς ελέγχεται η ποιότητα του προσφερόμενου προϊόντος, δεδομένου ότι κατ’ 
επανάληψη έχουμε δεχτεί καταγγελίες συνοδευόμενες από φωτογραφικό υλικό (φωτογραφίες έχουν αναρτηθεί 
και στο διαδίκτυο) με ωμά κρέατα. 
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 Δεδομένου ότι οι καταγγελίες είναι συνεχείς, με αποκορύφωμα τη δηλητηρίαση τριάντα στρατιωτών στο 
KEN Λάρνακας, όπως δημοσιεύτηκε στα ειδησεογραφικά πρακτορεία (περιστατικό που έγινε το Σάββατο 24 
Ιουλίου 2021), παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας πληροφορήσει για τα ακόλουθα: 

1. Ποια είναι η εταιρεία; 

2. Τι ποσό λαμβάνει ετησίως; 

3. Μετά το περιστατικό με τη δηλητηρίαση των στρατιωτών, προχώρησε η ίδια η Εθνική Φρουρά σε 
υγειονομικό έλεγχο των προϊόντων και ποια τα ευρήματα; 

4. Σε ποιες συγκεκριμένες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε, ώστε να αντιμετωπιστεί οριστικά το πρόβλημα 
με την εν λόγω εταιρεία; 

5. Διεξάγονται υγειονομικοί έλεγχοι από την Εθνική Φρουρά στα προϊόντα που παραδίδονται στα 
στρατόπεδα;  Αν ναι, πόσες φορές έχουν διεξαχθεί, ποια τα ευρήματά τους και με ποια συχνότητα 
γίνονται;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.014, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Πρόσφατα κοινοποιήθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων επιστολή της Παγκύπριας Συντεχνίας 
Δημόσιων Υπαλλήλων-Κλάδος Υπαλλήλων Τμήματος Δασών, με ημερομηνία 21η Ιουλίου 2021, με θέμα την 
υποστελέχωση του Τμήματος Δασών.  Όπως αναφέρεται στην επιστολή, η υποστελέχωση του τμήματος 
ελλοχεύει σοβαρούς κινδύνους και βρίσκεται σε δραματικά και επικίνδυνα επίπεδα. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πού βρίσκεται η διαδικασία πλήρωσης των είκοσι οκτώ (28) θέσεων Δασικού Λειτουργού (πρώτου 
διορισμού) η αποπαγοποίηση των οποίων έχει εγκριθεί από πέρσι. 

2. Κατά πόσο προτίθεται να αποστείλει αίτημα στη Βουλή των Αντιπροσώπων για αποπαγοποίηση των 
τριάντα τριών (33) κενών θέσεων Δασικού Λειτουργού (πρώτου διορισμού) και να προωθήσει τη 
διαδικασία πλήρωσής τους. 

3. Αν προτίθεται να επαναφέρει τις είκοσι τρεις (23) θέσεις Δασικού Λειτουργού (πρώτου διορισμού) και τις 
τέσσερις (4) θέσεις Συντηρητή Δασών οι οποίες καταργήθηκαν κατά την περίοδο 2012-2015.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.015, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Νατάς μού τέθηκε το αίτημα της κοινότητας για 
καθαρισμό της κοίτης του ποταμού.  Όπως γνωρίζετε, κάθε φορά που σημειώνεται πολυομβρία και υπερχείλιση 
των ποταμών και των φραγμάτων, προκαλούνται τεράστιες ζημιές τόσο στο αγροτικό οδικό δίκτυο όσο και στις 
ιδιωτικές περιουσίες. 

 Ως εκ τούτου, είναι επιτακτική η ανάγκη για τακτικό καθαρισμό της κοίτης του ποταμού τόσο στην κοινότητα 
Νατάς όσο και στις υπόλοιπες παραποτάμιες κοινότητες των ποταμών Έζουσας, Ξερού και Διαρίζου. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προτίθεται να προβεί για καθαρισμό της κοίτης του ποταμού στην κοινότητα Νατάς της επαρχίας Πάφου, αλλά 
και στις υπόλοιπες παραποτάμιες κοινότητες των ποταμών Έζουσας, Ξερού και Διαρίζου, όπου τα τελευταία 
χρόνια σημειώνονται τεράστιες ζημιές λόγω της υπερχείλισης των ποταμών.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.016, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Τίμης της επαρχίας Πάφου μού τέθηκε το αίτημα για 
επίσπευση της διαδικασίας παραχώρησης των πιστοποιητικών μίσθωσης στους δικαιούχους στους 
Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Τίμης (“μπλε κοτσιάνι”). 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η διαδικασία έκδοσης και παραχώρησης των πιστοποιητικών μίσθωσης στους δικαιούχους στους 
Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Τίμης και ποια  χρονοδιαγράμματα τίθενται για την ολοκλήρωσή της.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.017, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Τίμης μού τέθηκε το αίτημα των κατοίκων τόσο της 
Τίμης όσο και γειτονικών κοινοτήτων για βελτίωση του οδικού φωτισμού στον δρόμο Τίμης-Αχέλειας. 

 Πρόκειται για έναν σημαντικό δρόμο για την περιοχή, καθώς συνδέει το αεροδρόμιο Πάφου και τις 
κοινότητες της ανατολικής περιοχής της επαρχίας Πάφου με το κέντρο της Πάφου.  Επιπρόσθετα, στα τεμάχια 
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που εφάπτονται του συγκεκριμένου δρόμου αναπτύσσονται εμπορικές δραστηριότητες αυξάνοντας περισσότερο 
την κυκλοφοριακή κίνηση στην περιοχή. 

 Ο ελλιπής οδικός φωτισμός στον δρόμο Τίμης-Αχέλειας αυξάνει περαιτέρω τον κίνδυνο πρόκλησης 
σοβαρών τροχαίων δυστυχημάτων. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προτίθεται να προβεί για βελτίωση του οδικού φωτισμού στον δρόμο Τίμης-Αχέλειας και ποια χρονοδιαγράμματα 
τίθενται.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.018, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Νατάς ενημερώθηκα ότι στην κοινότητα εκπέμπουν 
μόνο δύο τηλεοπτικά κανάλια.  Αίτημα της κοινότητας είναι η ενίσχυση του σήματος των κεραιών, ώστε να 
μπορούν οι κάτοικοι να απολαμβάνουν περισσότερα τηλεοπτικά κανάλια. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προτίθεται να προβεί για ικανοποίηση του ως άνω αιτήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.019, ημερομηνίας 2 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σε συνέχεια της απάντησης, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2019, του Υπουργού Εσωτερικών κ. 
Κωνσταντίνου Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.201, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2018, σχετικά με τη 
διαπλάτυνση δρόμου και τη δημιουργία ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου στην Αλαμινό, παρακαλείται ο 
αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για το εξής: 

 Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η ετοιμασία όρων προσφοράς για εξασφάλιση μελετητή, ο οποίος θα διενεργήσει 
ολοκληρωμένο σχεδιασμό του έργου, προκειμένου να γίνει ο κατάλληλος προγραμματισμός και να τεθεί η 
πρόταση υλοποίησής του;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.020, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Στη βάση των προνοιών των νόμων με τίτλο “Ο περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής 
Απασχόλησης Νόμος του 2012 [174(Ι)/2012]” και “Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της 
Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα Νόμος του 2017 [63(I)/2017]”, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός 
να απαντήσει τα πιο κάτω: 

1. Πόσες επιχειρήσεις προσωρινής απασχόλησης είναι εγγεγραμμένες στο ειδικό μητρώο του Τμήματος 
Εργασίας; 

2. Πόσους εργαζομένους απασχολούν ή έχουν εγγεγραμμένους οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις; 

3. Σε ποιους τομείς κατευθύνονται κατά κύριο λόγο οι εργαζόμενοι σε μια επιχείρηση προσωρινής 
απασχόλησης; 

4. Πόσες επιθεωρήσεις έγιναν στη βάση των δύο νομοθεσιών από το 2018 μέχρι σήμερα; 

5. Αν υπήρξαν, να αναφερθούν συνοπτικά οι κυριότερες παραβιάσεις της νομοθεσίας τις οποίες 
διαπίστωσαν οι επιθεωρητές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.021, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το άρθρο 4 (3) του περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης Νόμου του 2012 
[174(Ι)/2012] αφαιρεί τη δυνατότητα αξιοποίησης της νομοθεσίας στους τομείς των κατασκευών.  Σύμφωνα με 
δική μας πληροφόρηση, επιχειρήσεις εγκρίνονται για την απόσπαση εργαζομένων στον οικοδομικό τομέα, με 
την αιτιολόγηση ότι υπάρχουν εξειδικευμένες ανάγκες τις οποίες δεν εξυπηρετεί το υφιστάμενο εργατικό δυναμικό 
στην Κύπρο, όμως στη συνέχεια οι εργαζόμενοι αυτοί τοποθετούνται σε εργασίες που δεν απαιτούν εξειδικευμένο 
προσωπικό.   

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν έχουν δοθεί μέχρι 
σήμερα άδειες για την απασχόληση εργαζομένων στη βάση της υπό αναφορά νομοθεσίας στον κατασκευαστικό 
τομέα σε εργασίες που δε χρειάζονται εξειδικευμένο προσωπικό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.022, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω : 
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1. Τον αριθμό των γονέων που έκαναν χρήση της γονικής άδειας, ανά φύλο και ανά τομέα εργοδότησης 
(ιδιωτικό, δημόσιο), από τον Ιανουάριο του 2018 μέχρι σήμερα. 

2. Τον αριθμό των γυναικών που αιτήθηκαν επιδόματος μητρότητας από τον Ιανουάριο του 2018 μέχρι 
σήμερα. 

3. Τον αριθμό των γυναικών οι αιτήσεις των οποίων για επίδομα μητρότητας έχουν εγκριθεί από τον 
Ιανουάριο του 2018 μέχρι σήμερα. 

4. Τον αριθμό των γυναικών που αξιοποίησαν την άδεια μητρότητας μόνο για χρονικό διάστημα μικρότερο 
από τη συνολική περίοδο που προνοεί η νομοθεσία.  Τα στοιχεία να παρουσιαστούν ανά αριθμό 
εβδομάδων διάρκειας της άδειας.  Στόχος είναι να εξακριβώσουμε τον αριθμό των γυναικών που δεν 
αξιοποιούν το σύνολο της άδειας μητρότητας. 

5. Τον αριθμό των ανδρών που έχουν αιτηθεί επιδόματος πατρότητας από τον Ιανουάριο του 2018 μέχρι 
σήμερα. 

6. Τον αριθμό των ανδρών οι αιτήσεις των οποίων για επίδομα πατρότητας έχουν εγκριθεί από τον Ιανουάριο 
του 2018 μέχρι σήμερα. 

 Όλα τα στοιχεία για τα ερωτήματα 2,3,5 και 6 να παρουσιαστούν ανά μήνα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.023, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Έχω πληροφορηθεί για ελλείψεις στα ασθενοφόρα της επαρχίας Αμμοχώστου που αφορούν τις 
συσκευές αυτόματων θωρακικών συμπιέσεων LUCAS, οι οποίες είναι απαραίτητες και αποτελεσματικές στις 
περιπτώσεις καρδιακών ανακοπών.  Σε κάποιες περιπτώσεις μάλιστα η ύπαρξη τέτοιων συσκευών μπορεί να 
καταστεί κρίσιμη για την εξέλιξη της υγείας του ασθενή. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω : 

1. Τον αριθμό των ασθενοφόρων ανά επαρχία. 

2. Τον αριθμό των ασθενοφόρων ανά επαρχία στα οποία υπάρχει συσκευή αυτόματης θωρακικής 
συμπίεσης. 

3. Το κόστος αγοράς της συσκευής. 

4. Τους λόγους για τους οποίους δεν έχει κριθεί ως απαραίτητη η ύπαρξη αυτή της συσκευής σε όλα τα 
ασθενοφόρα. 

5. Εάν υπάρχει σχεδιασμός να καλυφθούν περισσότερα ασθενοφόρα με τη συγκεκριμένη συσκευή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.024, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σύμφωνα με την απάντηση, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2019, της Υπουργού Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων κ. Βασιλικής Αναστασιάδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.03.223, ημερομηνίας 5 
Οκτωβρίου 2018: 

“[…] οι Τοπικές Αρχές έχουν αναλάβει να προσεγγίσουν τους ιδιοκτήτες των επηρεαζόμενων τεμαχίων 
για να δώσουν τη συγκατάθεσή τους για την εξασφάλιση της αναγκαίας γης για να μπορέσει το Κράτος να 
προχωρήσει στις απαραίτητες διαδικασίες για την υλοποίηση του έργου. […]”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο σημείο 
ευρίσκεται σήμερα η διαδικασία από μέρους των τοπικών αρχών. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.025, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο των 
εργασιών και τους τρόπους αντιμετώπισης των προβλημάτων που προκύπτουν στα θέματα που αφορούν τα 
Συγχρηματοδοτούμενα Προγράμματα ΕΕ για έργα βιώσιμης ανάπτυξης και βιώσιμης κινητικότητας, τους 
τρόπους για καλύτερη αξιοποίηση των προγραμμάτων και τους τρόπους διεκδίκησης μεγαλύτερης συνεισφοράς 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.026, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο των 
εργασιών και τους τρόπους αντιμετώπισης των προβλημάτων που προκύπτουν στα εξής θέματα του συστήματος 
εκπαίδευσης των οδηγών: 
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1.  Ποια είναι η διαδικασία παραχώρησης αδειών οδήγησης; 

2.  Ποιος εκπαιδεύει τους εκπαιδευτές;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.027, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την πρόοδο των 
εργασιών ή και για τους τρόπους αντιμετώπισης των προβλημάτων που προκύπτουν με τα θέματα που αφορούν 
τη λειτουργία του νέου συστήματος φωτοεπισήμανσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.028, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Πανευρωπαϊκά και διαχρονικά η κοινότητα των Ρομά υπόκειται σε κοινωνικό αποκλεισμό και ρατσιστικές 
προκαταλήψεις, ενώ βρίσκεται στα υψηλότερα επίπεδα φτώχιας.  Αντίστοιχη είναι η κατάσταση που βιώνει η 
μικρή κοινότητα Ρομά που ζει στην Κύπρο, η οποία αντιμετωπίζει ζητήματα αξιοπρεπούς διαβίωσης (στέγασης, 
βασικής εκπαίδευσης, ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης). 

 Με βάση το νέο Στρατηγικό Πλαίσιο της EE για την Ισότητα, την Ένταξη και τη Συμμετοχή των Ρομά (2020-
2030), τα κράτη μέλη της EE έχουν την ευθύνη να αναπτύξουν, να υιοθετήσουν και να εφαρμόσουν συγκεκριμένο 
εθνικό σχέδιο, που να ανταποκρίνεται σε συγκεκριμένες προτεραιότητες και στόχους.  Η σύνταξη του σχεδίου 
πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τον Σεπτέμβριο του 2021. 

 Παρακαλείται η αρμόδια υπουργός: 

1. να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων το εθνικό σχέδιο της Κυπριακής Δημοκρατίας (2021-2030) 
για τη Ρομά κοινότητα, 

2. να ενημερώσει για τη διαδικασία και τους συμμετέχοντες στη διαβούλευση που προηγήθηκε της σύνταξης 
του σχεδίου και ιδιαίτερα κατά πόσο έχουν ληφθεί υπόψη οι θέσεις και ανησυχίες της ίδιας της Ρομά 
κοινότητας και 

3. να ενημερώσει αν και πώς έχουν ληφθεί υπόψη στη σύνταξη του σχεδίου η τελευταία Έκθεση της ECRI 
για την Κύπρο (2016), η Πέμπτη Γνωμοδότηση για την Κύπρο της Συμβουλευτικής Επιτροπής της 
Σύμβασης-Πλαισίου για την Προστασία των Εθνικών Μειονοτήτων του Συμβουλίου της Ευρώπης σε 
σχέση με την προστασία των Κυπρίων πολιτών Ρομά (Νοέμβριος 2019), καθώς και οι συστάσεις που 
περιλαμβάνονται στη σχετική τοποθέτηση της Επιτρόπου Διοικήσεως (Δεκέμβριος 2020).» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.029, ημερομηνίας 19 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Η προστασία και η προώθηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων προϋποθέτει ισχυρούς, ανεξάρτητους και 
αποτελεσματικούς εθνικούς θεσμούς.  Οι εθνικές αρχές ανθρωπίνων δικαιωμάτων πρέπει να λειτουργούν στη 
βάση των σχετικών αρχών που έχουν εγκριθεί από τη ΓΣ του ΟΗΕ το 1993 (Αρχές των Παρισίων).  Το 2015 η 
εθνική αρχή της χώρας μας, το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, 
έλαβε διαπίστευση “Β΄ τάξης” (δηλαδή ελλιπής συμμόρφωση με τις Αρχές των Παρισίων) από το αρμόδιο όργανο 
του ΟΗΕ (Παγκόσμια Συμμαχία Εθνικών Θεσμών Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων-GANHRI) το οποίο έθεσε 
ημερομηνία επανεξέτασης τον Ιούνιο του 2021. 

 Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία έχει λάβει επανειλημμένα συστάσεις για την ανάγκη πλήρους 
συμμόρφωσης του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με τις αρχές 
των Παρισίων [επτά συστάσεις κατά την Οικουμενική Περιοδική Ανασκόπηση των Ηνωμένων Εθνών για την 
Κύπρο (2019) και Έκθεση της Κομισιόν για το Κράτος Δικαίου στην Κύπρου, Ιούλιος 2021]. 

 Ωστόσο, στην πρόσφατη σύνοδο της υποεπιτροπής για τη διαπίστευση (14-24 Ιουνίου 2021) 
αποφασίστηκε ότι η αξιολόγηση της αίτησης του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και Προστασίας 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κύπρου θα συνεχιστεί για άλλους 18 μήνες.  Συγκεκριμένα, γίνονται επισημάνσεις 
ότι η διαδικασία επιλογής και διορισμού του επιτρόπου δεν είναι επαρκώς διαφανής και ανοικτή, δεν υπάρχει 
σαφής διάταξη για τον αριθμό θητειών που δικαιούται ο επίτροπος, το εύρος της εντολής είναι περιορισμένο, δε 
διασφαλίζεται η διαφορετικότητα στη σύνθεση του προσωπικού κ.ά. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. κατά πόσο απασχολεί την κυβέρνηση το γεγονός ότι το Γραφείο της Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων δεν έχει ακόμα πετύχει πλήρη συμμόρφωση με τις Αρχές των 
Παρισίων, κάτι που ανάμεσα σε άλλα καθορίζει και τη δυνατότητα συμμετοχής σε μια σειρά από 
μηχανισμούς του ΟΗΕ, της EE και του Συμβουλίου της Ευρώπης και 

2. κατά πόσο προτίθεται να αναλάβει πρωτοβουλία για τις απαιτούμενες αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο 
λειτουργίας του Γραφείου, όπως προκύπτουν από τις συστάσεις της υποεπιτροπής για τη διαπίστευση.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.030, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλέκου Τρυφωνίδη  

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα 
ερωτήματα σχετικά με τις αποζημιώσεις των δικαιούχων αποζημίωσης λόγω της θεομηνίας (ανεμοστρόβιλος) 
που έπληξε την ευρύτερη περιοχή του Αστρομερίτη στις 14 Δεκεμβρίου 2020: 

1. Γιατί, παρότι πέρασαν οκτώ (8) μήνες, δεν έχουν δοθεί ακόμα οι αποζημιώσεις; 

2. Για ποιον λόγο δεν καταβλήθηκε η προκαταβολή του 10% αμέσως μετά τη θεομηνία;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.031, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλέκου Τρυφωνίδη  

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχουν 
καταβληθεί στους δικαιούχους γεωργούς οι αποζημιώσεις για ζημιές που προκλήθηκαν από τον καύσωνα του 
Μαΐου του 2019.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.032, ημερομηνίας 23 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλέκου Τρυφωνίδη  

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1.  Γιατί δεν υλοποιήθηκε η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 12 Ιουλίου 2019 (αρ. απόφ. 
87.817) για ίδρυση Αγροτικής Τεχνικής Σχολής Τροόδους στη Σολιά; 

2. Ποιος ο προγραμματισμός και οι ενέργειες που γίνονται, για να λειτουργήσει το συντομότερο δυνατόν;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.033, ημερομηνίας 25 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1.  για τις διαδικασίες και το πλαίσιο προσφορών αναφορικά με τις ενοικιάσεις των πτητικών μέσων στις 
οποίες προβαίνει το κράτος, συμπεριλαμβανομένου και του κόστους ενοικίασης, 

2. για τις διαδικασίες αγοράς υπηρεσιών από χειριστές-πιλότους για τα πτητικά μέσα που διαθέτει το Τμήμα 
Δασών, 

3. για τον αριθμό των χειριστών-πιλότων οι οποίοι εργοδοτούνται από το Τμήμα Δασών και πόσοι από 
αυτούς επιχειρούν και 

4. κατά πόσο υπήρχε σχεδιασμός από το Τμήμα Δασών για αγορά επιπρόσθετων πτητικών μέσων και από 
πότε και, αν υπήρχε, γιατί δεν προχώρησε.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.034, ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού κ. Μαρίνου Σιζόπουλου 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων: 

1. κατά πόσο έχει δημιουργηθεί ειδικός λογαριασμός για το Ταμείο Αλληλεγγύης, 

2. ποιες καταθέσεις έχουν γίνει μέχρι στιγμής στο Ταμείο Αλληλεγγύης και, αν δεν έχουν γίνει, πού τηρούνται 
οι μέχρι σήμερα προικοδοτήσεις προς το Ταμείο Αλληλεγγύης οι οποίες έχουν εγκριθεί από τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων μέσω του κρατικού προϋπολογισμού και 

3. πότε προτίθεται η κυβέρνηση να προχωρήσει σε εκταμιεύσεις προς τους δικαιούχους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.035, ημερομηνίας 31ης Αυγούστου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Το Διεθνές Σύμφωνο του ΟΗΕ της 19ης Δεκεμβρίου 1966 για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά 
Δικαιώματα (ΔΣΕΚΠΔ) αποτελεί ένα από τα θεμελιώδη νομικά κείμενα που αναγνωρίζουν και προωθούν τα 
ανθρώπινα δικαιώματα στον κόσμο. Κατοχυρώνει δικαιώματα όπως το δικαίωμα στην εκπαίδευση, στη στέγαση, 
στην εργασία, στην κοινωνική ασφάλιση, στην αξιοπρεπή εργασία, στην πρόσβαση στην πολιτιστική ζωή. 

 Τo σύμφωνο συνοδεύεται από προαιρετικό πρωτόκολλο που τέθηκε σε ισχύ το 2013 και το οποίο προνοεί 
τη δυνατότητα ατόμων ή ομάδων να υποβάλλουν, όταν έχουν εξαντληθεί οι εσωτερικές θεραπείες, ατομικές 
αναφορές στην αρμόδια επιτροπή του ΟΗΕ σχετικά με παραβιάσεις των δικαιωμάτων που κατοχυρώνονται στο 
σύμφωνο.  Η Κυπριακή Δημοκρατία έχει δεχθεί επανειλημμένες συστάσεις, κατά την αξιολόγηση της χώρας μας 
από επιτροπές του ΟΗΕ για τα ανθρώπινα δικαιώματα, να προχωρήσει στην υπογραφή και κύρωση του 
προαιρετικού πρωτοκόλλου.  Τον περασμένο Ιανουάριο η Κυπριακή Δημοκρατία προχώρησε στην υπογραφή 
του προαιρετικού πρωτοκόλλου. Ωστόσο, δεν έχει προχωρήσει ακόμα στην κύρωσή του, ώστε να αρχίσει η 
εφαρμογή του. 
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 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Πότε αναμένεται να προωθηθεί το προαιρετικό πρωτόκολλο του ΔΣΕΚΠΔ στη Βουλή για την κύρωσή του; 

2. Τι προεργασία έχει γίνει από την κυβέρνηση για την εφαρμογή του προαιρετικού πρωτοκόλλου στη χώρα 
μας; 

3. Σε ποιες ενέργειες προτίθεται να προχωρήσει, προκειμένου να ενημερωθούν οι πολίτες για τη σημασία 
και τα δικαιώματα που τους παρέχει η διαδικασία του προαιρετικού πρωτοκόλλου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.036, ημερομηνίας 1ης Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφορικά με τις εγκαταλελειμμένες κατοικίες στις πόλεις, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως 
ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Υπάρχει οποιαδήποτε μελέτη που να καταγράφει τους κύριους λόγους για τους οποίους υπάρχουν 
εγκαταλελειμμένες κατοικίες στις πόλεις; 

2. Έχει γίνει ποτέ καταμέτρηση των εγκαταλελειμμένων κατοικιών ανά πόλη; 

3. Υπάρχει οποιαδήποτε πολιτική που να στοχεύει στην επιδιόρθωση και χρήση τέτοιων κατοικιών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.037, ημερομηνίας 2 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν το υπουργείο του 
εφαρμόζει ήδη ή ετοιμάζει οποιαδήποτε πολιτική με ειδικές πρόνοιες για τους αυτοεργοδοτούμενους χωρίς 
σταθερό εισόδημα, όπως για παράδειγμα τους καλλιτέχνες, όσον αφορά τα θέματα φορολογίας, κοινωνικών 
ασφαλίσεων και διασφάλισης ελάχιστου εισοδήματος.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.038, ημερομηνίας 6 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 Σημείωση:  Η ερώτηση της βουλευτού είναι εμπιστευτική. 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.039, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι η Ομοσπονδία Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου κατέθεσε αίτημα προς τον 
Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας, ώστε σκευάσματα όπως η ασπιρίνη, η βιταμίνη D και ο ψευδάργυρος να 
συμπεριληφθούν στον κατάλογο φαρμακευτικών προϊόντων τα οποία επιδοτούνται από το ΓΕΣΥ.  Ειδικότερα, 
φαίνεται ότι τα υπό αναφορά σκευάσματα λαμβάνονται από χιλιάδες ασθενείς και ηλικιωμένους.  Γι' αυτό τον 
λόγο η συνταγογράφησή τους στα πλαίσια του ΓΕΣΥ αποτελεί πάγιο αίτημα της ομοσπονδίας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για ποιο λόγο δε 
συμπεριλαμβάνονται τα υπό αναφορά σκευάσματα στον κατάλογο των συνταγογραφούμενων φαρμάκων του 
ΓΕΣΥ και αν εξετάζει το αίτημα του οργανισμού για συμπερίληψή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.040, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Έχω πληροφορηθεί ότι το Υπουργικό Συμβούλιο με απόφαση (αρ. 89.669), ημερομηνίας 24 Ιουνίου 
2020, σχετικά με την εφαρμογή της Οδηγίας 91/271/ΕΟΚ για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων ενέκρινε 
την 31η Δεκεμβρίου 2030 ως την εφικτή ημερομηνία πλήρους συμμόρφωσης της Κύπρου με την Οδηγία, καθώς 
και το αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα και το σχετικό κεφαλαιουχικό πλάνο για την υλοποίηση των 
αποχετευτικών έργων στην Κύπρο. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τα έργα 
που θα υλοποιηθούν στα πλαίσια της εν λόγω απόφασης, καθώς και το χρονοδιάγραμμα υλοποίησής τους.  
Παρακαλώ επίσης όπως κατατεθεί στη Βουλή των Αντιπροσώπων το αναθεωρημένο χρονοδιάγραμμα και το 
σχετικό κεφαλαιουχικό πλάνο για την υλοποίηση των αποχετευτικών έργων στην Κύπρο, όπως παρουσιάζονται 
στα παραρτήματα 4 έως 10 της πρότασης που τέθηκε ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.041, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Τις προηγούμενες μέρες δημοσιεύθηκε σε διάφορα μέσα ενημέρωσης ανά το παγκόσμιο μεγάλη έρευνα 
δεκαεπτά (17) δημοσιογραφικών οργανισμών σύμφωνα με την οποία ηγέτες κρατών, ακτιβιστές, δημοσιογράφοι 
και άλλα άτομα σε ολόκληρο τον κόσμο φαίνεται να κατασκοπεύονταν μέσω του λογισμικού Pegasus, το οποίο 
δημιούργησε η ισραηλινή εταιρεία NSO Group Technologies.  Στην υπόθεση αυτή φαίνεται να εμπλέκεται και η 
Κύπρος.  
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Ειδικότερα, η Ολλανδή ευρωβουλευτής Sophia in 't Veld με ερώτηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
ζήτησε ενημέρωση για το ενδεχόμενο η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να χρηματοδότησε δραστηριότητες της NSO στην 
Κύπρο ή στη Βουλγαρία και για το αν έχει ξεκινήσει έρευνα σχετικά με τον έλεγχο που άσκησαν τα δύο κράτη-
μέλη ως προς τη συμμόρφωση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία κατά την εξαγωγή του Pegasus.  Σημειώνεται ότι 
η Κύπρος και η Βουλγαρία είναι οι δύο χώρες της EE από τις οποίες εξήχθη το λογισμικό παρακολούθησης 
κινητών τηλεφώνων Pegasus.  Υπενθυμίζεται ακόμα ότι η εταιρεία NSO σχετίζεται και με την υπόθεση του 
μαύρου κατασκοπευτικού βαν που απασχόλησε την Κύπρο το 2019. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Ποια η σχέση της Κύπρου με την εταιρεία NSO και το λογισμικό Pegasus; 

2. Έχει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απευθυνθεί στις κυπριακές Αρχές σχετικά με έρευνες που διενεργεί για την 
εν λόγω υπόθεση; 

3. Έχει διερευνηθεί το ενδεχόμενο η εν λόγω εταιρεία να κατασκόπευε μέσω του λογισμικού Pegasus 
πρόσωπα και στην Κύπρο; 

4. Ποια η σχέση της υπόθεσης του κατασκοπευτικού βαν με την υπόθεση Pegasus; 

5. Ποιες οι εξελίξεις στην υπόθεση του κατασκοπευτικού βαν;  Έχει ολοκληρωθεί η σχετική έρευνα;»   

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.042, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως ερωτηθεί ο αρμόδιος υπουργός και ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αναφορικά με: 

1. τη σύμβαση παραχώρησης ταχυδρομικών υπηρεσιών στις επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου και 

2. τα προβλήματα τα οποία προέκυψαν στη διανομή και στις παραδόσεις.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.043, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά  

 «Σε επίσκεψή μου στο εμπορικό κέντρο του Κυβερνητικού Οικισμού Αγίου Αθανασίου στη Λεμεσό 
διαπίστωσα ότι δύο πολυκατοικίες οι οποίες έχουν κριθεί κατεδαφιστέες εδώ και χρόνια δεν έχουν κατεδαφιστεί 
ακόμα.  Το γεγονός δημιουργεί προβλήματα στην ποιότητα ζωής στην περιοχή, όπως ρύπανση, ακαθαρσία και 
τρωκτικά, αλλά και ζητήματα ασφάλειας, ένεκα της επικινδυνότητας των υπό κατεδάφιση πολυκατοικιών.  

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τους λόγους 
καθυστέρησης της κατεδάφισης των συγκεκριμένων πολυκατοικιών, τις ενέργειες των αρμόδιων τμημάτων και 
το χρονοδιάγραμμα για την υλοποίηση της κατεδάφισης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.044, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Σε ενημέρωση του Υπουργού Εσωτερικών προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων, τον Αύγουστο του 2019, 
σχετικά με την πορεία του προγράμματος εγκατάστασης ανελκυστήρων αναφέρθηκε ότι προγραμματίζεται η 
εγκατάσταση ανελκυστήρων σε τριάντα δύο πολυκατοικίες σε κυβερνητικούς οικισμούς.  Συγκεκριμένα, ο 
προγραμματισμός αφορούσε στην εγκατάσταση δεκατεσσάρων ανελκυστήρων σε πολυκατοικίες σε 
κυβερνητικούς οικισμούς της επαρχίας Λευκωσίας (εννιά στον κυβερνητικό οικισμό “Κόκκινες” Στροβόλου, 
τέσσερις στον κυβερνητικό οικισμό “Αθαλάσσας” Αγλαντζιάς και ένας στον κυβερνητικό οικισμό Αγίου Γεωργίου), 
δέκα ανελκυστήρες σε κυβερνητικούς οικισμούς της επαρχίας Λεμεσού (εννιά στον κυβερνητικό οικισμό 
“Μακαρίου ΙΙΙ” και ένας στον κυβερνητικό οικισμό Αγίου Ιωάννη) και οκτώ ανελκυστήρες σε κυβερνητικούς 
οικισμούς της επαρχίας Λάρνακας (πέντε στον κυβερνητικό οικισμό Αγίου Ιωάννη και τρεις στον κυβερνητικό 
οικισμό Αγίων Αναργύρων II). 

 Παρακαλείται ο Υπουργός Εσωτερικών να καταθέσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων αναλυτικό κατάλογο 
με τις πολυκατοικίες στις οποίες προγραμματίζεται η εγκατάσταση ανελκυστήρα και να ενημερώσει για το στάδιο 
στο οποίο βρίσκεται η διαδικασία εγκατάστασης ανελκυστήρα σε κάθε πολυκατοικία, καθώς και για το 
χρονοδιάγραμμα για την ολοκλήρωση της εγκατάστασης.  Επίσης, παρακαλείται να ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για το ποσοστό απορρόφησης των κονδυλίων που αφορούν στην εγκατάσταση ανελκυστήρων 
για το 2020.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.045, ημερομηνίας 9 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Σε συνέχεια της απάντησης στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.010 παρακαλείται ο αρμόδιος 
υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 
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1. Πόσοι δικαιούχοι οικοπέδων στον συνοικισμό αυτοστέγασης “Μάμμαρη Β΄” βρίσκονταν στον σχετικό 
κατάλογο κατά την ημέρα λήψης της απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου, στις 24 Νοεμβρίου 2015; 

2. Πόσοι έχουν αποσύρει το ενδιαφέρον τους ένεκα της καθυστέρησης στον διαχωρισμό των συγκεκριμένων 
οικοπέδων μέχρι σήμερα; 

3. Έχει εγκαταλειφθεί εξ ολοκλήρου η προηγούμενη απόφαση για διαχωρισμό οικοπέδων στον συγκεκριμένο 
συνοικισμό αυτοστέγασης ή το υπουργείο επεξεργάζεται άλλα σχέδια για τη διάθεση των συγκεκριμένων 
οικοπέδων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.046, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω: 

1. Το ύψος του κονδυλίου στον προϋπολογισμό για το επίδομα τέκνου ανά έτος για τα έτη 2017, 2018, 2019 
και 2020, καθώς και την πραγματική δαπάνη του συγκεκριμένου κονδυλιού για τα υπό αναφορά έτη, 

2. την πραγματική δαπάνη για το επίδομα μονογονεϊκής οικογένειας ανά έτος για τα έτη 2017, 2018, 2019 
και 2020, καθώς και τον αριθμό των μονογονεϊκών οικογενειών που λαμβάνουν το συγκεκριμένο επίδομα 
και 

3. τον αριθμό των περιπτώσεων στις οποίες έχει τερματιστεί το επίδομα μονογονεϊκής οικογένειας για λόγους 
συμβίωσης με άλλο άτομο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.047, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τις 
διαδικασίες που προβλέπονται στην Κύπρο για τη μετατροπή αυτοκινήτων που κινούνται με βενζίνη ή πετρέλαιο 
σε ηλεκτρικά με βάση τα διάφορα έτοιμα συστήματα μετατροπής που υπάρχουν στην αγορά.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.048, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα ακόλουθα:  

 Μετά τη συνεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών 
μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2021, κατά την οποία παρατηρήθηκε αδυναμία να 
απαντηθεί η ερώτησή μου γιατί η Κυπριακή Δημοκρατία κρατούσε απόρρητο μέχρι το 2000 τον κατάλογο με τα 
ονόματα των αγνοουμένων ενάντια σε κάθε διεθνή πρακτική παρόμοιων περιπτώσεων και μετά την παραδοχή 
του Επιτρόπου Ανθρωπιστικών Θεμάτων ότι δεν είχε απάντηση στο ερώτημα αυτό, παρακαλώ όπως προβείτε 
στις απαραίτητες ενέργειες για να δοθούν διευκρινίσεις όσον αφορά στο καυτό αυτό ερώτημα». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.049, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Σύμφωνα με αλληλογραφία που μας έχει κοινοποιήσει το κοινοτικό συμβούλιο Ανάγυιας, η κοινότητα 
αντιμετωπίζει έντονο πρόβλημα σχετικά με την αποχέτευση, ειδικά η περιοχή όπου έχουν ανεγερθεί κατοικίες 
από τον ΚΟΑΓ. 

 Από την αλληλογραφία μεταξύ του κοινοτικού συμβουλίου Ανάγυιας, του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων 
(ΤΑΥ) και του Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λευκωσίας (ΣΑΛ) από το 2019 φαίνεται ότι υπήρξε σχετική 
καθυστέρηση στην απόφαση για την υλοποίηση του έργου, ενώ είχαν γίνει και συναντήσεις μεταξύ των 
εμπλεκόμενων μερών λόγω της διαφωνίας μεταξύ του ΤΑΥ και του ΣΑΛ ως προς το ποιος φορέας θα προκηρύξει 
τον διαγωνισμό για το έργο και θα αναλάβει το κόστος αυτού. 

 Παρακαλούμε τον αρμόδιο υπουργό να μας ενημερώσει σχετικά με τον προγραμματισμό και το 
χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του έργου, ώστε να ξεπεραστεί το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η κοινότητα με τις 
αποχετεύσεις. 

 Δεδομένου ότι τα σχετικά κονδύλια είχαν περιληφθεί στον προϋπολογισμό του 2021, παρακαλούμε επίσης 
να μας ενημερώσει αν έχουν περιληφθεί οι απαραίτητες πιστώσεις και στον προϋπολογισμό του 2022, σε 
περίπτωση που αυτό απαιτηθεί για την ολοκλήρωση του έργου». 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.050, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει για τα πιο κάτω:  

1. Ποιος λειτουργός του υπουργείου έδωσε οδηγίες για το σκίσιμο της επίμαχης σελίδας από το βιβλίο των 
αγγλικών της Β΄ Λυκείου; 
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2. Σκοπεύει να προχωρήσει σε πειθαρχικά μέτρα εναντίον του λειτουργού; 

3. Ποιος είχε την ευθύνη να ελέγξει το περιεχόμενο του βιβλίου, πριν αυτό παραγγελθεί;  Θα γίνει διοικητική 
ή/και πειθαρχική έρευνα; 

 Τέτοιες ενέργειες που αποπνέουν σκοταδισμό -και μάλιστα από το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, 
Αθλητισμού και Νεολαίας- δεν μπορεί να μένουν χωρίς αναζήτηση ευθυνών και καταλογισμό τους.  Η υπόθεση 
δεν μπορεί να κλείσει, χωρίς να κατονομαστούν τα πρόσωπα τα οποία εντός του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας λειτουργούν με τέτοια αυθαιρεσία, αφού εσείς αρνείστε ότι δώσατε σχετικές 
οδηγίες, προκαλώντας συνέπειες στο κυπριακό κράτος, πέραν των οικονομικών.  Επίσης, καλό θα ήταν να μας 
ενημερώσετε για το ποσό που κατέβαλε η Δημοκρατία, εφόσον παραγγείλατε και αποσύρατε το βιβλίο.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.051, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για την ημερομηνία 
έναρξης του αποχετευτικού έργου στην κοινότητα Μουτουλλά, καθώς και για τη διαδικασία διαχείρισης, 
επεξεργασίας και διοχέτευσης των λυμάτων.  

 Καλείται επίσης ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει σχετικά με τις ενέργειες προς επίλυση των εμποδίων 
που προκαλούν στην αναβάθμιση του πυρήνα του χωριού οκτώ σπίτια που έχουν πρόβλημα με τα λύματα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.052, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των 
αιτήσεων που έχει λάβει το αρμόδιο τμήμα του υπουργείου από κατοίκους ορεινών περιοχών για το Σχέδιο 
Ενεργειακής Αναβάθμισης Υφιστάμενων Κατοικιών και τον αριθμό των αιτήσεων που έχουν εγκριθεί, για να 
λάβουν χρηματοδότηση.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών.) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 21ης Ιουλίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.04.379, ημερομηνίας 18 Φεβρουαρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα από τον αρμόδιο Οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας εργοδοτούνται έξι (6) Καρδιολόγοι.  Στο παρόν στάδιο κρίνεται ότι δεν 
υπάρχει ανάγκη για πρόσληψη έβδομου Καρδιολόγου. 

3. Σημειώνεται ότι ο Οργανισμός Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας για το Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας έχει 
προχωρήσει σε μία πρόσληψη Καρδιολόγου το 2019, μία πρόσληψη το 2020 και δύο προσλήψεις το 
2021.  

4. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.111, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2020, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Πάφου κ. Ηλία Μυριάνθους 
 Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση είναι η ακόλουθη:  

1. Πόσες περιπτώσεις παιδικού διαβήτη έχουν εντοπιστεί τα τελευταία τρία χρόνια και σε τι ποσοστό στον 
συνολικό πληθυσμό των παιδιών; 

 Σήμερα, περισσότερο από ποτέ, τα Συστήματα Υγείας απαιτούν καλά σχεδιασμένα Συστήματα 
Πληροφοριών, έτσι ώστε οι όποιες αποφάσεις να στηρίζονται σε δεδομένα, συστηματικά τεκμηριωμένα.  
Άλλωστε, ο σχεδιασμός για τη Δημόσια Υγεία από τα Κέντρα Λήψης Αποφάσεων οφείλει να βασίζεται σε 
αποτελεσματικά συστήματα πληροφόρησης με βάση τις ανάγκες του πληθυσμού. Αυτά τα συστήματα 
πληροφοριών έχουν αναδειχθεί πλέον ως το βασικότερο εργαλείο για τη δημόσια υγεία.  Επιπλέον, η συνεχής 
καταγραφή των περιστατικών, με στόχο την παρακολούθηση της υγείας, παρέχει ανατροφοδότηση σχετικά με 
την αποτελεσματικότητα των παρεμβάσεων και βοηθά στο να καθοριστεί πού είναι καλύτερο να επενδύσουν οι 
λήπτες αποφάσεων στον τομέα της υγείας, αφού σήμερα οι πόροι είναι περιορισμένοι. 

 Στο παρόν στάδιο, στη χώρα μας, δεν υπάρχει εθνικό αρχείο διαβήτη.  Η συλλογή και η ηλεκτρονική 
καταχώριση δεδομένων για το διαβήτη για ενήλικες ξεκίνησε από το Κέντρο Αναφοράς Διαβήτη στο Νέο 
Νοσοκομείο Λάρνακας, στα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Προγράμματος EUBIROD και επεκτάθηκε στο Νοσοκομείο 
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Αμμοχώστου, στα εξωτερικά ιατρεία του Παλαιού Νοσοκομείου Λάρνακας και στο Αγροτικό Κέντρο Κοφίνου.  Δεν 
υπάρχει καταγραφή παιδικού διαβήτη.  Το Υπουργείο Υγείας αναγνωρίζει την σημασία της δημιουργίας εθνικού 
αρχείου που θα περιλαμβάνει καταγραφές παιδικού και ενήλικου διαβήτη και θα περιληφθεί σε μελλοντικά του 
σχέδια. 

2. Ποια η πολιτική του Υπουργείου και τι μέτρα λαμβάνονται για την ενημέρωση και την αντιμετώπιση του 
προβλήματος; 

 Το Υπουργείο Υγείας επενδύει στην πρόληψη στοχεύοντας στην προαγωγή της υγείας σε πολύ μικρές 
ηλικίες.  Σε συνεργασία με άλλα Υπουργεία και Φορείς που έχουν σχέση με την αγωγή του παιδιού προωθείται 
η εκμάθηση υγιεινού τρόπου ζωής και η εισαγωγή συμπεριφοράς που να προάγει την υγεία.  Στο χώρο του 
σχολείου οι στόχοι επιτυγχάνονται με συντονισμένες προσπάθειες των Υπουργείων Υγείας και Παιδείας  
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας και του Συνδέσμου Διαιτολόγων & Διατροφολόγων Κύπρου με τα πιο κάτω 
μέτρα: 

1. Προώθηση κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών. 

2. Προώθηση Μεσογειακής διατροφής 

3. Καταπολέμηση της παχυσαρκίας 

4. Προώθηση Άσκησης. 

5. Καταπολέμηση υπερβολικής χρήσης αλκοόλ, ιδιαίτερα στους νέους. 

 Ταυτόχρονα, επιδεικνύει ιδιαίτερη ευαισθησία σε θέματα που αφορούν την υγιεινή διατροφή των παιδιών 
στις σχολικές καντίνες, γι’ αυτό επιβλέπει την αυστηρή εφαρμογή των περί Σχολικών Κυλικείων Νόμου του 2000 
και του Τροποποιητικού Νόμου του 2005, καθώς και των οδηγιών που περιλαμβάνονται σε σχετικές εγκυκλίους. 

 Παράλληλα, η Σχολιατρική Υπηρεσία του Υπουργείου Υγείας εφαρμόζει Εκπαιδευτικά Προγράμματα 
Αγωγής της Υγείας στους μαθητές της Δημοτικής, Μέσης και Τεχνικής Εκπαίδευσης στοχεύοντας όχι μόνο στην 
παροχή πληροφοριών και στην αύξηση των γνώσεων, αλλά και στη διαμόρφωση στάσεων και συμπεριφορών, 
έτσι ώστε τα άτομα να καταστούν υπεύθυνα για τη δική τους μελλοντική υγεία.  Έχοντας υπόψη ότι ο Σακχαρώδης 
Διαβήτης τύπου 2 συνδέεται άμεσα με τον τρόπο ζωής, τις συνήθειες και τη συμπεριφορά των ατόμων, αρκετά 
από τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα Αγωγής Υγείας που εφαρμόζει η Σχολιατρική Υπηρεσία συμβάλλουν και 
στην πρόληψη του Σακχαρώδη Διαβήτη. 

 Οι Επισκέπτες/τριες Υγείας σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις και το προσωπικό των σχολείων καθώς και 
τους Συνδέσμους Γονέων και Διαιτολόγων Κύπρου εφαρμόζουν τα Εκπαιδευτικά Προγράμματα Αγωγής Υγείας 
για την αξία του Υγιεινού Προγεύματος και του Μεσογειακού Γεύματος σε μαθητές Δημοτικής Εκπαίδευσης.  
Συγκεκριμένα, μετά την ενημέρωση των παιδιών για το θέμα, προσφέρεται στα παιδιά πρότυπο υγιεινό 
πρόγευμα και μεσογειακό γεύμα, αντίστοιχα. 

 Επιπρόσθετα, οι Επισκέπτες/τριες Υγείας μέσα στα πλαίσια των δραστηριοτήτων τους στα Κέντρα 
Προστασίας Μητρότητας και Ευημερίας Παιδιού προγραμματίζουν και πραγματοποιούν διαφωτιστικές διαλέξεις 
για μέλλοντες γονείς και εγκύους σε όλες τις επαρχίες.  Στη θεματολογία των διαλέξεων συμπεριλαμβάνονται και 
θέματα που αφορούν στην πρόληψη του Διαβήτη της Κύησης. 

3. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.218, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρίστου Χρίστου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση σχετικά με την επικινδυνότητα και την ακαταλληλότητα του δρόμου 
Λευκωσίας-Παλαιχωρίου που οδηγεί στην Ορεινή Λευκωσίας και σας πληροφορώ ότι η κατασκευή του εν λόγω 
αυτοκινητόδρομου περιλαμβάνεται στο Τριετές Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2021-2023 και θα προωθηθεί σε 2 φάσεις 
ως ακολούθως: 

Τμήμα Ανάγυιας-Αγροκηπιάς 
 Η μελέτη για το τμήμα αυτό αναθεωρείται, σύμφωνα με την αξιολόγηση που έγινε βάσει του περί 
Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου [20(Ι)/2014], με σκοπό τη μείωση του 
κόστους κατασκευής. 

 Με βάση το σενάριο που υιοθετήθηκε και αποδέχτηκαν οι Κοινότητες της περιοχής, ο νέος 
αυτοκινητόδρομος θα είναι μήκους 8χλμ. και θα περιλαμβάνει επιπλέον 8,5χλμ. δευτερεύον οδικό δίκτυο.  Ο 
τερματικός κόμβος ο οποίος θα είναι ισόπεδος θα κατασκευαστεί στη συμβολή με το δρόμο προς Αγροκηπιά και 
όχι παρά το Καλό Χωριό όπως ήταν ο αρχικός σχεδιασμός.  Το έργο περιλαμβάνει επίσης, μία υπέργεια γέφυρα, 
ένα ισόπεδο κυκλικό κόμβο στην περιοχή Εργατών παρά τη Βιομηχανική Περιοχή, δύο ανισόπεδους κόμβους 
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στις συμβολές με τους δρόμους προς Αγ. Ιωάννη και προς το Περιφερειακό Γυμνάσιο στη Μαλούντα, καθώς και 
προσβάσεις τόσο προς τις Κοινότητες όσο και προς τις γεωργικές περιοχές.  Το κόστος υπολογίζεται σε 
€61εκ.+ΦΠΑ, συν το κόστος των απαλλοτριώσεων γης.  Σημειώνεται ότι για την προώθηση του έργου θα πρέπει 
να διευθετηθούν τα πιο κάτω: 

α) Περιβαλλοντικά θέματα: Έχει επιβεβαιωθεί η περιβαλλοντική έγκριση στις 10/2/2021 με μικρή 
τροποποίηση του δευτερεύοντος οδικού δικτύου. 

β)  Μελέτη: Αναμένονται οι μελέτες κάποιων Υπηρεσιών Κοινής Ωφελείας (όπως Τμήματος Αναπτύξεως 
Υδάτων, ΑΗΚ, Τηλεπικοινωνίες) για να ολοκληρωθούν τα κατασκευαστικά σχέδια, τα έγγραφα 
προσφορών και η εκτίμηση του κόστους κατασκευής. 

γ)  Απαλλοτριώσεις: Έχουν σταλεί νέα τροποποιημένα σχέδια απαλλοτρίωσης στο Τμήμα Κτηματολογίου και 
Χωρομετρίας και γίνονται οι αναγκαίες τροποποιήσεις με βάση την αναθεωρημένη μελέτη, με στόχο να 
ετοιμαστούν τα τελικά σχέδια και πίνακες για επιβεβαίωση και δημοσίευση γνωστοποίησης 
απαλλοτρίωσης. 

δ) Έγκριση πιστώσεων: Το έργο έχει περιληφθεί στον προϋπολογισμό του Τμήματος Δημοσίων Έργων για 
τα έτη 2021-2024. 

ε)  Διαδικασία Προσφορών/Έναρξη εργασιών: Η προκήρυξη προσφορών αναμένεται περί τα τέλη του 2021, 
νοουμένου ότι θα ολοκληρωθούν έγκαιρα όλες οι εκκρεμείς διαδικασίες.  Η έναρξη εργασιών τοποθετείται 
περί τα μέσα του 2022 με διάρκεια κατασκευής γύρω στα 3,5 χρόνια, εφόσον δεν υπάρξουν προβλήματα 
με την διαδικασία προσφορών. 

Τμήμα Ανθούπολης-Ανάγυιας 

 Το τμήμα Ανθούπολης-Ανάγυιας μήκους 7,3χλμ., έχει περιληφθεί στον Περιμετρικό Αυτοκινητόδρομο 
Λευκωσίας ως Φάση Γ΄. Για το τμήμα αυτό προωθείται η ολοκλήρωση των μελετών/αναθεωρήσεων/ 
απαλλοτριώσεων, με στόχο να καταστεί δυνατή η κατασκευή του με συγχρηματοδότηση από το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο “Συνδέοντας την Ευρώπη-CEF” του Διευρωπαϊκού Δικτύου Μεταφορών, για την προγραμματική περίοδο 
2021-27.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Αυγούστου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.220, ημερομηνίας 25 Φεβρουαρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι οι παράμετροι που 
λήφθηκαν υπόψη για ένταξη Κοινοτήτων στο εν λόγω Σχέδιο είναι το υψόμετρο, η απόσταση από αστικό 
κέντρο, και ο πληθυσμός. 

2. Με βάση τις πιο πάνω παραμέτρους και στοιχεία, διαμορφώθηκαν σε συνεργασία και συνεννόηση με την 
Ένωση Κοινοτήτων και τον Επίτροπο Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων τα ακόλουθα κριτήρια, τα οποία 
εγκρίθηκαν από το Υπουργικό Συμβούλιο στις 13 Νοεμβρίου 2020: 

 Η Κοινότητα πρέπει να βρίσκεται σε υψόμετρο ίσο ή πάνω από 500μ.  

 Η Κοινότητα πρέπει να βρίσκεται σε απόσταση ίση ή μεγαλύτερη από 40χλμ από αστικό κέντρο, βάσει 
οδικού δικτύου, ασχέτως πληθυσμού και ασχέτως υψομέτρου.   

 Η Κοινότητα πρέπει να έχει πληθυσμό ίσο ή κάτω από 500 κατοίκους (απογραφή 2011) και ταυτόχρονα 
να βρίσκεται σε απόσταση ίση ή μεγαλύτερη από 30χλμ από αστικό κέντρο.  

 Η Κοινότητα πρέπει να έχει πληθυσμό ίσο ή κάτω από 500 κατοίκους (απογραφή 2011) και ταυτόχρονα 
(α) είτε παρουσίασε πληθυσμιακή μείωση τουλάχιστον 10% στην απογραφή του 2011 σε σχέση με του 
2001 και (β) είτε παρουσίασε συνολική πληθυσμιακή μείωση τουλάχιστον 20% τις απογραφές 1992-2001 
και 2001-2011.  

3. Ο κατάλογος των επιλέξιμων Κοινοτήτων, πέραν αυτών που εντάχθηκαν με προηγούμενη Απόφαση του 
Υπουργικού Συμβουλίου στην Εθνική Στρατηγική για την Ανάπτυξη των Ορεινών Κοινοτήτων, ετοιμάστηκε με 
βάση τα πιο πάνω κριτήρια και τα στοιχεία που αποστάλθηκαν από τις αρμόδιες Αρχές/Υπηρεσίες και 
διαβιβάστηκε τόσο στην Ένωση Κοινοτήτων, όσο και στον Επίτροπο Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων για 
ενημέρωση μέχρι την επίσημη προκήρυξη του Σχεδίου αρχές του 2021.  Μετά από αιτήματα και παραστάσεις 
Κοινοτήτων σε σχέση με το κριτήριο της απόστασης από αστικό κέντρο και τον τρόπο που αυτό υπολογίζεται, 
το Υπουργείο Εσωτερικών απέστειλε το θέμα στο αρμόδιο Τμήμα Δημοσίων Έργων για επανεξέταση του 
δεδομένου των αποστάσεων. 

4. Η απόσταση της Κοινότητας, όπως το Τμήμα Δημοσίων Έργων επιβεβαιώνει είναι στα 33χλμ από το 
αστικό κέντρο της Πάφου, ως το πλησιέστερο στην κοινότητα.  Ως εκ τούτου, και επειδή η Κοινότητα Αυδήμου 
δεν πληροί κανένα από τα πιο πάνω κριτήρια επιλεξιμότητας, καθώς βρίσκεται σε υψόμετρο 100μ και έχει 
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πληθυσμό 535 κατοίκους (απογραφή 2011), δεν περιλαμβάνεται στον τελικό κατάλογο της νέας προκήρυξης του 
εν λόγω Σχεδίου. 

5. Τέλος, θα ήθελα να επισημάνω ότι με βάση τις σημερινές συνθήκες και δεδομένα υπάρχει ανάγκη να 
τηρηθούν τα κριτήρια όπως αυτά καθορίστηκαν και εγκρίθηκαν.  Το Σχέδιο θα επαναξιολογηθεί, με τη λήξη της 
προκήρυξης αυτής στο τέλος της τρέχουσας χρονιάς και θα επαναπροκηρυχθεί αρχές του 2022. 

6. Επιθυμώ να σημειώσω ότι η κοινότητα Αυδήμου συμπεριλαμβάνεται στο νέο “Στεγαστικό σχέδιο 
αναζωογόνησης συγκεκριμένων περιοχών υπαίθρου” που προκηρύχθηκε την 01.03.2021.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.240, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, για την οποία ζητήθηκαν οι απόψεις της Αρχής Ηλεκτρισμού 
Κύπρου, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα:  

2. Στα πλαίσια του σχεδιασμού του Εκπαιδευτικού Κέντρου “Cyprus Center for Land, Open Seas and Port 
Security“ (CYCLOPS), είναι απαραίτητη η εγκαθίδρυση νέου επίγειου υποσταθμού διανομής, η θέση του οποίου 
συμφωνήθηκε με τους αρχιτέκτονες του έργου και βρίσκεται στο τεμάχιο που ανεγείρεται η εν λόγω οικοδομή. 

3. Ο υποσταθμός αυτός είναι αναγκαίος τόσο για την εξυπηρέτηση του πιο πάνω Κέντρου Εκπαίδευσης, 
όσο και για την ηλεκτροδότηση της ευρύτερης περιοχής, η οποία στο παρόν στάδιο ηλεκτροδοτείται με εναέριους 
μετασχηματιστές. 

4. Όσον αφορά τη θέση του υποσταθμού, αυτή βρίσκεται εντός του χώρου που έχει καθοριστεί για το Κέντρο 
Εκπαίδευσης, έχει πρόσοψη επί της οδού Τουζχανέ και σε καμία περίπτωση δεν είναι μπροστά από 
οποιαδήποτε είσοδο υφιστάμενης κατοικίας.  Στο τοπογραφικό και χωροταξικό σχέδιο, που αναφέρεται πιο κάτω, 
φαίνεται με κόκκινο χρώμα η προτεινόμενη θέση του υποσταθμού όπως συμφωνήθηκε. 

5. Επιπρόσθετα, η πλησιέστερη κατοικία βρίσκεται σε απόσταση 30 μέτρων από τον υποσταθμό και η 
εγκαθίδρυση και λειτουργία του δεν εμποδίζει ή ενοχλεί με οποιονδήποτε τρόπο τις παρακείμενες κατοικίες, ενώ 
αποτελεί συνήθη πρακτική στην ανάπτυξη του δικτύου διανομής. 

6. Αυτούσια η επιστολή της ΑΗΚ, καθώς και το τοπογραφικό και χωροταξικό σχέδιο που την συνοδεύει, 
επισυνάπτονται για εύκολη αναφορά.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Ιουλίου 2021 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.240, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 
 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι απόρρητη. 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου 
Πετρίδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.003, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2021, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και θα ήθελα να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Το Υπουργείο Οικονομικών και το αρμόδιο Τμήμα Φορολογίας έχει αναγνωρίσει την ανάγκη 
αποτελεσματικής διαχείρισης της φορολογικής συμμόρφωσης των Πολιτικά Εκτεθειμένων Προσώπων, και 
ελλείψει ενός δημοσιευμένου μητρώου, έχει καταρτίσει σχετικό κατάλογο με τα πρόσωπα αυτά που αριθμεί 
περίπου 100 πρόσωπα και συμπεριλαμβάνει μεταξύ άλλων τα εν ενεργεία μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων, 
μέλη του Υπουργικού Συμβουλίου, Κρατικούς Αξιωματούχους κτλ.  Στον εν λόγω κατάλογο υπάρχει ελεγχόμενη 
πρόσβαση για σκοπούς διασφάλισης της πληροφόρησης και τήρησης όλων των απαραίτητων προϋποθέσεων. 

3. Πρόσβαση στο εν λόγω μητρώο έχει περιορισμένος αριθμός προσωπικού, ενώ η παρακολούθηση της 
φορολογικής συμμόρφωσης των πιο πάνω προσώπων καθώς και η επιβολή φορολογιών ανατίθενται κατά 
καιρούς σε εξουσιοδοτημένο προσωπικό. Με βάση τα στοιχεία που διατηρούνται στο μηχανογραφικό σύστημα 
του Τμήματος, κατά μέσο όρο το 82,3% των ΠΕΠ υπέβαλε τη Δήλωση Εισοδήματος 2009-2019 εμπρόθεσμα, 
ενώ εκπρόθεσμα υπέβαλε τη δήλωσή του το 8,7% των ΠΕΠ. Ποσοστό που ανέρχεται σε 9% δεν έχει υποβάλει 
Δήλωση Εισοδήματος κατά τα έτη 2009-2019 είτε λόγω της μη υποχρέωσης υποβολής δήλωσης, είτε λόγω μη 
συμμόρφωσης. 

4. Όσον αφορά στην πληροφόρηση που λαμβάνεται κατά καιρούς είτε από επώνυμες/ανώνυμες καταγγελίες 
είτε από δημοσιεύματα, το Τμήμα Φορολογίας αξιολογεί και επιλαμβάνεται των υποθέσεων αυτών ανάλογα με 
το βαθμό κινδύνου. 
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5. Οι υποθέσεις στις οποίες αναφέρεστε, και όχι μόνο, είχαν ήδη αξιολογηθεί ως υψηλού βαθμού κινδύνου 
και είχαν ήδη δοθεί οδηγίες διενέργειας ενδελεχούς φορολογικού ελέγχου με τη χρήση όλων των διαθέσιμων στο 
Τμήμα στοιχείων, συμπεριλαμβανομένων και στοιχείων από το εξωτερικό. Η έρευνα, η συγκέντρωση στοιχείων 
αλλά και ο φορολογικός έλεγχος βρίσκονται ακόμα σε εξέλιξη.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. 
Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.004, ημερομηνίας 24 Ιουνίου 2021, της βουλευτού 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα είναι η ακόλουθη: 

 Ο Αρχηγός Αστυνομίας μάς έχει ενημερώσει ότι η υπόθεση εναντίον του κ. Γιάννη Γιαννάκη βρίσκεται 
υπό διερεύνηση και με την ολοκλήρωση των ερευνών, ο φάκελος θα τεθεί ενώπιον της Νομικής Υπηρεσίας για 
οδηγίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 3 Αυγούστου 2021 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.005, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά 
 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι απόρρητη. 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2021 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.007, ημερομηνίας 29 Ιουνίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
«Επιθυμώ να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

2. Το θέμα για την αξιοποίηση του χώρου της πρώην Διανελλείου Τεχνικής Σχολής Λάρνακας έχει επιλυθεί 
πρόσφατα με την ολοκλήρωση της συμφωνίας ανταλλαγής του συγκεκριμένου χώρου με άλλη κρατική γη. 

3. Αφού εκπληρωθούν όλες οι υποχρεώσεις που προκύπτουν από την Απόφαση του Υπουργικού 
Συμβουλίου και ολοκληρωθεί η διαδικασία κατεδάφισης, το ΥΠΠΑΝ θα μελετήσει το θέμα της αξιοποίησης 
του χώρου της πρώην Διανελλείου Τεχνικής Σχολής Λάρνακας στο πλαίσιο ενός ευρύτερου 
ανασχεδιασμού των Δημόσιων Εκπαιδευτηρίων Μέσης Εκπαίδευσης Λάρνακας και, στη βάση αυτής της 
μελέτης, θα ενταχθούν τα αντίστοιχα έργα στους προϋπολογισμούς. 

4. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις τυχόν χρειαστείτε.» 

Απάντηση ημερομηνίας 6 Αυγούστου 2021 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.011.05.01.008, ημερομηνίας 5 Ιουλίου 2021, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 
 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτηση και να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

Α)  Το Τμήμα Οδικών Μεταφορών ενέγραψε 261 μηχανοκίνητα οχήματα με βάση τον περί Μηχανοκινήτων 
Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικό) Νόμο του 2020 [Ν. 105(Ι)/2020]. 

Β)  Τα εν λόγω οχήματα δεν θα εμπίπτουν στα σχέδια που προγραμματίζει το Υπουργείο Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων να προωθήσει σε σχέση με την απόσυρση οχημάτων. 

2.  Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε περαιτέρω διευκρινίσεις απαιτηθούν.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Αυγούστου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.01.010, ημερομηνίας 7 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα όσον αφορά το 
διαχωρισμό οικοπέδων αυτοστέγασης στο Μάμμαρι (Φάση Β): 

α)  Το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του με αρ. 79.818 και ημερομηνία 24.11.2015, ενέκρινε το 
διαχωρισμό 463 συν 2 μισών οικοπέδων αυτοστέγασης και τη διάθεση 156 αδιάθετων οικοπέδων σε 
υφιστάμενους διαχωρισμούς αυτοστέγασης για κάλυψη του συνολικού αριθμού των 596 δικαιούχων (547 
δικαιούχοι που εξακολουθούσαν να ενδιαφέρονται και 49 δικαιούχοι που κατέχουν γνωστοποίηση), στους 
οποίους είχε παραχωρηθεί οικόπεδο και δεν είχε αρχίσει ο διαχωρισμός.  Για κάλυψη των αναγκών της 
Επαρχίας Λευκωσίας, το Τμήμα Πολεοδομίας, στη σχετική Πρόταση που υποβλήθηκε, είχε προτείνει 
μεταξύ άλλων το διαχωρισμό 60 οικοπέδων στο Μάμμαρι. 

β)  Οι εναπομείναντες δικαιούχοι οικοπέδων για αυτοστέγαση στη περιοχή Μάμμαρι ήταν μέχρι 14/10/2019 
τριάντα δύο (32), ενώ σήμερα οι εναπομείναντες δικαιούχοι είναι είκοσι (20). 

2.  Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, το Υπουργικό Συμβούλιο με την Απόφαση του ημερομηνίας 24/6/2021 
αποφάσισε τη παραχώρηση αδιάθετων οικοπέδων από υφιστάμενο διαχωρισμό που έγινε στη Κοκκινοτριμιθιά 
στους 20 εναπομείναντες δικαιούχους που είχαν εγκριθεί για αυτοστέγαση στο Μάμμαρι. 
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3.    Παραμένω στη διάθεση σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2021 της Υφυπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας κ. 
Αναστασίας Ανθούση στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.002, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 Σημείωση:  Η απάντηση της υφυπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 7 Σεπτεμβρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.004, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 
 «Η απάντηση στο πιο πάνω ερώτημα από το αρμόδιο Τμήμα, τη Διεύθυνση Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας, 
είναι η ακόλουθη: 

2. Η διαδικασία που ακολουθείται στη Διεύθυνση Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας και αφορά την εμπλοκή 
κλινικών ψυχολόγων/ψυχίατρων έχει ως εξής: 

3. Στις περιπτώσεις που το θύμα νοσηλεύεται στη ΜΕΘ ή στους θαλάμους στα Γενικά Νοσοκομεία ή το θύμα 
έχει αποβιώσει, καλείται από τον θεράποντα ιατρό, κλινικός ψυχολόγος της Διασυνδετικής ή ψυχίατρος, ο οποίος 
σε συνεργασία με τον ιατρό ενημερώνουν και στηρίζουν τους συγγενείς ή το ίδιο το άτομο, αν είναι σε θέση.  Σε 
όλα τα Γενικά Νοσοκομεία όλων των πόλεων έχει τοποθετηθεί ψυχίατρος και κλινικός ψυχολόγος οι οποίοι 
μπορεί να παρέχουν και αυτή την υπηρεσία, όταν απορρέει και κριθεί αναγκαίο από τη συνεργασία με τους 
θεράποντες ιατρούς.  Αν κριθεί αναγκαία η συνέχιση της στήριξης εξωνοσοκομειακά, γίνεται παραπομπή σε 
κλινικούς ψυχολόγους/ψυχίατρους στα εξωτερικά ιατρεία των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας. 

4. Στην περίπτωση μαζικής κρίσης (π.χ. αεροπορικό δυστύχημα με την “Ήλιος”, έκρηξη στο Μαρί κ.λπ.) 
ακολουθείται το ειδικό πρωτόκολλο των Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας που έχει δημιουργηθεί για αυτές τις 
περιπτώσεις.  Έχει συσταθεί ειδική πολυθεματική ομάδα ειδικά εκπαιδευμένων επαγγελματιών υγείας, 
συμπεριλαμβανομένου και κλινικών ψυχολόγων, η οποία καλείται να προσφέρει άμεση ψυχολογική στήριξη 
στους πληγέντες.  Αν παραστεί ανάγκη για συνέχιση της ψυχολογικής στήριξης, γίνεται παραπομπή στα 
εξωτερικά ιατρεία. 

5. Εάν για οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στην διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2021 του Υπουργού Οικονομικών κ. Κωνσταντίνου Πετρίδη 
στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.006, ημερομηνίας 16 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη  
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση με την οποία ο βουλευτής της εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 
κ. Γιώργος Λουκαΐδης, ζητεί από τον Υπουργό Οικονομικών να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων, 
για την πολιτική αναδιαρθρώσεων της ΚΕΔΙΠΕΣ και κατά πόσο οι αναδιαρθρώσεις περιορίζονται σε ενυπόθηκα 
δάνεια για τα οποία η εξασφάλιση αφορά την πρώτη κατοικία ή μικρή επαγγελματική στέγη. 

2. Σύμφωνα με ενημέρωση που έχουμε λάβει από την ΚΕΔΙΠΕΣ, σας ενημερώνουμε ότι η πολιτική 
αναδιαρθρώσεων της ΚΕΔΙΠΕΣ είναι η ακόλουθη: 

 α) Κατά την αξιολόγηση των αιτημάτων αναδιάρθρωσης ακολουθείται η πολιτική τους, η οποία 
βασίζεται σε σχετική οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ) σε συνάρτηση με το 
επιχειρηματικό πλάνο της ΚΕΔΙΠΕΣ. 

 β) Βάσει της σχετικής οδηγίας της ΚΤΚ, θα πρέπει να διενεργούνται βιώσιμες αναδιαρθρώσεις και να 
στοιχειοθετείται η δυνατότητα των δανειοληπτών να τηρήσουν το νέο πρόγραμμα αποπληρωμής. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι το 87% του χαρτοφυλακίου υπό διαχείριση είναι τερματισμένο/σε 
δικαστικά μέτρα με το 84% του χαρτοφυλακίου υπό διαχείριση να παρουσιάζει μακροχρόνιες 
καθυστερήσεις, πέραν των 5 χρόνων, η δυνατότητα των δανειοληπτών να αναλάβουν νέο 
πρόγραμμα αποπληρωμής είναι περιορισμένη. Εντούτοις, στην προσπάθεια εξεύρεσης 
συναινετικής λύσης προς το κοινό συμφέρον, τόσο των δανειοληπτών, όσο και του 
φορολογούμενου πολίτη, εξετάζονται και εφαρμόζονται και άλλες λύσεις πέραν της 
αναδιάρθρωσης. 

3. Συγκεκριμένα, κατά την περίοδο 2018-2021, έχουν αναδιαρθρωθεί 10,120 λογαριασμοί συνολικού ποσού 
€1,358 εκ. Όπως παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα έχουν διενεργηθεί αναδιαρθρώσεις σε όλες τις κατηγορίες 
δανείων και δεν περιορίζονται σε δάνεια με εξασφάλιση 1η κατοικία ή επαγγελματική στέγη. 
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4. Αναφορικά με την τοποθέτηση ότι προωθούνται οι εκποιήσεις, σημειώνεται ότι το 54% των συνολικών 
συναινετικών λύσεων που έχουν υλοποιηθεί κατά την περίοδο 2018-2021 αφορούν λογαριασμούς που είναι 
τερματισμένοι σε δικαστικά μέτρα. Βάσει της στρατηγικής, σε περίπτωση που οι δανειολήπτες συνεργάζονται 
καταβάλλεται κάθε προσπάθεια να εξευρεθεί συναινετική λύση με τους δανειολήπτες και να αποφευχθεί λήψη ή 
συνέχιση δικαστικών μέτρων/εκποιήσεων πάντοτε μέσα στα πλαίσια των πολιτικών και επιχειρηματικού πλάνου 
της ΚΕΔΙΠΕΣ. Συνολικά για την περίοδο 2018-2021 για 11,666 λογαριασμούς οι οποίοι ήταν τερματισμένοι/σε 
δικαστικά μέτρα συνολικού ποσού €1,475 εκ. έχει εξευρεθεί συναινετική λύση. Ως εκ τούτου, βάσει των στοιχείων 
αυτών, η διατύπωση στην επιστολή ότι προωθούνται οι εκποιήσεις δεν ευσταθεί. 

5. Παραμένουμε στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021 του Υφυπουργού Τουρισμού κ. Σάββα Περδίου στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.007, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 
«Αναφέρομαι στο πιο πάνω ερώτημα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Στην επιστολή μου με τον ίδιο αρ. φακέλου και ημερομηνία 7 Νοεμβρίου 2019, η οποία αποτελούσε 
απάντηση της ερώτησης του ίδιου βουλευτή με αρ. 23.06.011.04.030, και ημερομηνία 30 Αυγούστου 2019 για 
το ίδιο θέμα, αναφέρονταν αυτολεξεί τα ακόλουθα: 

 “2. Το Υφυπουργείο Τουρισμού έχει ήδη αποστείλει επιστολή στο Τμήμα Αρχαιοτήτων, ως το αρμόδιο 
Τμήμα, με την οποία ζητά την καθοδήγησή του για τα πιο κάτω: 

  (α)  κατά πόσο τα εν λόγω αντικείμενα έχουν οποιαδήποτε αρχαιολογική αξία και 

   (β) εάν το Τμήμα Αρχαιοτήτων θα μπορούσε να αναλάβει τη συντήρησή τους.  

 3. Ανάλογα με την απάντηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, το Υφυπουργείο Τουρισμού θα καθορίσει 
τις επόμενες ενέργειές του για το θέμα, με βάση και το διαθέσιμο νομικό πλαίσιο που αφορά τη διαχείριση 
αγαθών που βρίσκονται στην ιδιοκτησία του Κράτους.” 

3. Ενόψει του γεγονότος ότι, το Υφυπουργείο Τουρισμού έλαβε από το Τμήμα Αρχαιοτήτων, ως το αρμόδιο 
Τμήμα, προφορική απάντηση η οποία αναφέρει ότι οι παλιοί φάροι και ο παλιός χειροκίνητος γερανός δεν έχουν 
καμία αρχαιολογική αξία και ως εκ τούτου δεν θα μπορούσε να αναλάβει τη συντήρησή τους, το Υφυπουργείο 
δεν προτίθεται να προβεί σε οποιεσδήποτε άλλες ενέργειες. 

4. Ανεξάρτητα από την απάντηση του Τμήματος Αρχαιοτήτων, παρακαλώ όπως απευθυνθείτε στο αρμόδιο 
Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού για οποιαδήποτε άλλη ενέργεια θεωρείται σκόπιμη για αξιοποίηση των εν 
λόγω αντικειμένων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 13 Σεπτεμβρίου 2021 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και 
Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.012, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους 
«Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι ο κ. 

Πρόδρομος Αλαμπρίτης εκλέγηκε βουλευτής στην Επαρχία Λάρνακας κατά τις πρόσφατες βουλευτικές εκλογές, 
λειτούργημα ασυμβίβαστο με την θέση που κατείχε ως εκπαιδευτικός. Σύμφωνα με το άρθρο 7 του περί των 
Πολιτικών Δικαιωμάτων Δημοσίων Υπαλλήλων, Κοινοτικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Νομικών Προσώπων 
Δημοσίου Δικαίου Νόμο του 2015 [102(1)/2015]: 

2018 - 2021   Αριθμός  
Λογαριασμών   

Συνολικό ποσό  
(€εκ)   

%   
Συνολικό  

ποσό   
Αναδιαρθρώσεις   10,120   1,358   100.00%   

Εξασφάλιση Κατοικημένη  
Ακίνητη Περιουσία  ( RRE )  
Πρώτη Κατοικία   
Εξασφάλιση Ακίνητη  
Περιουσία  (RRE)   

2,824   

1,302   

52 7   

248   

38.83%   

18.30%   

Άλλη Εξασφάλιση   3,153   509   37.47%   

Χωρίς Εξασφάλιση   2,841   73   5.40%   
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 “Σε περίπτωση επιτυχίας του υπαλλήλου στις αναφερόμενες στο εδάφιο (1) του άρθρου 6 εκλογές, αυτός 
αφυπηρετεί αυτοδικαίως από τη θέση που κατέχει, οπότε εφαρμόζονται οι διατάξεις του εκάστοτε σε ισχύ περί 
Συντάξεως Νόμου που αφορούν τα ωφελήματα αφυπηρέτησης για τερματισμό υπηρεσίας προς το δημόσιο 
συμφέρον, αν πρόκειται περί εκλογής στο αξίωμα του Προέδρου της Δημοκρατίας ή του μέλους της Βουλής των 
Αντιπροσώπων ή που αφορούν την πρόωρη εθελοντική αφυπηρέτηση, αν πρόκειται για εκλογή σε άλλο αξίωμα”. 

2. Σύμφωνα με τα όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω ο κ. Αλαμπρίτης αφυπηρέτησε από τη Δημόσια Εκπαιδευτική 
Υπηρεσία από τις 30.05.2021 σύμφωνα με το άρθρο 42(1)(ε) των περί Δημόσιας Εκπαιδευτικής Υπηρεσίας 
Νόμων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 26 Αυγούστου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.017, ημερομηνίας 20 Απριλίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, για την οποία ζητήθηκαν οι απόψεις της Αρχής Ηλεκτρισμού 
Κύπρου, και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

2. Ο οδικός φωτισμός αποτελεί ευθύνη της εκάστοτε Αρμόδιας Αρχής, η οποία στη συγκεκριμένη περίπτωση 
είναι το Τμήμα Δημοσίων Έργων. 

3. Συνήθης πρακτική είναι με την επέκταση του ηλεκτρικού δικτύου, η οποία γίνεται για την ηλεκτρική 
σύνδεση υποστατικών των ενδιαφερόμενων αιτητών, να γίνεται παράλληλη εγκατάσταση οδικού φωτισμού το 
κόστος του οποίου επωμίζεται η αρμόδια Αρχή.  

4. Όσον αφορά τον υπό αναφορά δρόμο Τίμης-Αχέλειας υπάρχει τμηματικά οδικός φωτισμός ο οποίος 
εγκαταστάθηκε στα πλαίσια της επέκτασης του ηλεκτρικού δικτύου για τις ανάγκες αιτητών όπως αναφέρεται 
στην παράγραφο 3. Επομένως, για ηλεκτροφώτιση ολόκληρου του δρόμου είναι απαραίτητη η υποβολή αίτησης 
από την Αρμόδια Αρχή προκειμένου να εκπονηθεί μελέτη από την ΑΗΚ και να εκδοθούν όροι σύνδεσης, οι οποίοι 
αφού γίνουν αποδεκτοί μαζί με την πληρωμή της απαιτούμενης δαπάνης, να πραγματοποιηθεί η εγκατάσταση 
του φωτισμού. 

5. Αυτούσια η επιστολή της ΑΗΚ επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2021 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.021, ημερομηνίας 5 Αυγούστου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 
 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

1. Δυνάμει των δύο νομοθετικών πλαισίων που αναφέρονται στην ερώτησή σας δεν εκδίδονται άδειες από 
το Τμήμα Εργασίας για την απασχόληση εργαζομένων ούτε και εγκρίνονται επιχειρήσεις (γνωστοποίηση 
υποβάλλεται στην αρμόδια αρχή (Τμήμα Εργασίας) δυνάμει του άρθρου 11 του Ν.63(Ι)/2017) για 
απόσπαση εργαζομένων. 

2. Η εναρμονιστική νομοθεσία για την απόσπαση εργαζόμενων και συγκεκριμένα του Ν.63(Ι)/2017 ως 
εκάστοτε τροποποιείται και των δυνάμει αυτού εκδιδόμενων Κανονισμών 2017 (Κ.Δ.Π.196/2017) 
απορρέει από την ελευθερία παροχής υπηρεσιών του άρθρου 56 της Συνθήκης Λειτουργίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) και όχι από την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων/εργαζομένων εντός της 
EE.  Το άρθρο 57 της ΣΛΕΕ θέτει ότι το πρόσωπο που θα παρέχει την υπηρεσία είναι με προσωρινό 
χαρακτήρα και με τους ίδιους όρους όπως προβλέπονται για τους εθνικούς εργαζόμενους. 

3. Σύμφωνα με το πιο πάνω νομοθετικό πλαίσιο στις ερμηνευτικές διατάξεις του άρθρου 2 ο όρος 
“αποσπασμένος” σημαίνει τον εργαζόμενο ο οποίος εργάζεται συνήθως στο έδαφος κράτους μέλους και 
τον οποίο η επιχείρηση αποσπά προσωρινά στο έδαφος της Δημοκρατίας σύμφωνα με τις διατάξεις του 
εδαφίου (2) του άρθρου 4 του παρόντος Νόμου για να εκτελέσει την εργασία για ένα περιορισμένο χρονικά 
διάστημα.  Άρα για να τυγχάνει εφαρμογής το νομικό καθεστώς της απόσπασης θα πρέπει να υπάρχει 
ένα από τα πιο κάτω διεθνικά μέτρα που προβλέπονται στο εδάφιο (2) του άρθρου 4 του εν λόγω Νόμου 
ως ακολούθως: 

• Εκτέλεση Σύμβασης 
 Επιχείρηση από άλλο κράτος μέλος αποσπά εργαζόμενό της υπό την διεύθυνσή της, για την 

εκτέλεση σύμβασης, μεταξύ της επιχείρησης αποστολής και του παραλήπτη της παροχής 
υπηρεσιών στο έδαφος της Δημοκρατίας (πχ υπηρεσίες σε εργοτάξιο). 

•  Όμιλος Επιχειρήσεων 
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 Επιχείρηση από άλλο κράτος μέλος αποσπά εργαζόμενό της σε επιχείρηση του ομίλου στο έδαφος 
της Δημοκρατίας (intra - group posting).  Η περίπτωση αυτή αφορά την παροχή υπηρεσιών πχ 
μεταξύ μητρικής και θυγατρικής εταιρείας.  Θα πρέπει οι επιχειρήσεις να εμπίπτουν στον ίδιο όμιλο 
εταιρειών (πχ απόσπαση εργαζόμενου από συγκεκριμένη ελληνική τράπεζα για εκπαίδευση 
προσωπικού της αντίστοιχης ελληνικής τράπεζας στην Κύπρο). 

• Επιχειρήσεις Προσωρινής Απασχόλησης (ΕΠΑ) 
 ΕΠΑ από άλλο κράτος μέλος αποσπά εργαζόμενο σε έμμεσο εργοδότη (χρήστης επιχείρηση) που 

είναι εγκατεστημένη ή ασκεί δραστηριότητα στο έδαφος της Δημοκρατίας.  Σε όλες τις πιο πάνω 
περιπτώσεις θα πρέπει κατά το χρόνο της απόσπασης να υπάρχει σχέση εργοδότησης μεταξύ της 
επιχείρησης αποστολής και του εργαζόμενου. 

4. Στην πράξη και με βάση την εμπειρία μας στα πλαίσια εφαρμογής και παρακολούθησης του πιο πάνω 
εναρμονιστικού νομοθετικού πλαισίου, όταν αποσπούνται, δυνάμει του συγκεκριμένου Νόμου, 
εργαζόμενοι από ευρωπαϊκό έδαφος πάντοτε, στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας στον 
κατασκευαστικό τομέα μέχρι σήμερα, είναι στα πλαίσια του πρώτου διεθνικού μέτρου πιο πάνω δηλ. 
εφόσον καταρτιστεί σύμβαση μεταξύ επιχείρησης παροχής υπηρεσιών και της επιχείρησης που θα 
αποσπαστούν οι εργαζόμενοι για την εκτέλεση συγκεκριμένης εργασίας στα πλαίσια της σύμβασης αυτής 
στο έδαφος της Δημοκρατίας.  Το αν κάποια κυπριακή επιχείρηση ζητά την παροχή υπηρεσιών από άλλη 
ευρωπαϊκή επιχείρηση στα πλαίσια μιας συμβατικής σχέσης (πχ εγκατάσταση αλουμινίων που 
αγοράστηκαν από αυτήν) και ως εκ τούτου για την εκτέλεσή της χρειάζεται η απόσπαση κάποιων 
υπαλλήλων της, για την αρμόδια αρχή δεν υπάρχει κάτι αθέμιτο.  Ακολούθως αν το προσωπικό που 
αποσπάται δεν αξιοποιείται για την συγκεκριμένη εργασία που αποσπάστηκε αλλά για κάποια άλλη 
εργασία στο ίδιο έργο ή σε άλλο έργο αυτό είναι θέμα που θα κριθεί στα πλαίσια της επιθεώρησης από 
κλιμάκια επιθεώρησης και κατά πόσο συνιστά πραγματική απόσπαση ή όχι δυνάμει του άρθρου 13 του 
Περί Απόσπασης Εργαζομένων στο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών και άλλα συναφή θέματα Νόμου.  Κάθε 
επιχείρηση στα πλαίσια του άρθρου 4 ως πιο πάνω είναι υποχρεωμένη να υποβάλει γνωστοποίηση 
δυνάμει του άρθρου 11 του ίδιου Νόμου. 

5. Για το θέμα της απόσπασης μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης σας ενημερώνω ότι ουδέποτε 
υποβλήθηκε γνωστοποίηση μέσω νόμιμης ΕΠΑ από άλλη ευρωπαϊκή χώρα για απόσπαση υπαλλήλου 
της σε χρήστη επιχείρηση στο έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας στον κατασκευαστικό τομέα.  Αν στην 
επιστολή εννοείται ότι ΕΠΑ που έχει αδειοδοτηθεί δυνάμει του εναρμονιστικού νομοθετικού πλαισίου στην 
Κύπρο και συγκεκριμένα του Ν.174(Ι)/2012 και των δυνάμει αυτού εκδιδόμενων Κανονισμών του 2012 
(ΚΔΠ.517/2012) ΚΔΠ και παραχωρεί προσωρινά εργαζόμενους σε έμμεσο εργοδότη στην Κύπρο τότε 
δεν εμπίπτει στην νομική έννοια της απόσπασης (ως γίνεται αναφορά στην ερώτησή σας) εφόσον δεν 
υπάρχει διασυνοριακός χαρακτήρας εκτός και αν παραχωρεί σε χρήστη επιχείρηση σε άλλο ευρωπαϊκό 
έδαφος αλλά τότε εκφεύγει της δικής μας αρμοδιότητας.  Από την άλλη είναι γεγονός ότι δυνάμει του πιο 
πάνω νομοθετικού πλαισίου και ειδικότερα στο εδάφιο (3) του άρθρου 4 Πεδίο Εφαρμογής αναφέρεται ότι 
“Ο παρών Νόμος δεν εφαρμόζεται για την παραχώρηση εργοδοτουμένων στη Δημοκρατία στους τομείς 
των κατασκευών και του Τουρισμού”. 

6. Το άρθρο 4 της Οδηγίας 2008/104/ΕΚ που αφορά την παροχή εργασίας μέσω επιχείρησης προσωρινής 
απασχόλησης και συγκεκριμένα η παράγραφος 4 επιτρέπει στα κράτη μέλη να επιβάλουν απαιτήσεις που 
αφορούν “την καταχώριση, την αδειοδότηση, την πιστοποίηση, την οικονομική εγγύηση ή την εποπτεία 
των επιχειρήσεων προσωρινής απασχόλησης”.  Επιπλέον το γεγονός ότι η εν λόγω Οδηγία εξαιρείται από 
την Οδηγία των Υπηρεσιών (2006/123/ΕΚ άρθρο 2 (ε)), δίδει τη δυνατότητα και/ή επιτρέπει στα κράτη 
μέλη για σκοπούς διασφάλισης των υπηρεσιών που παρέχονται μέσω αυτής της μορφής απασχόλησης 
να επιβάλλουν περιορισμούς που θεωρούν ότι δικαιολογούνται για λόγους που αφορούν την εύρυθμη 
λειτουργία της αγοράς εργασίας και ιδίως την προστασία των προσωρινά απασχολούμενων.  

7.  Με βάση τα πιο πάνω, η απαγόρευση που τέθηκε στο άρθρο 4 του Νόμου ήταν απόλυτα θεμιτή και σκοπός 
της δεν ήταν να απαγορεύσει και ή περιορίσει την είσοδο εργαζομένων από άλλα Κράτη Μέλη στο έδαφος 
της Δημοκρατίας αλλά να προστατεύσει την απασχόληση των προσωρινά εργαζόμενων σε έμμεσους 
εργοδότες ως τέτοια μορφή απασχόλησης που σε αυτή θα συγκαταλέγονται και Κύπριοι σε τομείς ιδιαίτερα 
ευαίσθητους για την κυπριακή οικονομία όπως ο Τουρισμός και οι Κατασκευές.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Θέματα εγγραφέντα προς συζήτηση, δε θα μπούμε. 

 Ένα λεπτό, κύριοι, μη σηκώνεστε, έχουμε να ολοκληρώσουμε.    

 Πριν ολοκληρώσουμε, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι ο συνάδελφος κ. Αλέκος Τρυφωνίδης ζήτησε 
με επιστολή του όπως εγγραφεί στο Κεφάλαιο Τέταρτο το θέμα «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης 
Συμφωνίας και η επιτυχής αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών προκλήσεων που έχει να 
αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και η αποδοτική χρήση των οικονομικών πόρων.» 
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 Υπάρχει ένσταση να εγγραφεί το θέμα; 

 Δεν υπάρχει ένσταση, άρα το θέμα εγγράφεται. 

 Ωραία.  Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής 
ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 23 Σεπτεμβρίου του 2021, στις 4.00 το απόγευμα, με ημερήσια διάταξη που 
θα σας σταλεί. 

 [Στις 20 Σεπτεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της δεύτερης συνεδρίας της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 23 Σεπτεμβρίου του 2021, στις 4.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως: 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 
 1.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμος του 2021.  

(Αρ. Φακ. 23.01.062.128-2021). 

 2.  Ο περί Σύστασης και Λειτουργίας της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας 
Κύπρου Νόμος του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.01.062.129-2021). 

 3.  Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.01.062.130-2021). 

 4.  Ο περί Βιομηχανικών Εκπομπών (Ολοκληρωμένη Πρόληψη και 
Έλεγχος της Ρύπανσης) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.122-2021). 

 5.  Ο περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.123-2021). 

 6.  Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Πρόληψη και Μείωση 
της Ατμοσφαιρικής Ρύπανσης από Αμίαντο) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.039-2021). 

 7.  Οι περί Γενικού Λογιστηρίου - Θέση Πρώτου Λειτουργού Γενικού 
Λογιστηρίου (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.012-2021). 

 8.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - Θέση Λειτουργού Α΄ (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.031-2021). 

 9.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - Θέση Ανώτερου Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.032-2021). 

 10.  Οι περί του Επιτρόπου Επικοινωνιών - Θέση Γραμματειακού 
Λειτουργού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.033-2021). 

 11.  Οι περί Υπουργείου Οικονομικών (Υπηρεσίες Κρατικών Αγορών και 
Προμηθειών) - Θέση Ανώτερου Αποθηκάριου (Σχέδια Υπηρεσίας) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.037-2021). 

 12.  Οι περί του Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση - Διεύθυνση Νοσηλευτικών 
Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊστάμενης 
Λειτουργού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.038-2021). 

 13.  Οι περί Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων - Θέσεις Ανώτερου Υπεύθυνου 
Μονάδας ΕΑΣ, Υπεύθυνου Μονάδας ΕΑΣ, Λειτουργού ΕΑΣ και Βοηθού 
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Γραμματειακού Λειτουργού ΕΑΣ (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.042-2021). 

 14.  Οι περί Υφυπουργείου Ναυτιλίας - Θέσεις Ανώτερου Επιθεωρητή 
Πλοίων και Επιθεωρητή Πλοίων (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.044-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών προκλήσεων που 
έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και η αποδοτική χρήση 
των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Αλέκου Τρυφωνίδη, βουλευτή της 
Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021) 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021).]  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  4.55 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 
(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 
Αλαμπρίτης Πρόδρομος Νεοφύτου Αβέρωφ 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Κάρουλλας Γιώργος Σύκας Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τορναρίτης Νίκος 

Μαυρίδης Μάριος Τσιρίδου Φωτεινή 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Φακοντής Βαλεντίνος 
Κέττηρος Νίκος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κουκουμάς Γιώργος Χριστόφιας Χρίστος  
Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 
Λουκαΐδης Γιώργος  

ΔΗΚΟ 
Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Παντελίδης Χρύσης 

Κουλίας Ζαχαρίας Σαββίδης Χρύσανθος 

Λεωνίδου Πανίκος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 
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Θεμιστοκλέους Ανδρέας Παπαγιάννης Λίνος 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 
Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ 
Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 
Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 
Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
1. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίας κ. Ζαχαρία Κουλία στον θάνατο του συνθέτη, συγγραφέα και 

πολιτικού Μίκη Θεοδωράκη, στην Ημέρα Μνήμης και Τιμής για τον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας και στην 
τρομοκρατική επίθεση στους Δίδυμους Πύργους και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη του Μίκη 
Θεοδωράκη, καθώς και των θυμάτων της Μικρασιατικής Καταστροφής  και της τρομοκρατικής επίθεσης.  

2. Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίας στη Διεθνή Ημέρα της Δημοκρατίας. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής στις εργασίες της 5ης Παγκόσμιας Διάσκεψης 
Προέδρων Κοινοβουλίων και της 13ης Συνόδου Γυναικών Προέδρων Κοινοβουλίων της 
Διακοινοβουλευτικής Ένωσης στη Βιέννη.  

β. Συμμετοχή των κ. Πανίκου Λεωνίδου ως επικεφαλής, Ευθύμιου Δίπλαρου, Ηλία Μυριάνθους 
και Μαρίνου Μουσιούττα στις εργασίες της 28ης Γενικής Συνέλευσης της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ) στην Κρήτη. 

γ. Συμμετοχή του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου σε συνάντηση του Κοινοβουλευτικού Φόρουμ 
Ασφάλειας και Υπηρεσιών Πληροφοριών στη Βουδαπέστη.   

δ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου σε τηλεδιάσκεψη της Συνέλευσης του Οργανισμού 
για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) με θέμα τη βελτίωση της 
εφαρμογής του Ψηφίσματος 1325 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών στην 
περιοχή του ΟΑΣΕ και σε διαδικτυακή συνεδρία του προεδρείου της ΚΣ ΟΑΣΕ υπό την 
ιδιότητα της Ειδικής Αντιπροσώπου της Συνέλευσης για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς. 

ε. Διαδικτυακή συμμετοχή των κ. Γιώργου Κάρουλλα ως επικεφαλής, Γιώργου Κουκουμά και 
Αλέκου Τρυφωνίδη και της κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου στη Διακοινοβουλευτική Διάσκεψη για 
την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας (ΚΕΠΠΑ) και την Κοινή Πολιτική 
Ασφάλειας και Άμυνας (ΚΠΑΑ), στο πλαίσιο της κοινοβουλευτικής διάστασης της Σλοβενικής 
Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

4. Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα αλλαγών στη σύνθεση της  Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού, της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Παρακολουθήσεως Σχεδίων Αναπτύξεως και Ελέγχου Δημόσιων Δαπανών, της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Περιβάλλοντος, της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Ίσων 
Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών, καθώς και της Ad Hoc Κοινοβουλευτικής Επιτροπής για τη 
Μελέτη του Δημογραφικού Προβλήματος. 

5. Ανακοίνωση από τον προεδρεύοντα της μετονομασίας της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών σε 
Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως. 

6. Ανακοίνωση της σύστασης υποεπιτροπής με τον τίτλο «Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής 
Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια 
Υπηρεσίας» και της σύστασης αυτής.  
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7. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 
αγορεύσεις (Κώστας Κώστα, Χρύσανθος Σαββίδης, Μαρίνος Μουσιούττας, Φωτεινή Τσιρίδου, 
προεδρεύων) και ψήφισή του σε νόμο.  

9. Έκθεση για την απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση των ακόλουθων καταλόγων:  

α. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία  των οποίων η αρχική κλίμακα δεν 
υπερβαίνει την  Κλίμακα Α7 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν απολυτήριον σχολής μέσης παιδείας ή δίπλωμα τριετούς μεταλυκειακού 
κύκλου σπουδών και για την πλήρωση των οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την 
Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό 
στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 2021, 

β. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία των οποίων η αρχική κλίμακα δεν 
υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου, για τις οποίες απαιτείται ως 
βασικό προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν και για την πλήρωση των 
οποίων διεξάγεται γραπτή εξέταση από την Ειδική Επιτροπή δυνάμει των διατάξεων των 
περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμων του 1998 έως 
2021, 

γ. κατάλογος θέσεων εισδοχής στη δημόσια υπηρεσία για τις οποίες απαιτείται ως βασικό 
προσόν πανεπιστημιακό δίπλωμα ή ισότιμο προσόν, των οποίων η αρχική κλίμακα δεν 
υπερβαίνει την Κλίμακα Α8 του κυβερνητικού μισθολογίου και για την πλήρωση των οποίων 
θα διεξάγεται ειδική γραπτή εξέταση από τις οικείες Συμβουλευτικές Επιτροπές, αλλά η 
αξιολόγηση για επιλογή γίνεται με βάση τα ίδια κριτήρια, που καθορίζονται στους περί 
Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία Νόμους του 1998 έως 2021, 
το κείμενο της απόφασης και έγκρισή της 

10. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Εμπορικής Αλιείας (Υλοποίηση της Συμφωνίας μεταξύ COGECA, ETF 
και Europêche για την Εφαρμογή της Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας του 2007 σχετικά με 
την Εργασία στον Τομέα της Αλιείας) Νόμος του 2021», παρατηρήσεις του κ. Αντρέα Καυκαλιά και ψήφισή 
του σε νόμο. 

11. Έκθεση για τα νομοσχέδια: 

α. «Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2 ) Νόμος του 2021», 

β. «Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021», 

γ. «Ο περί Σχολικών Εφορειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», 

 αγορεύσεις και συζήτηση (Άριστος Δαμιανού, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Μαρίνος Μουσιούττας, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Γιώργος Λουκαΐδης, Λίνος Παπαγιάννης, 
Χρίστος Χρίστου, Αβέρωφ Νεοφύτου) και ψήφισή τους σε νόμους, του δεύτερου με τον τίτλο «Ο περί 
Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

12. Ερωτήσεις βουλευτών: 

 Αριθμός δικαιούχων, μαγνητικών τομογραφιών και κέντρων MRI στο ΓΕΣΥ - Ψυχολογική ή άλλη στήριξη 
ανηλίκου (εμπιστευτική ερώτηση) - Λάθη σε ιατροδικαστικές εκθέσεις σχετικά με εγκλήματα και ενέργειες 
προς αποφυγή επανάληψής τους - Πρωτόκολλο για την ενημέρωση συγγενών θυμάτων βίαιου 
ατυχήματος ή εγκληματικής ενέργειας - Ανείσπρακτα πρόστιμα από Τουρκοκυπρίους οδηγούς - 
Καταγγελίες για την πολιτική αναδιαρθρώσεων της ΚΕΔΙΠΕΣ- Η συντήρηση των φάρων και του γερανού 
στη μαρίνα Λάρνακας - Έλλειψη αναισθησιολόγων στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας - Αφαίρεση 
μαρμάρινης πλάκας από τάφο εθνομάρτυρα στη Λάρνακα - Βοηθητικό γραμματειακό προσωπικό που 
υπάγεται στο ΥΠΠΑΝ και στο Τμήμα Αρχαιοτήτων - Χορηγίες σε τηλεοπτικούς σταθμούς από εθνικούς ή 
ευρωπαϊκούς πόρους - Τήρηση προνοιών του συντάγματος που αφορούν το ασυμβίβαστο με την ιδιότητα 
του δημόσιου υπαλλήλου ή του υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου τομέα - Υγειονομικοί έλεγχοι από την 
Εθνική Φρουρά σχετικά με την τροφοδοσία - Υποστελέχωση του Τμήματος Δασών - Καθαρισμός της 
κοίτης των ποταμών Έζουσας, Ξερού, Διαρίζου και Νατάς - Πιστοποιητικά μίσθωσης στους δικαιούχους 
στους Συνοικισμούς Αυτοστέγασης Τίμης - Βελτίωση οδικού φωτισμού στον δρόμο Τίμης-Αχέλειας - 
Ενίσχυση του τηλεοπτικού σήματος καναλιών για την κοινότητα Νατάς - Διαπλάτυνση δρόμου και 
δημιουργία ποδηλατοδρόμου και πεζοδρόμου στην Αλαμινό - Επιχειρήσεις και εργαζόμενοι προσωρινής 
απασχόλησης στο πλαίσιο της συναφούς νομοθεσίας - Άδειες απασχόλησης εργαζομένων μέσω 
επιχείρησης προσωρινής απασχόλησης στον κατασκευαστικό τομέα - Γονική άδεια, επιδόματα 
μητρότητας/πατρότητας, άδεια μητρότητας/πατρότητας - Έλλειψη συσκευών αυτόματων θωρακικών 
συμπιέσων σε ασθενοφόρα - Διαμόρφωση του παραλιακού δρόμου Ζυγίου-Μαρωνίου-Ψεματισμένου-
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Αγίου Θεοδώρου - Συγχρηματοδοτούμενα Προγράμματα ΕΕ και διεκδίκηση μεγαλύτερης συνεισφοράς για 
έργα βιώσιμης ανάπτυξης και κινητικότητας - Διαδικασία παραχώρησης αδειών οδήγησης και εκπαίδευση 
των εκπαιδευτών - Λειτουργία του νέου συστήματος φωτοεπισήμανσης - Εθνικό σχέδιο της Κυπριακής 
Δημοκρατίας για τη Ρομά κοινότητα - Συμμόρφωση του Γραφείου της Επιτρόπου Διοικήσεως και 
Προστασίας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων με τις Αρχές των Παρισίων -  Αποζημιώσεις λόγω της θεομηνίας 
στον Αστρομερίτη το 2020 - Αποζημιώσεις στους γεωργούς εξαιτίας του καύσωνα του Μαΐου του 2019 - 
Υλοποίηση απόφασης Υπουργικού Συμβουλίου για ίδρυση Αγροτικής Τεχνικής Σχολής Τροόδους στη 
Σολιά  - Ενημέρωση σχετικά με τα πτητικά μέσα του Τμήματος Δασών - Ερωτήματα σχετικά με το Ταμείο 
Αλληλεγγύης - Κύρωση και εφαρμογή του Διεθνούς Συμφώνου του ΟΗΕ για τα Οικονομικά, Κοινωνικά και 
Πολιτιστικά Δικαιώματα - Εγκαταλελειμμένες κατοικίες στις πόλεις - Φορολογία, κοινωνική ασφάλιση και 
διασφάλιση ελάχιστου εισοδήματος των αυτοεργοδοτουμένων - Παράνομη πολιτογράφηση (εμπιστευτική 
ερώτηση) - Συμπερίληψη σκευασμάτων στον κατάλογο συνταγογραφούμενων φαρμάκων του ΓΕΣΥ - 
Συμμόρφωση με ευρωπαϊκή Οδηγία για την επεξεργασία των αστικών λυμάτων - Έρευνες για το λογισμικο 
παρακολούθησης κινητών τηλεφώνων Pegasus και το κατασκοπευτικό βαν - Ταχυδρομικές υπηρεσίες 
στις επαρχίες Λάρνακας και Αμμοχώστου-σύμβαση παραχώρησης και προβλήματα - Κατεδαφιστέες 
πολυκατοικίες στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Αθανασίου και τα προβλήματα που προκύπτουν - Πορεία 
του προγράμματος εγκατάστασης ανελκυστήρων στους κυβερνητικούς οικισμούς - Διάθεση οικοπέδων 
συνοικισμού αυτοστέγασης «Μάμμαρη Β΄» σε δικαιούχους - Επίδομα τέκνου και μονογονεϊκής οικογένειας 
- Μετατροπή βενζινοκίνητων και πετρελαιοκίνητων αυτοκινήτων σε ηλεκτρικά - Το απόρρητο του 
καταλόγου με τα ονόματα των αγνοουμένων ως το 2000 - Αποχέτευση στην Ανάγυια - Σκίσιμο σελίδας 
βιβλίου αγγλικών της Β΄ Λυκείου και πειθαρχική έρευνα - Αποχετευτικό έργο στην κοινότητα Μουτουλλά - 
Αιτήσεις για το σχέδιο ενεργειακής αναβάθμισης ορεινών κατοικιών. 

13.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

 Έλλειψη καρδιολόγων στο νοσοκομείο Λάρνακας - Αριθμός περιπτώσεων του παιδικού διαβήτη και η 
πολιτική του αρμόδιου υπουργείου - Η δημιουργία νέου αυτοκινητόδρομου Λευκωσίας-Παλαιχωρίου - 
Εξαίρεση της Αυδήμου από το σχέδιο αναζωογόνησης ακριτικών και ορεινών περιοχών - Ενημέρωση για 
σχεδιασμό ανέγερσης κέντρου εκπαίδευσης του αμερικανικού στρατού στη Λάρνακα - Ενημέρωση για 
σχεδιασμό ανέγερσης κέντρου εκπαίδευσης του αμερικανικού στρατού στη Λάρνακα (απόρρητη 
απάντηση) - Καταγγελίες για ελλιπείς φορολογικές δηλώσεις κρατικών αξιωματούχων - Οι έρευνες σχετικά 
με την αποδιδομένη εξαπάτηση του δημοσίου από τον τέως Επίτροπο Εθελοντισμού και Μη 
Κυβερνητικών Οργανώσεων - Νομικές αρωγές για αιτητές πολιτικού ασύλου (απόρρητη απάντηση) - 
Αξιοποίηση χώρου της πρώην Διανελλείου Σχολής Λάρνακας - Στοιχεία για την κατά παρέκκλιση εγγραφή 
οχημάτων - Παραχώρηση οικοπέδων σε εκτοπισμένους στον συνοικισμό αυτοστέγασης “Μάμμαρη Β΄” - 
Ψυχολογική ή άλλη στήριξη ανηλίκου (εμπιστευτική απάντηση) - Πρωτόκολλο για την ενημέρωση 
συγγενών θυμάτων βίαιου ατυχήματος ή εγκληματικής ενέργειας - Καταγγελίες για την πολιτική 
αναδιαρθρώσεων της ΚΕΔΙΠΕΣ - Η συντήρηση των φάρων και του γερανού στη μαρίνα Λάρνακας - 
Τήρηση προνοιών του συντάγματος που αφορούν το ασυμβίβαστο με την ιδιότητα του δημόσιου 
υπαλλήλου ή του υπαλλήλου του ευρύτερου δημόσιου τομέα - Βελτίωση οδικού φωτισμού στον δρόμο 
Τίμης-Αχέλειας - Άδειες απασχόλησης εργαζομένων μέσω επιχείρησης προσωρινής απασχόλησης στον 
κατασκευαστικό τομέα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 
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